


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๐ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดีที่ ๔ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายอํานวย คลังผา 

 
๑ 

- นายอลงกรณ พลบุตร ๒, ๖ 
- นายศุภชัย โพธิ์ส ุ ๓, ๔, ๕, ๖, ๗ 
- นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ๗ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๙ 
- นายชลนาน ศรีแกว   ๙ 
- นายเรวัต อารีรอบ  ๑๒, ๒๑, ๒๒ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๑๒, ๑๔ 
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห  ๑๔, ๑๕ 
- นายองอาจ คลามไพบูลย  ๑๖, ๑๗, ๑๘, 

๑๙, ๒๐, ๒๑, ๒๒ 
- นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ ๒๐, ๒๑ 
- นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ  ๒๒, ๒๓ 

ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป                          ๒๓ 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ (คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว) 
ตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที ่๑๐  
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพเิศษ วนัพุธที่ ๓ กันยายน ๒๕๕๑ 



 หนา 

ผูอภิปราย 
- นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ 

 
๒๓, ๒๔, ๓๙, 
๑๔๑, ๒๐๘ 

- นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห ๒๔ 
- นายนภดล พลซื่อ  ๒๕ 
- นายนิยม วรปญญา ๒๖ 
- นายนิมุคตาร วาบา ๒๖ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๒๗ 
- นายศุภชัย โพธิ์ส ุ ๓๑ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๓๒ 
- นาวาตรี สุธรรม ระหงส  ๓๒, ๔๙, ๓๑๙, 

๔๑๑, ๔๓๙ 
- นางผุสด ีตามไท ๓๔, ๒๓๙ 
- นายเจะอามิง โตะตาหยง ๓๔, ๑๔๓ 
- นายสุวโรช พะลัง ๓๘, ๓๙, ๗๓, 

๑๑๙, ๑๒๐, ๑๒๒, ๑๔๘, 
๑๘๑, ๑๙๐, ๑๙๑, ๒๙๔ 

- นายวิทยา บุรณศิริ ๔๑, ๕๐, ๑๒๒, ๑๔๕, 
๓๒๘, ๓๓๐, ๓๓๑, ๔๒๔ 

- นายอลงกรณ พลบุตร ๔๒, ๘๘, ๑๒๓, ๑๙๘ 
- นายบัณฑูร สุภคัวณิช ๔๕, ๓๒๗ 
- นางดวงสมร วรฤทธิ์ ๔๘ 
- นายจุติ ไกรฤกษ ๕๐, ๘๓, ๒๑๒ 
- นางอรอนงค คลายนก ๕๑ 
- นายวิทยา แกวภราดัย ๕๓ 

 



 หนา 

- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๕๕, ๓๙๒, ๓๙๕, ๓๙๖, 
๓๙๗, ๓๙๘, ๓๙๙, ๔๐๐, 
๔๐๑, ๔๐๒, ๔๐๓, ๔๐๕ 

- นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ๕๙, ๑๑๙ 
- นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ ๖๐ 
- นายสมัย เจริญชาง ๖๓, ๓๖๐ 
- นายลาภศกัดิ์ ลาภาโรจนกิจ ๖๘, ๑๙๕ 
- นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ ๗๑ 
- นายอันวาร สาและ ๗๘ 
- นายสมควร โอบออม ๙๔, ๒๘๐ 
- นายนิพนธ บุญญามณี ๙๕ 
- นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค ๑๐๐, ๔๓๒ 
- นายนคร มาฉิม ๑๐๑, ๒๑๖, ๓๘๖, ๔๑๖ 
- นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ ์ ๑๑๑ 
- นายยุคล ชนะวัฒนปญญา ๑๒๘ 
- นางสาวรัชดา ธนาดิเรก ๑๓๔ 
- นายฮอชาลี มาเหร็ม ๑๓๗, ๒๙๗, ๓๗๑ 
- นายชนินทร รุงแสง ๑๕๓ 
- นายเรวัต อารีรอบ  ๑๕๘ 
- นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย ๑๕๙ 
- นายทศพร เทพบุตร ๑๖๔, ๒๓๓ 
- นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล ๑๘๓, ๑๘๔ 
- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๑๖๘, ๑๘๓, ๓๐๗,  

๓๘๕, ๔๒๔, ๔๒๕,  
๔๒๗, ๔๒๘, ๔๒๙ 

- นายชลนาน ศรีแกว ๑๗๕, ๓๒๓ 



 หนา 

- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๑๙๒ 
- นายรณฤทธิชัย คานเขต ๒๐๔, ๒๘๘, ๒๙๒ 
- นายอิสสระ สมชัย  ๒๑๘ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๒๒๓, ๒๒๔ 
- นายปวีณ แซจึง ๒๒๕ 
- นายโกวิทย ธารณา ๒๓๑, ๒๓๒ 
- นายวุฒิพงษ นามบุตร ๒๓๕, ๒๓๙ 
- นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ ๒๔๕ 
- นางสาวอรุณี ชํานาญยา ๒๔๙ 
- นายวิชัย ล้าํสุทธ ิ ๒๕๑, ๔๑๓ 
- นายสมบัต ิยะสนิธุ ๒๕๔ 
- นายศุภชัย ศรีหลา  ๒๕๗ 
- นางสาวพมิพภัทรา วิชยักุล ๒๖๐, ๓๗๕ 
- นายวินัย เสนเนียม ๒๖๓ 
- นายไพจิต ศรีวรขาน ๒๖๖ 
- นายนิยม เวชกามา ๒๖๘ 
- นายพิกิฏ ศรีชนะ ๒๗๒ 
- นางทัศนียา รัตนเศรษฐ ๒๗๔ 
- นายอสิ มะหะมัดยังก ี ๒๗๘ 
- นายคมเดช ไชยศิวามงคล  ๒๘๒ 
- นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ ๒๘๕ 
- นายครรชิต ทับสุวรรณ ๒๙๒ 
- นายอนันต ศรีพันธุ ๒๙๘ 
- นายปรีชา เรงสมบูรณสุข ๓๐๐ 
- นายวิทยา ทรงคํา  ๓๐๓ 

 



 หนา 
- นางสาวรังสิมา รอดรัศมี  ๓๐๕, ๔๒๓, ๔๒๔, ๔๓๘ 
- นายบัญญัติ เจตนจันทร ๓๑๐ 
- นายชินวรณ บุณยเกียรติ  ๓๑๓, ๓๓๑ 
- นายสาธิต ปตุเตชะ ๓๑๘, ๓๕๔ 
- นายปาน พึ่งสุจริต  ๓๒๒ 
- นายสุทัศน เงินหมื่น ๓๒๗, ๓๒๘, ๓๓๐, ๓๓๒ 
- นายปารเมศ โพธารากุล  ๓๓๖ 
- นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย  ๓๓๘ 
- นายอนุชา บูรพชัยศรี ๓๔๒ 
- นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี ๓๔๕ 
- นายสราวุธ ออนละมัย ๓๔๗ 
- นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ ๓๔๙, ๓๘๓ 
- นายอภิชาติ สุภาแพง ๓๕๐, ๓๕๒ 
- นายเทพไท เสนพงศ ๓๕๘ 
- นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๓๖๓, ๔๐๕ 
- นายวิรัตน กัลปยาศิริ ๓๖๓ 
- นายนริศ ขาํนุรักษ  ๓๖๖ 
- นายเชน เทอืกสุบรรณ ๓๖๙ 
- นายประกอบ รัตนพันธ ๓๗๓ 
- นายสาคร เกี่ยวของ ๓๗๖, ๓๗๙ 
- นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ๓๗๙, ๔๐๙ 
- นายวิรัช รมเย็น  ๓๘๐ 
- นายสําราญ ศรีแปงวงค  ๓๘๕ 
- นายศรีเมือง เจริญศิริ ๓๘๗ 
- นายเกียรติกร พากเพียรศิลป ๓๙๗, ๓๙๘, ๓๙๙ 
- นายวิรัตน วิริยะพงษ ๔๐๑ 



 หนา 

- นายทองดี มนิสสาร ๔๐๓ 
- นายธนิตพล ไชยนันทน ๔๐๕, ๔๒๘ 
- คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ๔๐๗ 
- นางสาวนรศิา อดิเทพวรพันธุ ๔๑๘ 
- นายมานิตย นพอมรบดี ๔๑๙ 
- พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ๔๒๖ 
- นางสาวปรีชญา ขําเจรญิ ๔๓๐ 
- นายไมตรี สอยเหลือง ๔๓๐ 

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๐ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดทีี่ ๔ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไว เมื่อเลิกประชุม ๔๖๐ คน 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อวานผมคางอยู ๓ ราย 
ขอรายชื่อ มีคางอยู เมื่อวานนี้รายชื่อสมาชิกที่ประสงคจะขอหารือซึ่งคางมาจาก 
การประชุมเมื่อวานนี้  ดู เหมือน  ๘  รายนะครับ  มีรายชื่ อดั งนี้ค รับ  มีคุณพิษณุ  
หัตถสงเคราะห คุณเอกพจน ปานแยม คุณเรวัต อารีรอบ คุณสุธรรม ระหงษ คุณชลนาน 
ศรีแกว คุณสุนทรี ชัยวิรัตนะ คุณประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ๘ ทาน 
นะครับ  
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ ผม อํานวย คลังผา ส.ส. ลพบุรี ครับ อยากหารือทานประธานนะครับวา
อยากจะใหทานประธานเขาระเบียบวาระการประชุมเลย เร่ืองขอหารือขอใหงดไวกอน 
นะครับทานประธาน เพราะวันนี้ก็มีผูจะอภิปรายมาก ขอหารือทานประธานในที่ประชุม 
นะครับวาขอใหเขาระเบียบวาระการประชุมครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ คือเรา
เหลืออยูอีกตั้ง ๓๑ มาตรานะครับ เร่ืองงบประมาณ แตเนื่องจากวาตอนนี้ก็เห็นใจ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติของสภาเรานะครับ ทานอยูถึงตีหนึ่งตีสอง กลับไปถึงบานรถติด
บางอะไรบาง อาบน้ําอาบทา บางทานก็นอนยังไมตื่นนะครับ อันนี้ก็นาเห็นใจนะครับ 
ก็เลยตองหาเวลารอเพื่อนฝูงสักนิดหนึ่ง มีอะไรคุณอลงกรณครับ 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริวรรณ ๑/๒ 
 
  นายอลงกรณ พลบุตร  (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผม 
ใครขอหารือแลวก็เพื่อนสมาชิกจํานวนไมนอยคงตองการคําชี้แจงจากทานประธาน 
เพื่ออธิบายเพื่อใหเกิดความเขาใจ เพราะวาทราบจากสื่อมวลชนวาทานประธานไดแสดง
ความคิดเห็นวาอาจจะใหมีการประชุมรวมรัฐสภาอีกครั้งหนึ่งหลังจากที่ทานผูบัญชาการ
ทหารบก พลเอก อนุพงษ เผาจินดา ไดแถลงและใหสัมภาษณ--------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๒/๑ 
 
ตอสื่อมวลชนในฐานะที่ดูแลรักษาการภายใตพระราชกําหนดสถานการณฉุกเฉิน 
ในกรุงเทพมหานคร เพราะฉะนั้นในประเด็นดังกลาวนั้นก็อยากทราบความชัดเจน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเรียนใหทราบเลยครับ 
ผมเขาใจแลวครับ ผมเรียนใหทราบแลวครับ ผมไดนัด เมื่อเชามาก็ไดนัดหารือกับ 
ทานประธานวุฒิสภาแลวครับ แลวก็กําลังจะขอประทานผานทานประธานวิป (Whip) วา 
เรียนทานหัวหนาผูนําฝายคานดวยนะครับวาพรุงนี้เที่ยงครึ่งที่ขางหองผม พบกันที่หองนี้
เพื่อปรึกษาหารือเร่ืองที่กระผมไดเรียนไปแลว ในเรื่องที่ทานผูบัญชาการทหารบก 
ทานไดกลาว เราก็ประมวลเรื่องเหลานั้นมาปรึกษาหารือกันวาเราจะเปดประชุมรวม คือ
ประชุมรัฐสภาอยางไร หรือไม แลวแตทานผูนําฝายคานและทานประธานวุฒิสภา และ
ฝายเรา ซึ่งไมใชมีผม ๓ คนเทานั้น เอารอง ๒ รองทางโนน เอารอง ๒ รองทางนี้เขาประชุม
ปรึกษาหารือกันดวยครับ ก็เรียนใหทราบครับ เชิญครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ความจริง
รัฐสภาเพิ่งมีการประชุมรวมกันเมื่อวันอาทิตยที่ผานมาและวันจันทรที่ผานมานะครับ  
แลวก็เรามีความกังวลอยูวาในการใหความเห็นของรัฐสภาเพื่อเปนทางออกของประเทศ
นั้นดูประหนึ่งวาทางทานนายกรัฐมนตรีและรัฐบาลก็ไมไดใสใจจนกระทั่งสถานการณ 
ก็ตึงเครียดมากขึ้นนะครับ ขณะเดียวกันขณะนี้อยูภายใตภาวะฉุกเฉินในกรุงเทพมหานคร 
ดังนั้นการหารือโดยเวลาที่ 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวง ยังไมไดเปด
ประชุมนะครับ มีผูประทวงแลว เชิญ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ยังไมเปดประชุม แตเมื่อพูดเสียหายผมก็มี
สิทธิครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใหคุณอลงกรณเขาพูด 
ใหจบกอนนะครับ แลวคุณศุภชัยคอยพูดตอครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ผมประทวงทานที่กําลังอภิปรายอยูครับ
ทานประธาน ขอใชสิทธิประทวง ถึงยังไมประชุม ทานอลงกรณ ขออภัยที่เอยนาม ทานก็ 



 ๔ 
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ไดพูดในที่ประชุมแลว คําพูดที่พูดออกไปมันสรางความเสียหายแลว ผมก็มีสิทธิที่จะ
ประทวงครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังไมเสียหายอะไร 
หรอกครับ ปรึกษาหารือ แลวก็ถามผม ผมก็ตอบไป แลวก็เปนความจริงอยางนั้น แลวสื่อ
ทั้งหลายก็ทราบแลวนะครับ มันไมมีเร่ืองอะไรเสียหาย เพราะเราจะชวยแกวิกฤติของ
บานเมืองครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตฟงผม
อธิบายนิดหนึ่งไดไหมครับวามันเสียหายอะไร เพราะถาผมไมอธิบาย ทานประธาน 
ก็อาจจะไมรูวาเสียหายอยางไร ขอนิดหนึ่งไดไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ศุภชัย 
โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน เมื่อกี้ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติ คือทาน อลงกรณ พลบุตร ขออภัยตองเอยนามทาน ทานไดบอกวาไดมีการ
รวมประชุมรัฐสภา ๒ รอบ คือวันอาทิตยกับวันจันทร สภาก็ไดชี้นําในการแกไขปญหา 
รัฐสภาก็ไดอภิปรายชี้นาํในการแกไขปญหาที่กําลังเกิดวิกฤติของประเทศชาติอยูในขณะนี้ 
แตนายกรัฐมนตรีก็ไมไดใสใจ ไมไดนําพา ไมไดนําไปแกไข หนําซ้ําก็ทําใหเกิดวิกฤติ 
มากยิ่ งขึ้น  นี่คือคําพูดของคุณอลงกรณ  พลบุตร  ผมขออนุญาตชี้แจงวาคําพูด 
ที่ทานอลงกรณพูดนี่สรางความเสียหาย เพราะวาตั้งแตเราประชุมรวมกันรัฐสภาตั้งแต 
วันอาทิตยและวันจันทร ทานประธานครับ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี รัฐบาลไดนําเอา
ขอเสนอแนะหลาย ๆ อยางไปแกไข โดยเฉพาะเรื่องบอกวาใหแกปญหาดวยความนุมนวล 
ดวยความอะลุมอลวย แตเมื่อเกิดมีมวลชน ๒ ฝายมาปะทะกัน รัฐบาลก็จําเปนตอง
ประกาศภาวะฉุกเฉินเพื่อที่จะแกไขปญหาไมใหเกิดความรุนแรงเกิดขึ้น แตวาฝาย 
พรรคประชาธิปตยพยายามเอาเหตุการณอยางนี้มาปลุกระดมมากยิ่ง ๆ ขึ้น ผมเรียน 
ทานประธานครับวาขอความที่คุณอลงกรณพูด 
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  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอความกรุณา 
เถอะครับ ผมขอความกรุณาเถอะคุณศุภชัย คืออยาไปพูดถึงระดมอะไร เรากําลังสราง
ความสามัคคีกันระหวางฝายคาน ฝายรัฐบาลนะครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ก็เราพยายามสรางครับ เมื่อวานพวกเรา 
ก็ไมไดพูดอะไรเลย พยายามใหฝายโนนพูดมาโดยตลอด ฉะนั้นคําพูดที่บอกวา รัฐบาล
ไมไดใสใจไปดําเนินการแกไข มันทําใหรัฐบาลเกิดความเสียหายครับ ฉะนั้นคุณอลงกรณ
ตองถอนคําพูดคํานี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันยังไมถึงวาระที่เรา
ประชุมครับ ไมจําเปนตองถอนตองอะไร เราปรึกษาทั้ง ๒ ฝายอยูแลวครับ ก็ขอใหเลิกแลว
กันไปเรื่องนี้เถอะครับ เพราะผมไดบอกที่ประชุมแลว 
 

          - ๓/๑ 
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  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ผมเสนอทานประธานนิดเดียวครับวา
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ฟงผมบางครับถาอยางนั้น 
ผมเปนหัวหลักหัวตออะไรมานั่งอยูตรงนี้ ฟงผมบางครับ ไมใชเอาแตใจตัวเอง ตองเอาใจ
คนอื่นดวยครับ ทุก ๆ ฝาย 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ผมฟงทานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ขอความกรุณานั่งทั้ง ๒ คน
เถอะครับ นั่งกอนครับ คุณอลงกรณคุณชวยนั่ง คุณศุภชัย หรือจะใหผมลงไปกราบเทา
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ผมก็จะดูวาคุณอลงกรณนั่งไหม ถานั่งผม
ก็จะนั่งครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็นั่งพรอม ๆ กันนะครับ
ขอความกรุณาเถอะครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ความจริงทานประธานไดวินิจฉัยไป
เบื้องตนแลวนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็วินิจฉัยแลววาไมมี
อะไร 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  เมื่อทานอนุญาตใหคุณศุภชัยไดพูดตอ 
แลวคุณศุภชัยตั้งเงื่อนไขอยางนี้ แลวทานประธานมาวินิจฉัยอีกอยางหนึ่ง ผมคิดวาไมเปน
ธรรมนะครับ และทานประธานก็วินิจฉัยแลววาผมไมไดทําความเสียหายอะไรเลย เปนขอ
กลาวหาและเปนวาระของการหารือ กระผมเพียงมีความตั้งใจเทานั้นวา เมื่อทานประธาน
มีดําริในฐานะประมุขฝายนิติบัญญัติก็เปนเรื่องที่ดี เพียงแตวาเงื่อนเวลาขณะนี้เราอยูใน
ภาวะฉุกเฉิน เปนสถานการณที่จะตองเรงรีบในการคลี่คลายปญหาของบานเมือง 
แตทานประธานแจงวาจะนัดวันพรุงนี้ตอนเที่ยง ซึ่งกระผมเห็นวามันลาชาเกินไป ถาหาก
วาวันนี้ทานประธาน ทานประธานวุฒิ ทานผูนําฝายคาน จะไดมีการหารือรวมกันภายใน
วันนี้ครับ อยาไปวันพรุงนี้ เพราะวาสถานการณตอนนี้ตงึเครียดมากเลย 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   การเสนอของ 
คุณอลงกรณนะครับ แตผมไดตกลงไปแลวนะครับ 



 ๗ 
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  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  เพราะฉะนั้นถาหากวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมกลับคําพูดไมไดครับ 
เพราะวาพรุงนี้ไดนัดหมายกันเรียบรอยแลวนะครับ ก็คงไมมีปญหา เชิญนั่งลงทั้ง ๒ ทาน
นะครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ผมนิดเดียวครับ 
ผมจะไมพูดใหกระทบอะไรคุณอลงกรณ ตองขออภัยที่เอยนาม ผมขอเรียนทานประธาน
นะครับวา ผมขอรองทานประธานไดโปรดควบคุมการประชุมใหเปนไปตามระเบียบวาระ  
และเปนไปตามขอเท็จจริง เพราะวาอยางเมื่อคืนผมยกตัวอยางนะครับ เวลาตั้งแต ๕ ทุม 
ถึงตีหนึ่งเศษ ๆ ที่มีการประชุม พูดแตดาเอ็นบีที (NBT) สถานีวิทยุโทรทัศนเอ็นบีที 
เร่ืองเดียวซ้ําซากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเรื่องมันผานไปแลว 
คุณศุภชัย ฟนฝอยหาตะเข็บอีกแลว ขอความกรุณาเถอะครับ เชิญคุณณัฐวุฒิครับ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สุพรรณบุรี พรรคชาติไทยครับ ทานประธาน
ครับ  นอกจากทานประธานจะไดกรุณาใหสภาแหงนี้ รวมกันแกไขวิกฤติปญหา 
ทางการเมืองที่เกิดขึ้นอยูในขณะนี้ ผมกราบเรียนทานประธานครับ ในฐานะที่ผมเปน
กรรมาธิการพัฒนาการเมือง การสื่อสารมวลชน และการมีสวนรวมของประชาชน 
ทานประธาน สุวัฒน วรรณศิริกุล พรรคพลังประชาชนเปนประธานอยูในคณะกรรมาธิการ
ชุดนี้ เราตระหนักดีครับวาภารกิจบทบาทหนาที่ของคณะกรรมาธิการชุดนี้จะเปนสวนหนึ่ง
ที่จะมีสวนชวยในการแกไขปญหาวิกฤติได  เมื่อสัปดาหที่แลวเรามีการประชุม 
กันแลวทีแรกจะนัดกันประชุมเพื่อแกไขปญหาเรื่องนี้ในวันที่ ๔ นะครับ แตเนื่องจากติด 
เร่ืองการประชุมพระราชบัญญัติงบประมาณ ดังนั้นจึงเลื่อนไปมีการสัมมนาเรื่องนี้โดยตรง
ในวันพฤหัสบดีที่ ๑๑ ที่จะถึงนี้ โดยเชิญพรรคการเมืองทุกพรรค ผูแทนพรรคการเมือง 
ทุกพรรคประธานวิปรัฐบาล ประธานวิปฝายคาน ทานประธานสภาผูแทนราษฎร  
ทานประธานวุฒิสภา แลวรวมถึงสภาพัฒนาการเมือง เพื่อรวมกันปรึกษาหารือในการ 
แกไขปญหาวิกฤติที่จะเกิดขึ้นในครั้งนี้ ผมเรียนวากรรมาธิการไดใสใจเร่ืองนี้เปนอยางยิ่ง 



 ๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริลักษณ ๓/๓ 
 
ก็ขออนุญาตกราบเรียนเชิญทานประธานและผูเกี่ยวของไดรวมกันเขาแสดงความคิดเห็น
เพื่อแกไขปญหาวิกฤตการณครั้งนี้ใหสําเร็จลุลวงโดยสภาของเรา กรรมาธิการชุดนี้ครับ  
ก็ขออนุญาตกราบเรียนครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ที่มีแนวคิด 
ตางฝายตองใชความคิดความอาน ชวยเหลือซึ่งกันและกัน หลาย ๆ ฝายครับ ไมใชฝายใด
ฝายหนึ่งนะครับ แลวความคิดของกระผมนั้น ผมเรียนวาอยางนี้นะครับ คือการประชุม 
ถาเปดการประชุมขึ้นเราประชุมแตเฉพาะสภานะครับเราไมเกี่ยวของใครทั้งสิ้น 
เพื่อมาปรึกษาหารือหาแนวทางในการที่จะแกไขปญหาทางของบานเมืองครับ เชิญ 
ทานเชาวรินครับ 
 

                  - ๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       ศิริลักษณ (๒) ๔/๑ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาตทานประธานใชเวลานิดเดียวเพื่อจะกราบเรียน 
ทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกบางทานที่มักจะกลาวถึงเรื่องของการประกาศ 
ภาวะฉุกเฉิน จะเปนเรื่องที่จะฉุดสถานการณใหเลวรายลงไปนั้น ผมกราบเรียนวาใหมอง  
๒ ดานครับประธาน อยางนอยที่สุดการประกาศภาวะฉุกเฉินก็ไดทําใหกลุมที่ชุมชนกันอยู
ที่สนามหลวงไดถอนตัวออกไปจากเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครโดยสิ้นเชิง  เราจะเห็น 
ไดชัดเจนวาเมื่อกรุงเทพมหานครหามการชุมนุมทางการเมืองเกินกวา ๕ คน  พวกที่
สนามหลวงเขาก็ยายไปอยูนอกเขตกรุงเทพมหานครคือสมุทรปราการ ตรงนี้อยากจะ 
ใหเพื่อนสมาชิกทั้งหลายตระหนักถึงประโยชนของการประกาศภาวะฉุกเฉิน มันไมได
เลวรายอยางที่ทานทั้งหลายเขาใจและกังวล สวนที่ดีก็มีอยูดวย ขอใหพิจารณาสวนที่ดี  
ก็ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานเพียงแคนี้นะครับ  ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
ทานนายแพทยชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พลังประชาชน จากจังหวัดนาน ผมขออนุญาตเรียน
ปรึกษาหารือทานประธาน ๒ ประเด็น ครับ  ประเด็นแรกตองขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานดวยความเคารพนะครับวาในการประชุมของสภาของเรา  หมายถึง 
สภาผูแทนราษฎรและก็รัฐสภาดวย ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานครับวา 
ในการประชุมถาสมมุติวาไมมีการใชขอบังคับ  ไมมีการปฏิบัติตามขอบังคับที่เครงครัด  
ยอมทําใหการประชุมนั้นเกิดความวุนวาย ผลสัมฤทธิ์ของการประชุมก็เปนดังที่เราไดเห็น
กัน เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานประธานในประเด็นแรกก็คือวา การใชขอบังคับ 
ที่เอื้ออํานวยกับสมาชิกทุกฝายนะครับ ผมคิดวาจะเปนประโยชนตอการประชุมมาก  
จริงอยูครับ การประชุมของเราสภาเปนที่พูดครับ การพูดสภาของเราแนนอนครับ ตองพูด
ประเด็นที่มีความเห็นตาง อันนี้เปนเรื่องของสีสันประชาธิปไตย และเปนเรื่องที่จําเปนดวย
ในระบอบประชาธิปไตย ตองแสดงความเห็นตาง ถึงแมสายตาคนที่เขาไมเขาใจเขา 



 ๑๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       ศิริลักษณ (๒) ๔/๒ 
 
อาจจะมองวาเปนขอขัดแยง  แตก็ เปนเรื่องของพวกเราครับ  ที่จะตองพยายาม 
ทําความเขาใจวานี่คือการแสดงออก คือการแสดงหนาที่ของพวกเรา เราอาจจะเปน 
พวกกันเปนเพื่อนกัน  หลังจากเสนอความเห็นตางในสภาแหงนี้ เราอาจจะไปนั่งกินขาว
ดวยอันนั้นเปนเรื่องธรรมชาติครับ เปนเรื่องที่ตองทําความเขาใจดวย เพราะฉะนั้นประเด็น
ที่ ๑ ผมกราบเรียนทานประธานวาการใชขอบังคับใหเครงครัดเปนเรื่องจําเปน การใช
ขอบังคับนี้แนนอนครับอํานาจอยูที่ทานประธานครับ อํานาจอยูที่ทานประธานที่ควบคุม
การประชุม สมาชิกมีสิทธิที่จะชวยทานประธานไดครับ กรณีถาสมาชิกเห็นวามีการทําผิด
ขอบังคับ ไมวาจะเปนตัวทานประธาน หรือสมาชิกที่ไดนําเสนอคือการอภิปรายในสภาก็ดี 
แตสิทธิของสมาชิกนั้นก็คือใหทานประธานไดวินิจฉัยเทานั้นเอง เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้ 
ไมวาทานประธานจะเปดการประชุมโดยที่ยังไม เขาสูระเบียบวาระ  นั่นคือวาระ 
ที่เราปรึกษาหารือ ผมก็เสนอทานประธานวาเราตองใชขอบังคับครับ นั่นประเด็นที่ ๑  
แลวการควบคุมการใชขอบังคับนั้น จริงอยูครับ สมาชิกอาจจะเพียงแตเสนอวาทําผิด
ขอบังคับ แตการวินิจฉัยที่แทจริงผมเนนย้ํานะครับ อยูที่ทานประธาน เพราะฉะนั้นเรื่องใด
ก็แลวแตมีสภาพการหมิ่นเหมตอการผิดขอบังคับ ผมวาเปนดุลยพินิจของทานประธานครับ 
ทานประธานหลายทานอาจจะมีความเปนสุภาพบุรุษอยากจะเอื้ออํานวยกับสมาชิกใหได
นําเสนออยางตลอด อยางสะดวก แตวาบางครั้งมันกาวลวงไป มันก็จะตองมีการประทวง
มีการใชสิทธิพาดพิง ถาจะเห็นวาถามันนาจะหมิ่นเหมแลวอํานาจอยูที่ทานประธานครับ 
ผมอยากจะกราบเรียนขอรองทานประธานดวยความเคารพเลย ใชดุลยพินิจทานครับ 
แตะเบรก (Break) ตองขออภัยตองใชภาษาอังกฤษ ระงับความหมิ่นเหมนั้นไมใหเขาสู 
การละเมิดขอบังคับนั่นจะเปนสิ่งที่ดีที่สุด นั่นประการที่ ๑ ครับ   
  ประการที่ ๒ ทานประธานครับ ขออนุญาตทานประธานเรียนหารือ 
ในเรื่องของการนําเสนอหรือการสรุปมติที่ประชุม หรือไมเปนมติที่ประชุมแตตองมีขอสรุป
ที่ชัดเจน ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 



 ๑๑ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ      นภัสสร ๕/๑ 
 
ตัวอยาง  การประชุมรวมกันของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา  เราประชุมตาม 
มาตรา ๑๗๙  เพื่ออภิปรายทั่วไปโดยไมลงมติเพื่อเสนอความคิดเห็นตอคณะรัฐมนตรี 
ใหรับความคิดเห็นของสมาชิกไปเพื่อนําสูการปฏิบัติ อันนี้ตองชัด วัตถุประสงคที่เกิดขึ้น 
ผลลัพธที่เกิดขึ้นตองอภิปราย ตองบอกกลาว ตองชี้แจง ไมวาจะตอสมาชิกเอง หรือ
สมาชิกตองไปขยายตอพี่นองสื่อมวลชน ขนาดพวกเราอยูในสภา เรายังไมรูเลยวา
วัตถุประสงคที่อภิปรายเพื่ออะไร หลายทานนั้นเขาใจวาเปนการอภิปรายเหมือนกับ 
ไมไววางใจ หลายทานอภิปรายเหมือนกับลงมติ แตจริง ๆ เปนการแสดงขอคิดเห็นของ 
แตละสมาชิกแตละทาน รัฐบาลจะรับ ไมรับนั้นอีกเรื่องหนึ่ง ผลที่เกิดขึ้นก็เปนอีกเรื่องหนึ่ง 
ที่ผมไมสบายใจที่นํามาเรียนปรึกษาหารือทานในเรื่องนี้ก็คือวา สื่อสวนใหญมักจะเสนอ
ภาพบอกวาสภาแกปญหาไมได รัฐสภาแกปญหาไมได จริง ๆ ไมใชครับ บทบาทอํานาจ
หนาที่เราเปนเพียงแตเสนอความเห็นวาจะยุบสภาไหม ดีไหม ลาออกดีไหม อยูตอดีไหม 
หรือทําอยางอื่นดี สวนจะทําอยางไรนั่นเปนความรับผิดชอบของหัวหนารัฐบาลเขา นี่คือ
หนาที่เรามีแคนี้ ไมใชวาหนาที่เราไปแกปญหา ถาจะแกปญหาตองใชกระบวนการอื่น เชน 
การลงมติ ถอดถอนของสมาชิกวุฒิสภาไป ลงมติไมไววางใจไป อันนั้นคือเปนมติของสภา 
เพราะฉะนั้นผมฝากประเด็นทานประธาน กรุณาเนนย้ําผลสรุป และวิธีการประชุมของเรา
ใหสื่อมวลชนไดเขาใจ ขอสรุปของทานประธานผมคิดวานาจะเปนประโยชน บางครั้งไมมี
การสรุป ปลอยใหเขาใจกันเอง ผมคิดวานาจะไมเกิดประโยชนโดยรวม ฝากทานประธาน 
กราบขอบคุณทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ        
คุณเรวัตกอน คุณองอาจ แลวก็คุณเอกพจน หลังคุณเรวัตครับ คุณเอกพจนครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวใหเวลาคุณเอกพจน  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณพิษณุรอสักเดี๋ยว   
เพราะวาฝายรัฐบาลพูดแลว ก็ใหฝายประชาธิปตยเขาพูดสลับกัน ไมใชเอาแตฝายเดียว 
เชิญคุณเรวัตครับ 



 ๑๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                  นภสัสร ๕/๒ 
 
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายเรวัต  อารีรอบ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดภู เก็ต  พรรคประชาธิปตย              
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา ตามที่รัฐบาลไดประกาศใช พ.ร.ก. ฉุกเฉิน  
เพื่อ เปนเครื่องมือในการบริหารรัฐบาลนั้น  แตสิ่ งที่สะทอน  ที่ผมอยากสะทอน                
ใหทานประธานไดทราบวา การทองเที่ยวทั่วทั้งประเทศตอนนี้เร่ิมมีปญหาแลว รัฐบาล  
จะแกไขอยางไรในเรื่องที่รัฐบาลประกาศ พ.ร.ก. ฉุกเฉินขึ้นมา นี่ประการที่ ๑ 
  สวนประการที่ ๒ ทานประธานครับ เมื่อกี้มีผูทรงเกียรติหลาย ๆ ทานวา   
ในพวกเราที่ไดขอยื่นแปรญัตติกันไวพูดคลาย ๆ กับอภิปรายไมไววางใจรัฐบาลนั้น        
แตบางทีนั้นการที่พูดกันเรื่องขอแปรญัตตินั้นตองโยงจากเรื่องตาง ๆ เขามาหาที่พวกเรา
ไดแปรญัตติของแตละมาตรานั้นดวย กราบขอบพระคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณเอกพจน        
ปานแยม ใหพรรคชาติไทยเขาบางครับคุณองอาจ 
  นายเอกพจน  ปานแยม  (ปทุมธานี)   :   ทานประธานที่ เคารพครับ           
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย      
เขาใจวาตอนนี้หลายฝาย รวมทั้งสภาก็ไดใหความสําคัญ แลวก็ใหความสนใจในเรื่องของ
ประกาศ พ.ร.ก. สถานการณฉุกเฉิน กระผมจะขออนุญาตไดพูดถึงเรื่องนี้นิดเดียวครับ 
แลวก็จะขออนุญาตไดผาน จะไมพูดเรื่องนี้ตอไป เพียงแตวาอยากจะฝากความเห็นไว   
ผมเขาใจวาตอนนี้ผูที่เปนผูรับผิดชอบในการใชประกาศพระราชกําหนดนี้ก็ยังไมได
ดําเนินการใด ๆ ในลักษณะที่เปนความเครงครัดที่จะทําใหสถานการณมันเกิดความ 
รุนแรง ผมเขาใจวาทานผูรับผิดชอบอยูก็คงจะตระหนักถึงสถานการณ แตสิ่งที่ผมอยากจะ 
ฝากไว แมวายังไมไดดําเนินการอยางเครงครัดในเรื่องของขอกําหนด ------------------------ 
 

- ๖/๑ 
 
 
 



 ๑๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                สาริศา ๖/๑ 
 
มีอยูขอหนึ่งที่ผมอยากจะฝากนําเรียนทานประธานผานไปยังในสวนของ ถาจะไปถึงผูที่
รับผิดชอบไดก็จะเปนเรื่องดี สิ่งที่เปนปญหาที่เราทุกคนอาจจะไมคอยไดนึกถึงเทาไร  
สวนหนึ่งนะครับ เราคงจะตองมีสวนรวมในการชวยกันแกปญหา ฉะนั้นทุกฝายจะถือวา 
มีสวนรวมในการที่จะเขามาชวยกันแกปญหาก็วาได โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของ 
การนําเสนอขาว จากสื่อสิ่งพิมพ สื่อใด ๆ ก็ตามที ผมไมไดหมายความจะตองดําเนินการ
อยางเครงครัดตามขอ ๒ นะครับ ในเรื่องของการหามการเสนอขาว การจําหนายหรือ 
การทําเผยแพรสื่อหนังสือพิมพ สิ่งพิมพหรืออ่ืนใดที่มีขอความอันทําใหประชาชน 
เกิดความหวาดกลัว สิ่งที่อยากจะใหมีความเครงครัดอยูบางก็คงจะเปนในสวนที่วา
ขอความอันอาจจะทําใหประชาชนเกิดความหวาดกลัว หรือเจตนาบิดเบือนขอมูลขาวสาร
เพื่อใหเกิดความเขาผิดในสถานการณฉุกเฉิน เพราะวาผมเขาใจดีครับวา ในขณะนี้ยัง
ไมไดมีการดําเนินการใด ๆ อยางเครงครัดตอ พ.ร.ก. ฉุกเฉินฉบับนี้ ขณะนี้เพียงแตวา 
ทุกฝายตองการที่จะไมใหมีการปะทะกัน แลวก็ไมใหมีการเกิดความรุนแรงเกิดขึ้นจาก 
ผูชุมนุมเทานั้น ก็เปนเพียงแคยับยั้ง แตวายังไมไดดําเนินการใด ๆ ถาสังเกตใหดีก็จะเปน
เชนนั้น อันนี้เร่ืองที่ ๑ ที่ผมอยากจะนําเรียนฝากไปยังทานประธานนะครับ อีกเรื่องหนึ่ง 
ซึ่งก็จะเปนประโยชนเกี่ยวพันกับเร่ืองงบประมาณครับ ผมเองเปนคณะกรรมการพิจารณา
ของสภาผูแทนราษฎรในเรื่องของสถานีวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศนของรัฐสภา  
ซึ่งสืบเนื่องมาจากขอบังคับ ขอ ๑๑ ของสภาผูแทนราษฎรเรา วาไวดวยเรื่องของการที่
ทานประธานสภาจะตองจัดใหมีถายทอดสดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียง วิทยุ
โทรทัศนที่ประชาชนทั่วไปสามารถรับไดอยางทั่วถึง เวนแตมีเหตุขัดของ นั่นหมายความวา
ขอบังคับไดกําหนดวา ตอไปนี้การประชุมสภาผูแทนราษฎรทุกครั้ง หรือวาการประชุมของ
รัฐสภา ใหมีการถายทอดทุกครั้ง เราไดมีการพูดจาในเรื่องนี้หลายครั้ง จนกระทั่งเปนที่มา
ของการตั้งคณะกรรมการชุดนี้มาเพื่อพิจารณา คณะกรรมการชุดนี้พิจารณาในเบื้องตน
เราก็ไดรับทราบรวมกันวา ปญหาจริง ๆ แลวคือเร่ืองงบประมาณ ผมทราบจากทานรอง
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎรวา ในการพิจารณางบที่ผานมา ทานก็ไดมีความพยายาม 
ในการที่จะขอแปรญัตติไปจํานวน ๓๐๐ กวาลานบาท แตเนื่องจากวาเมื่อจะเขาสูการแปรญัตติ
ก็ไดรับทราบวา ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังครับ ขอประทานโทษที่เอยนาม 



 ๑๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                สาริศา ๖/๒ 
 
ทานนายแพทยสุรพงษ สืบวงศลี ทานก็บอกวา ทานก็มีเจตนาดีครับวาอยากจะใหมี
กองทุนโดยที่จะหาเงินสัก ๕ ,๐๐๐ ลานบาท ในการที่จะดูแลเรื่องนี้ทั้งระบบ ในการที่จะ
ขยายเครือขายตาง ๆ แลวก็จะทําใหรัฐสภาเรามีเครือขายของเราเอง ซึ่งก็จะไดดําเนินการ
ใหเปนไปตามขอบังคับ แตปรากฏวาทายที่สุดแลวในสิ่งที่ทานไดเสนอมาก็ตกไป ตอนนี้
เทาที่ผมทราบสภาเราจะมีงบอยูประมาณ ๔๐ กวาลานบาทเทานั้นเอง ดูแลวไมสามารถ
จะแกปญหาอะไรไดเลยครับ แลวก็ทราบวาเรื่องนี้ก็ไดนําเรียนทานประธาน แตวา 
ทานประธานก็บอกวาอาจจะยังไมไดใหความสําคัญในสวนนี้ เทาไรนัก  ก็จะให
ความสําคัญในสวนเรื่องของการกอสรางสภา ทีนี้ผมไปดูงบที่จะสรางสภาประมาณ 
๔,๐๐๐ กวาลานบาท ในสวนของสภาแหงใหม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเอกพจนครับ อันนั้น
เอาไวในงบประมาณพูดไดไหมครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ ผมเพียงแตวา
อยากจะฝากทานประธานวาเปนไปได ถาทานประธานไดกรุณานะครับ กรุณาที่จะ
เปลี่ยนแปลงโอนงบตัวนี้เพื่อใหกับทางรัฐสภาเราในเรื่องของการที่จะดําเนินการใหเปนไป
ตามขอบังคับได สัก ๑๐๐ - ๒๐๐ ลานบาท ผมวาเปนเรื่องที่ดีครับ อันนี้เปนความจําเปน
ที่ผมไดรับการพูดถึงจากทางฝายสภาวาตอนนี้มีปญหามาก ถาจะตองทําใหเปนไปตาม
ขอบังคับครับ ก็นําเรียนฝากทานประธานไว ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทางฝายซีกทาง 
พลังประชาชนครับ คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห ครับ เดี๋ยวจะหาวาผมไมเอาตาม 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
 

-  ๗/๑ 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                  สาริศา ๗/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขออนุญาตนิดหนึ่งได
ไหมครับ คือขณะนี้เจาหนาที่มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ๑๐ ทาน ไดมานั่งฟงอยูที่นี่ 
สภายินดีตอนรับนะครับ เชิญตอครับ   
  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห  (หนองบัวลําภู )   :   ขอบพระคุณครับ  
ทานประธานครับ ผมจะเรียนทานประธานวาผมมารอหารือตั้งแต ๘ โมงเชา ทานประธาน  
และก็มีคิวคนแรกดวยแตไมเปนไรครับ สภาแหงนี้ อํานาจอยูที่ทานประธานครับ  
ทานประธานครับ วันนี้ขออนุญาตนะครับเทาความถึงเมื่อวานตอนตี ๑ ก็มีขาวลือหนาหู
วาทานนายกฯ จะแถลงตอน ๗ โมงเชาของวันนี้ หลายคนก็หวั่นใจซึ่งขอเท็จจริงของวันนี้ 
ก็ออกมาแลว ทานนายกฯ สมัครไมลา ไมยุบ ผมเองในฐานะที่เปนตัวแทนจากจังหวัด
หนองบัวลําภูก็ขอใหกําลังใจ ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี เนื่องจากวาพี่นอง
ประชาชนโดยเฉพาะกํานัน ผูใหญ และผูนําฝากมาวาใหกําลังใจทาน และโดยเฉพาะเรื่อง
ของการประกาศ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ผมเองเห็นดวยเปนอยางยิ่ง เนื่องจากวาตองเห็นใจพี่นอง
ตํารวจที่ดูแลเรื่องสถานการณนี้มาเปนเวลาหลายเดือน และก็จนจะถึงเวลาที่เขาหมด
กําลัง ทานนายกฯ คงจะตัดสินใจที่จะเอาทหารเขามาชวยเปนการทํางานแบบบูรณาการ 
เพราะฉะนั้นผมมั่นใจวาสื่อมวลชน แลวก็โดยเฉพาะคนตางชาติอีกสักพักจะเขาใจ  
นี่แหละครับ คือการดําเนินการของประเทศไทยจะเขาใจวิถีไทยวาเราไมตองการใชความ
รุนแรง แตเราประกาศฉุกเฉินเพื่อเตรียมความพรอมทานประธานครับ เร่ืองที่ ๒ สั้น ๆ 
เร่ืองของ ๖ เดือน ๖ มาตรการ พี่นองประชาชนโดยเฉพาะคนยากคนจนฝากขอบคุณ
รัฐบาลมา คาน้ํา คาไฟ ตอนนี้คนที่เขาเกณฑไดรับประโยชนแลว แตก็ยังมีปญหาติติงแลว
ก็ขอแนะนําที่จะฝากทานประธานไปถึงทางรัฐบาลเพื่อแกไขสั้น ๆ ดังนี้นะครับ ประปา
ชนบทซึ่งไมไดอยูในขายของนครหลวงและภูมิภาคยังไมไดรับประโยชน ฝากทานประธาน
ไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งดูแลเรื่องของประปาชนบทวาจะดูแลพี่นอง
ประชาชนในชนบทอยางไร ประปานครหลวงก็มีปญหาทานประธานครับ อพารตเมนท 
(Aparment) หลายอพารตเมนท ซึ่งไมไดจดทะเบียนเปนอพารตเมนทไมเขารวมโครงการ 
เพราะฉะนั้นพี่นองคนจนในกรุงเทพฯ ที่อยูในบานพักอาศัยไมไดประโยชนจากตรงนี้ ฝาก
ไปทางรัฐบาลวาชวยผอนปรนไดไหมครับวา ถาอพารตเมนทเขาไมไดจดทะเบียนเปน 



 ๑๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                  สาริศา ๗/๒ 
 
อพารตเมนท แตเขาจดทะเบียนเปนบานเชาหรือไมไดจดทะเบียนอะไรเลยจะทําอยางไร 
ที่คนจนในชนบทจะไดประโยชนตรงนี้ เร่ืองสุดทายทานประธานครับ ความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชน โดยเฉพาะในจังหวัดอุดรธานี หนองคาย หนองบัวลําภูที่ใชรถไฟที่รถไฟ
ทําการหยุดวิ่งจากกรุงเทพฯ ไปตางจังหวัดโดยเฉพาะในอาทิตยที่แลวไปจอดที่แกงคอย 
ทานประธานครับ นาสงสารมากครับ บางคนไมรูเลยวาจะไปตรงไหนวาแกงคอยอยู
ตรงไหนของประเทศไทยตองเดินเทาเปนเวลาหลายนาทีหลายกิโลเมตรเพื่อไปขึ้นรถ  
บางคนก็กลับมากรุงเทพฯ บางคนก็ไปตอรถที่โคราชเดือดรอนจริง ๆ เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
ผมจะอภิปรายอีกครั้งหนึ่งในชวงของงบประมาณของรัฐวิสาหกิจ ขอกราบขอบคุณ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มี
สมาชิกไดมาลงชื่อ ๒๔๔ ทาน ครบองคประชุมแลว กระผมขอดําเนินการประชุม และขอ
เรียนใหที่ประชุมทราบวาเรายังคางผูที่จะอภิปรายเพื่อแจงใหฝายบริหารทราบในความ
เดือดรอนของพี่นองประชาชน ตามขอ ๑๗ นั้น มีผูคางอยูคือ ทานสุธรรม ระหงษ  
ทานสุนทรี ชัยวิรัตนะ ทานประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ทานบุญยอด สุขถิ่นไทย ทานองอาจ  
คลามไพบูลย นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ทานอํานวย คลังผา ทานชวลิต วิชยสุทธิ์  
ขอเลื่อนไปโอกาสหนา 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอเลื่อนแลวครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมขออนุญาตใชสิทธิ 
พาดพิงครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พาดพิงอะไรครับ ผมกําลัง
เปดประชุมอยูครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานฟงผม  
ทานประธานจะรูวาพาดพิงเรื่องอะไร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พาดพิงอะไรครับ ยังไมมี
ใครพาดพิงถึงคุณองอาจมีผมคนเดียวที่เรียนชื่อทาน 



 ๑๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                  สาริศา ๗/๓ 
 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานฟงสิครับ 
ทานประธานไมฟงทานประธานจะทราบไดอยางไรวาพาดพิงเรื่องอะไร ทานประธานให
ผมพูดตามปกติไหมครับ หรือจะใหผมบอกวาพาดพิงเรื่องอะไร ทานประธานจะใหประชุม
กันตอไปไหมครับ  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            สุทธิกานต ๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ก็แลวแตทาน 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :   ทานประธานเอยชื่อผม
เมื่อสักครูนี้ แลวทานก็บอกวาใหพลังประชาชนกอน ใหชาติไทยกอน ผมไมไดวาอะไร 
ทานประธานเลย ทานประธานครับ ผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร เขต ๑๒ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เมื่อคืนทานก็พูดวา 
ทานจะพูดครั้งสุดทาย เมื่อคืนผมจําได 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :   ผมไมเคยพูดวาผมจะพูด
ครั้งสุดทาย ผมบอกวามีคนเขาพูดกันวาไมทราบวาเชาวันนี้ทานนายกฯ จะพูดวาอะไร 
การประชุมของเราเมื่อคืนนี้หลายคนพูดกันวาอาจจะเปนการประชุมคร้ังสุดทาย  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เชิญครับ เปดโอกาส 
ใหทานโฆษกของพรรคประชาธิปตยไดมีโอกาสสัก ๒ นาทีนะครับ เชิญครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :   ทานประธานครับ ที่ผม
บอกวามีผูพาดพิง ก็เพราะวามีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานหนึ่งไดกลาวเมื่อสักครูนี้  
ผมจําชื่อทานไมไดวาทานชื่ออะไร ทานบอกวาเมื่อคืนนี้ตอนหาทุมถึงตีหนึ่ง มี ส.ส.  
ทางซีกฝายคานนี้นะครับลุกขึ้นมาใชเวลาเกือบ ๒ ชั่วโมงกวาดา เอ็นบีที ผมกราบเรียน
ทานประธานครับ ผมและเพื่อนสมาชิกฝายคานจํานวนหนึ่ง เชน ทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ
จากนครศรีธรรมราช ทานบุญยอด สุขถิ่นไทย จาก กทม. อรรถพร พลบุตร จากเพชรบุรี
และอีกหลาย ๆ คน รวมทั้งผมดวยครับ ไดพูดถึงกรมประชาสัมพันธซึ่งรวมถึงเอ็นบีทีดวย 
ผมกราบเรียนครับวา ผมเองนั้นไมไดดาเอ็นบีทีครับ และไมไดดาเจาหนาที่หรือขาราชการ
ประจําที่เขาทํางานอยูที่กรมประชาสัมพันธหรือเอ็นบีทีแตผมวิพากษวิจารณวาที่เอ็นบีที
หรือกรมประชาสัมพันธเปนอยางที่เราเห็นทุกวันนี้ สวนหนึ่งเกิดขึ้นเพราะนักการเมือง 
ที่เกี่ยวของกับการบริหารประเทศเขาไปมีสวนทําใหเปนไปอยางนี้ เพราะฉะนั้นผมจึง
อยากกราบเรียนทานประธานครับวา ที่ทานบอกวาพวกเรามาดาเอ็นบีทีนั้นไมใชแนนอน
ครับ เราหวังดีและเราอยากจะเห็นองคกรนี้เปนที่พึ่งของประชาชน เปนสื่อของรัฐที่เปน 
ประโยชนอยางแทจริง เราจึงไดลุกขึ้นมาอภิปรายในเรื่องของกรมประชาสัมพันธและ 



 ๑๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            สุทธิกานต ๘/๒ 
 
เอ็นบีทีเมื่อวานนี้ ถึงแมวาเวลาจะดึกดื่นอยางไรก็ตาม แตเราเห็นวาเปนเรื่องสําคัญเราจึง
ลุกขึ้นมาอภิปราย  

เร่ืองที่ ๒ ที่อยากจะเรียนทานประธานครับ ทานประธานเปลี่ยนใจเถอะครับ 
ที่เมื่อกี้บอกวานัดประชุมรวมกับประธานวุฒิสภาและผูนําฝายคานในวันพรุงนี้เวลา 
เที่ยงครึ่ง ทานประธานเปลี่ยนมาประชุมวันนี้ไดครับ เพราะสถานการณบานเมืองไมปกติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือผมเรียนแลวนะครับ 
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  เดี๋ยวผมจะชี้แจง 
ใหทานประธานฟง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมใช ผมเรียนแลว  
เรียนกับคุณอลงกรณเมื่อสักครูที่ถาม แลวทานจะตองพูดยอนมาอีกทําไมครับ เอาเรื่อง
ใหมดีกวาครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมจะเรียนใหทานทราบ
วาที่ทานบอกสถานการณปกตินั้นผมไมคิดวาปกติ ทานประธานทราบไหมครับวา  
เลยมาแลว ๑๐ นาทีนี่กําลังเกิดอะไรขึ้นในประเทศไทย ตอน ๑๐ โมงครึ่งนี้เกิดอะไร 
ขึ้นครับถาทานบอกวาปกติ ทานทราบไหมครับวาเกิดอะไรขึ้น ผมเชื่อวาทานไมทราบครับ 
เพราะทานนั่งอยูตรงนั้น แลวทานก็คิดวาทานนัดประชุมพรุงนี้แลวก็ถือวาเปนอันจบกัน 
เวลา ๑๐.๓๐ น. เกิดอะไรขึ้นในประเทศไทยครับทานประธาน เลยมาแลว ๑๐ นาที   
ที่กองบัญชาการกองทัพไทย ทานประธานรูไหมครับวาเกิดอะไรขึ้นที่นั่น ทานประธาน
อยากใหผมพูดไหมครับวาเกิดอะไรขึ้น  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ไมตองพูดหรอกครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานบอกวา 
ทานพูดแลว ทานนัดแลวพรุงนี้ไมอยากฟงอยางอื่นเลยใชไหมครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือเร่ืองที่จะพูดนี้ผมก็คง
ไมกลาจะพูดในเรื่องนี้ เพราะวามันนอกระเบียบวาระผมไมกลาที่จะพูดครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมจะพูดใหทานประธานฟง 
๑๐.๓๐ น. ถาสถานการณบานเมืองปกติ ผมถามวานายกรัฐมนตรีที่ชื่อสมัคร สุนทรเวช 



 ๒๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            สุทธิกานต ๘/๓ 
 
นัดประชุมคณะรัฐมนตรีกรณีพิเศษเพื่ออะไรครับ นัดเพื่ออะไรครับ วันนี้วันพฤหัสบดี 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงแลวครับ ก็ผม
บอกวามันไมใชอยูในระเบียบวาระ ประทวง ๒ - ๓ ทานทางนี้ครับ คุณองอาจครับ 
มีผูประทวง  
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมจึงอยากจะเรียน 
ใหทานประธานไดทบทวนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงครับ เชิญครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
สุชาติ ลายน้ําเงิน พลังประชาชน เขต ๑ ลพบุรี ผมขอประทวงทานประธานกับผูอภิปรายอยู 
ทานประธานบอกวาเมื่อกี้นี้บอกวาจะเขาสูวาระครั้งสุดทาย แลวก็ขึ้นมาพูดบอกขอ  
๒ นาที เมื่อคืนนี้ผมฟงอยูเกือบ ๒๐ นาที แลวทานก็บอกวาพูดครั้งนี้ครั้งสุดทาย ไมรูวา
สภาแหงนี้จะไดพูดหรือไม แตผมเพิ่มนิดเดียวครับทานประธาน ผมพูดเพื่อเปนประโยชน 
ของประเทศ ผมตองขอบคุณทานชวนครับ อดีตนายกรัฐมนตรี ทานพูดดีมาก พอประชุม
หารือสภาบอกวาจะใหมีความสงบ ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          นภา ๙/๑ 
 
ทานประธานครับ ทานไดบอก ส.ส. ประชาธิปตยภาคใตเลยวาใหไปบอกลูกนอง  
ใหบอกพวกเราเสียวาใหเปดสนามบิน เพราะสนามบินเขาปกติ ถาทานทําอยางนี้ได  
ผมวาประเทศนี้จะสงบ ขอบคุณทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมมีอีก
เร่ืองหนึ่งที่อยากจะเรียนทานประธาน 
  (นายเรวัต อารีรอบ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชั ย  ชิ ดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   คุณองอาจ 
ฝายประชาธิปตยเขาประทวงอีกคนแลวครับ คุณเรวัตนะครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  เมื่อกี้มีหลายคนบอกวา
การประกาศภาวะฉุกเฉินนั้น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เขาประทวงอยูครับ 
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายเรวัต อารีรอบ ผมขออนุญาตมีผูทรงเกียรติทานสุชาติ ลายน้ําเงิน กับผมก็รูจักกันดี 
แตวาถาทานมาพาดพิงอยางนี้ คนที่ไปปดสนามบินถาทานคิดอยางนี้ ผมวาทานพูดผิด 
ผมขออนุญาตทานประธานวาใหทางทานสุชาติถอนหนอยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยาตอบโตกันเลยครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ ผมไมได
พาดพิงนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมฟงแลวครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  แลวอีกอยางหนึ่ง มันเปนขาวจริง ๆ  
ทานประธานครับ มันมีขาวในมือถือมา บอกวาทานชวน ทานอดีตนายกฯ ทานไดขอรอง 
ส .ส .  ใหพี่นองเรากลับพื้นที่ เพื่อใหบานเมืองสงบสุข  แลวมันก็ เปนไปไดจ ริง  ๆ  
ทานประธานครับ ผมไมไดพาดพิงนะครับ 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          นภา ๙/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมฟงแลวไมเสียหาย 
ความจริ งทานที่ป รึกษาผู นํ าของพรรคประชาธิปตยท านไดช วยเหลือ รัฐบาล  
แลวตัวนายกฯ เองก็ไดกลาวชมเชยเมื่อเชาครับ คุณเรวัตครับ ผมฟงอยูครับ 
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานตามที่ทานพูดผม
เขาใจ เพราะวาทางพรรคประชาธิปตยไมสนับสนุนใหคนทั้งหมดที่อยูใน ส.ส. ภาคใต  
ดึงคนไปปดสนามบิน ผมขออนุญาตกราบเรียนใหทานผูทรงเกียรติทานทราบดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทราบแลว ก็ไมมีใคร
อยากจะใหปดสนามบินหรอก ทราบแลวครับ คุณองอาจพอแลวครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ  
ผมตอนิดเดียว  เพราะมีผูกลาวขึ้นมาวาการที่ มีประกาศภาวะฉุกเฉินอยางนี้นั้น  
ไมไดเร่ืองเสียหายอะไร หรือไมเกิดผลกระทบอะไร ผมกราบเรียนครับวาจะมีมุมมอง
ตางกันไดตรงนี้ อาจจะเห็นวาเสียหายหรือไมเสียหาย อาจจะวากระทบหรือไมกระทบ  
แตผมกราบเรียนวาผลกระทบสวนหนึ่งมีแนนอนครับ สื่อตางประเทศที่อยูในมือผม 
ขณะนี้ไมวาจะเปนไฟแนนซเชียล ไทม (Financail time) อินดิเพนเดนท (Independent)  
เทเลกราฟ (Telegraph) ลวนแลวแตลงขาวสารไปในทํานองที่กอใหเกิดความเสียหาย
ทั้งสิ้น  แมแตหนังสือพิมพอิรวดีของประเทศพมา ขณะนี้กองทัพพมาไดยกกันมา 
ที่ชายแดนไทย พาดหัวไวในหนังสือพิมพของเขาในขณะนี้ เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนวา 
สิ่งเหลานี้ในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไปถึงผูที่เกี่ยวของ ถาเปลี่ยนแปลง 
ในเรื่องนี้ไดก็จะเปนประโยชนอยางยิ่งครับ 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   มีผูประทวงแลว  
ทานองอาจครับพอแลว เดี๋ยวจะตอวาวาเขายกมือประทวงแลว คงจะไมประทวงแลว  
คุณองอาจหยุดแลว พอแลวครับ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานครับ ผมทําหนาที่ตามสิทธิ 
ของผม ผมประทวงครับ    
  



 ๒๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          นภา ๙/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงผมใชไหมครับ 
ผมไดขอรองคุณองอาจหยุดแลวครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม  
เชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน 
ผมขอความกรุณาทานครับ เพื่อใหบรรยากาศการประชุมนั้นเปนไปดวยความเรียบรอย  
ผมประทวง ทานก็ตองใหสิทธิใหโอกาสผมในการประทวง ผมจะไดบอกวาผมประทวง 
ดวยเรื่องอะไร ผูอภิปรายเมื่อสักครูนี้ทานไดเตือนแลว วันนี้เปนการประชุมระเบียบวาระ
วาดวยงบประมาณแผนดิน ประชุมกันมาทั้งคืนทั้งวันแลวครับ ไดแค ๕ มาตรา มาตรา ๕ 
ยังไมจบดวย แลวเมื่อไรบานเมืองจะไดใชเงินใชทอง เมื่อไรจะไดบริหารบานเมืองครับ  
เอานอกเรื่องดึงเขามา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไรหรอกครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  วกวนครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ ประทวง
พอแลวครับ ผมวินิจฉัยไดครับ ขอบพระคุณครับ ทานองอาจทานก็ใหเกียรติสภา  
ทานก็หยุดแลวครับ  
  ผมขอดําเนินการประชุมตอไปนะครับ คือเราไดเลื่อนการพิจารณา 
มาตรา ๕ เมื่อคืนนี้ เพราะเราไดอภิปรายเสร็จสิ้นแลว เนื่องจากมีการแกไขในมาตรา ๕ 
จําเปนที่จะตองลงมตินะครับ ขอใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติแสดงตน  
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลง
มติ) 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอะไรอีกครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  เม่ือวานเราไดอภิปราย
มาตรา ๕ จบลงมีขอซักถาม 
 

 - ๑๐/๑ 



 ๒๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบแลว  
  นายอภิชาต  ศักดิ เศรษฐ  (นครศรีธรรมราช)   :   มีขอซักถามไปถึง
คณะกรรมาธิการในหลายประเด็นนะครับ ก็อยากจะเรียนถามวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานไมตอบครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานคณะกรรมาธิการ 
จะกรุณาตอบขอซักถามของเพื่อนสมาชิก 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมถามแลวเมื่อคืน 
ทานไมตอบครับ ลงมติดีกวาครับคุณอภิชาต 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลง
มติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  โปรดเสียบบัตรแสดงตน
นะครับ ขอความกรุณาครับ โปรดเสียบบัตรแสดงตนครับ เสียบเสร็จแลวนะครับ โปรดใช
สิทธินะครับ กดแสดงตนไดครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ปดการแสดงตนครับ  
มีอะไรคุณ เชิญครับ 
  นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ  
บัตรผมไมทํางานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  บัตรไมทํางานไมเปนไร 
เดี๋ยวใชปากเอาครับ  
  นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห (แบบสัดสวน)  :  ก็แสดงตนไมไดครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไรครับ เดี๋ยวใช 
ปากเอา ขณะนี้ผูเขาประชุม ๒๕๖ ทาน บวกกับอีก ๑ ทาน เปน ๒๕๗ นะครับ  
 
 



 ๒๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๐/๒ 
 
  นายนพดล พลซื่อ (รอยเอ็ด)  :  ทานประธานครับ ผม นพดล พลซื่อ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดรอยเอ็ด พรรคเพื่อแผนดิน เมื่อกี้ยังไมไดกดแสดงตนครับ 
นับผมเพิ่มเขาไปดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นับเพิ่มอีก ๑ ครับ  
เปน ๒๕๘ ครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๐/๓ 
 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ ผม นิยม วรปญญา  
ไฟไมขึ้นครับ กดไมลงครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ถือวาครบองคประชุม
แลวนะครับ  
  นายนิมุคตาร วาบา (ปตตานี)  :  ทานประธานครับ ผม นิมุคตาร วาบา  
ยังไมไดกดนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวคอยกดตอนลงมติ 
ก็แลวกันนะครับ ตอไปผมจะถามนะครับ ทานผูใดเห็นตามที่คณะกรรมาธิการแกไข  
โปรดกดปุม เห็นดวย ใครเห็นตามที่คณะกรรมาธิการเสียงขางนอยและผูแปรญัตติ  
โปรดกดปุม  ไม เห็นดวย  ทานผู ใดจะงดออกเสียง  ก็ โปรดกดปุม  งดออกเสียง  
โปรดใชสิทธิครับ เชิญครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูใดยังไมไดใชสิทธิ 
มีไหมครับ ไมมี ถือวาที่ประชุมนี้ไดใชสิทธิกันหมดแลว โปรดแสดงผลของคะแนนครับ 
ปรากฏผลดังนี้นะครับ เห็นดวย ๑๙๗ ทาน ไมเห็นดวย ๗๑ งดออกเสียง ๓ ก็ถือวา 
ที่ประชุมเห็นชอบตามที่คณะกรรมาธิการไดแกไขครับ  
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                เพทาย ๑๑/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเปนมาตรา ๖ 
เนื่องจากวาทั้งหมดมี ๓๕ มาตราเราก็มีเวลาจํากัดนะครับ วันนี้อยากจะขอความกรุณา
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติแหงสภานี้นะครับไดโปรดอยูในที่ประชุมเพื่อลงคะแนนแตละ
มาตรา ถาการอภิปรายลดลงบางตามที่ทางวิปฝายรัฐบาลและฝายคานไดตกลงกัน
เบื้องตนวา ป.ป.ช. ขอคนละ ๑๐ นาทีนะครับในกรณีของมาตรา ๖ นี่นะครับจะมี 
ผูอภิปรายประมาณ ๓ ทานนะครับ เชิญทานเลขาธิการครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   มาตรา  ๖  กระทรวงกลาโหม  มีการแกไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและมีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคณะกรรมาธิการ
เสียงขางนอย หรือไมติดใจครับ เชิญครับคุณผองศรี 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉัน 
เปนผูหนึ่งนะคะที่ไดขอแปรญัตติตัดงบประมาณของมาตรา ๖ กระทรวงกลาโหมนะคะ 
แมวาวันนี้จะมีเ ร่ืองที่ไมสบายใจเพียงใดตอเหตุการณที่ เกิดขึ้น  แตวาดวยสํานึก 
ในหนาที่ก็ขอแสดงความคิดเห็นประกอบที่ไดขอแปรญัตติไว เพื่อทําความเขาใจกับ 
ทั้งคณะกรรมาธิการแลวก็เพื่อนสมาชิก ตลอดจนทหารหาญที่เกี่ยวของนะคะ ดิฉันเองนั้น
อยูที่จังหวัดลพบุรีแลวก็ไดสัมผัสใกลชิดกับทหารทุกหมูเหลา ทุกระดับ แลวก็เปน 
เสียงสะทอนเพื่อจะไดบอกเหตุผลวาเหตุใดจึงไดเสนอตัดงบประมาณของกองทัพ ซึ่งดิฉัน 
มีความรักแลวก็เคารพแลวก็ผูกพันเปนอยางยิ่ง ซึ่งดิฉันจะไดชี้แจงตอไปนะคะ 
  สําหรับเหตุผลประการที่ ๒ ที่ไดเสนอขอตัดงบประมาณในครั้งนี้ก็คงจะ
ตอเนื่องจากที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมก็คือทานสมัคร  สุนทรเวช 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดดํารงตําแหนงรัฐมนตรีกลาโหมนะคะ ตอทาทีที่ทานไดแสดงออก
ในชวงที่ผานมาทําใหดิฉันยิ่งมีความเชื่อม่ันวา งบประมาณ ๑๗๐,๐๐๐ ลานบาท  
ของกระทรวงกลาโหม  ดิฉันไมม่ันใจนะคะวาทานรัฐมนตรีนั้นจะทําหนาที่บริหาร
งบประมาณนี้ได จึงเปนเหตุผลประการที่ ๒ นะคะที่ดิฉันคิดวาจะตองปรับลดงบประมาณ 



 ๒๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                เพทาย ๑๑/๒ 
 
ของกระทรวงกลาโหมนะคะ ก็คิดวาพวกเราก็คงจะไดประจักษแจงแลวในเหตุผลขอนี้ 
นะคะวาทาทีของทานนั้นแสดงออกอยางไร จะนําพากองทัพไทยบานเมืองของเราใหเปน
พลังขับเคลื่อนประเทศไทยไปสูความมั่นคงไดอยางไรนะคะ ในสวนของงบประมาณ 
๑๗๐,๐๐๐ ลานบาทของกระทรวงกลาโหมนะคะ  ซึ่งเบื้องตนดิฉันก็ตองขอแสดง 
ความชื่นชมนะคะกับกองทัพดวยนะคะ  โดยเฉพาะทานผูบัญชาการทุกเหลาทัพ 
โดยเฉพาะทานผูบัญชาการทหารบก ทาน พลเอก อนุพงศ เผาจินดา ที่ทานไดรับมอบ
อํานาจใหเปนหัวหนาคณะทํางานคลี่คลายสถานการณที่ เกิดขึ้น  ตอทาทีที่ทาน 
ไดแสดงออกนะคะตั้งแตเมื่อวานซืนนี้เราก็สบายใจกันไปเปลาะหนึ่งนะคะวากองทัพนั้น 
ก็คงจะใชวิธีการกระบวนการที่จะยับยั้งประชาชนไมใหออกมาเผชิญหนากัน แลวก็ได
มอบภารกิจกลับมาที่ฝายนิติบัญญัติใหมีสวนรวมในการคลี่คลายสถานการณ แตมาถึง
วันนี้พวกเราก็ตองชวยกันใหกําลังใจนะคะ แลวก็ขอวิงวอนวาทางกองทัพก็คงจะยืนอยูบน
จุดที่ทานยืนคือการใชอํานาจอยางมีวิจารณญาณแลวก็มีสติ เพื่อนําพาบานเมืองของเรา
กลับสูความสงบใหไดนะคะ ในสวนของงบประมาณนั้นดิฉันทราบดีวาภารกิจของ
กระทรวงกลาโหมนะคะเปนภารกิจที่ยิ่งใหญ ไมใชเหมือนสมัยกอนที่ทหารเปนเพียงรั้ว
ของชาติ แตวาบัดนี้บานเมืองของเรามีปญหาซับซอน มีภัยคุกคามมากมาย ทั้งภัย
ธรรมชาติ ภัยเศรษฐกิจ ภัยสังคม แลวก็ภัยกอการราย ภารกิจของทหารจึงมิเพียงปกปอง
อธิปไตยตามแนวชายแดน เหมือนทหารเปนร้ัวของชาติเหมือนเมื่อกอน แตภารกิจนั้นตอง
ทําทั้งในเรื่องของการพัฒนาประเทศ การพัฒนาคุณภาพชีวิต และการมีสวนรวม ฟนฟู
กระบวนการประชาธิปไตย ทําใหเกิดความมั่นคงแลวก็ประชาชนมีความสันติสุขนะคะ 
ดังนั้นงบประมาณกวา ๑๗๐,๐๐๐ ลานบาทนี้คิดวาก็เหมาะสมกับภารกิจนะคะ แตดิฉัน 
ก็มีมุมมองที่อยากจะสะทอนวามันยังมีบางจุดที่สมควรจะปรับลดงบประมาณได ---------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๑๒/๑ 
 
เพื่อใหสอดคลองกับสถานะทางการเงินของประเทศ ที่เราจะตองชวยกันประหยัด
งบประมาณแลวก็ใชจายอยางมีประสิทธิภาพ ซึ่งกองทัพไดทําแผนงานไวทั้งหมด  
หลัก ๆ เลยทุกกองทัพก็จะมีอยู ๙ แผนงาน ซึ่งอาจจะไมมีเวลาลงไปในรายละเอียด
ทั้งหมด ขออนุญาตกลาวถึงในแผนงานเรื่องของการสรางความปรองดองสมานฉันท 
ของคนในชาติและฟนฟูประชาธิปไตย ซึ่งแผนงานนี้ก็ปรากฏอยูในหลายกระทรวง ทบวง 
กรม แตวาเมื่อลงไปดูเฉพาะในสวนของกองทัพก็จะมีทั้งอยูในสํานักปลัด กองบัญชาการ
ทหารสูงสุด กองทัพบกแลวก็กองทัพอากาศ งบประมาณไมมากในสวนนี้ ๖๒ ลานบาทนี้ 
ถาลงไปดูในรายละเอียด เฉพาะกองทัพบก ปรากฏวาเปนการจัดคอนเสิรต (Concert)  
รักชาติ ๓๐ ลานบาท ซึ่งการจัดคอนเสิรตนั้นก็เปนเรื่องดี ก็เปนวิธีการหนึ่ง แตดิฉัน 
ขอสะทอนวา การจัดกิจกรรมทําใหเสร็จแตมันไมสําเร็จก็คือ ไดจัดแลวไมใชกิจกรรม 
ที่ตอเนื่อง ไมสามารถสรางความสมานฉันทอยางยั่งยืนได เพราะวานักรบสมานฉันทนั้น
ตองใชความรูแลวก็ขอเท็จจริง แลวก็ใชความรัก แรงบันดาลใจที่จะทําใหชาติของเรา 
ไปสูความสมานฉันทอยางแทจริง เปนเครื่องมือ การจัดคอนเสิรตรักชาตินั้นก็อาจจะ 
ไมไดผลอยางที่คาดหวัง  ก็ขอฝากดวยวา  นักรบสมานฉันทตองเปลี่ยนวิธีแลวก็ 
ยุทธวิธีดวย ในเรื่องของแผนงานปองกันปญหายาเสพติดอยางเรงดวนแลวก็ปราบปรามผู
มีอิทธิพล ในสวนของกระทรวงกลาโหมไดจัดงบประมาณไว ๒๗๘ ลานบาท อันนี้ 
ดวยความรักแลวก็เคารพ แลวก็เชื่อม่ันดวยสํานึกวา ดิฉันก็เกิดที่เมืองทหาร เราก็
ภาคภูมิใจตลอดวา เปนคนลพบุรี เมืองทหาร ลูกหลานพระนารายณ ดังนั้นจึงมีความ
เจ็บปวดทุกครั้งที่มีขาววามีการเกิดอาชญากรรมขึ้นในพื้นที่หรือวาที่ภูมิภาคอื่น หรือวามี
ในเรื่องของกระบวนการคายาเสพติด แลวก็มีขาววาเกี่ยวของกับคนมีสี หรือวามีอาวุธ
สงครามที่ประชาชนธรรมดาไมอาจมีได เร่ืองนี้ดิฉันคิดวาทหารสวนใหญ เกือบทั้งหมด 
ก็เปนคนดี เปนคนที่ทําหนาที่อยางดีเยี่ยม แตก็อาจจะมีคนสวนนอยที่ทําใหภาพลักษณ
ของทหารเสียหาย ดังนั้นในงบประมาณเรื่องแผนงานปองกันปญหายาเสพติดเรงดวน 
แลวก็ปราบปรามผูมีอิทธินั้น ดิฉันคิดวากองทัพจะตองทําใหมีมาตรการอยางจริงจัง 
ในสวนนี้ วาทําอยางไรจึงจะใชงบประมาณอยางคุมคา สําหรับงบประมาณกอนใหญ 
ของกระทรวงกลาโหม จะอยูที่แผนงานเสริมสรางระบบปองกันประเทศ ประมาณ  



 ๓๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๑๒/๒ 
 
๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท ก็อยูที่ทั้งสํานักปลัด กองบัญชาการทหารสูงสุด กองทัพบก 
กองทัพเรือแลวก็กองทัพอากาศ ก็คงจะเปนเรื่องของการจัดหาอาวุธยุทโธปกรณ 
เพื่อแสนยานุภาพ แลวก็อานุภาพของกองทัพไทย ดิฉันก็ทราบดีวากองทัพมีปญหา
อุปสรรคเรื่องของงบประมาณ  หลายปที่ผานมานับตั้งแตเราเกิดวิกฤติเศรษฐกิจ 
เมื่อป ๒๕๔๐ เมื่อครั้งนั้นรัฐบาลของ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย ทานก็ควบตําแหนงรัฐมนตรี
กลาโหมดวย ก็มีความจําเปนตองปรับลดงบประมาณของกองทัพดวยภาวะเศรษฐกิจ 
ของประเทศ แลวก็เลือกลดงบประมาณในเรื่องของเบี้ยเลี้ยงตาง ๆ อันนี้ก็เปนเรื่อง 
ของการรัด เข็มขัดร วมกันของคนทั้ งประเทศ  ตอมาเมื่ อประเทศเรามีสถานะ 
ทางการเงินดีขึ้น ก็มีการปรับงบประมาณในสวนนี้ แตวาอยางไรก็ตาม งบประมาณ
มหาศาล ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท ก็ยอมจะตองถูกครหาเปนธรรมดาวา จะมีใครที่มีสวนได
สวนเสียกับงบประมาณนี้หรือไม ดิฉันจึงคิดวางบประมาณก็จําเปนสําหรับกองทัพ  
เพราะทราบดีวางบประมาณที่ ไม เพียงพอทําใหทหารของเราไมสามารถฝกได 
ครบหลักสูตร มีความฟต (Fit) หรือวาความชํานาญในการรบ การปองกันประเทศ 
ไมเพียงพอ ดังนั้นถาหากวาจําเปนตองใช ทานก็สามารถใชได ในสวนของเรื่องการจัดซื้อ
อาวุธยุทโธปกรณนั้น ก็ใหขอมูลไวแลวกันวา ถาหากทําดวยความโปรงใส เสนอมา 
ในแผนงานวา ทานจะใชงบประมาณในการซื้อรถถัง เครื่องบินหรือวาเรือดําน้ําหรืออะไร 
ก็แลวแต ก็ขอใหแสดงในรายละเอียดอยางชัดเจน อยางเชน กองทัพเรือ ไดใหขอมูลไว 
ก็ทําใหไมเกิดขอกังขา นอกจากนั้นแลว เรายังเชื่อม่ันวากองทัพไทยมีศักยภาพในการผลิต
อาวุธยุทโธปกรณไดเอง ดิฉันเองก็เห็นวา ไมวาจะเปนศูนยอํานวยการสรางอาวุธ
กองทัพบกเราก็มีโรงงานผลิตกระสุนอะไรตาง ๆ ดังนั้นถาหากวา จะไดพิจารณาเรื่องของ
การปรับลดงบประมาณที่ตองซื้ออาวุธจากตางประเทศในบางสวนที่เราสามารถผลิตได
เองก็จะสามารถปรับลดงบประมาณในสวนนี้ได ก็ขอฝากทางกระทรวงกลาโหมดวย------ 
 

- ๑๓/๑ 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           วชิราภรณ ๑๓/๑ 
 
นอกจากนั้นในเรื่องนี้ก็ตองระมัดระวังนะคะ เพราะวาในเรื่องของการปองกันประเทศเรามี
คลังแสง มีอาวุธอยูในประเทศ แลวที่ลพบุรีก็มีคลังแสงตั้งอยูนะคะ ถาหากวาจะไมสราง
ความหวั่นไหว มีระบบในหลาย ๆ ที่ก็จะชวยใหประชาชนอุนใจนะคะ ก็ขอฝากไวดวย     
ในสวนของงบประมาณอีกอันหนึ่งนะคะที่อยากจะขอใชเวลากลาวก็คืองบประมาณ       
ในเรื่องของการแกไขปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งเดี๋ยวรายละเอียด
คงจะมีหลายทานไดอภิปรายเพิ่มเติมนะคะ ดิฉันขอสะทอนนิดเดียวคะวาในสวนนี้         
มีหลายหนวยงานที่ใชงบประมาณนี้นะคะ แลวก็อาจจะดูวาอันไหนที่มันซ้ําซอน แลวก็   
ไมมีประสิทธิภาพก็อาจจะปรับลดลงไดนะคะ เพราะวาดิฉันเองไดมีโอกาสคุยกับพี่นอง
ทหารที่ลงไปปฏิบัติการในพื้นที่นะคะ ตรงกันนะคะ ทุกคนสะทอนวากระบวนการยุติธรรม
คะจึงจะเปนเครื่องมือในการแกปญหาความรุนแรงในภาคใตไดดีที่สุด การใชกําลังพล
หรือวาปฏิบัติการทางทหารอยางเดียวไมเพียงพอ แลวก็อาจจะซ้ําซอน มีคนกลาวหา
เหมือนกันนะคะวาเราใชสถานการณเปนเครื่องมือในการหางบประมาณลงพื้นที่ อันนี้     
ก็ขอฝากดวยความรักเคารพกับทหารทุกทานนะคะ  ดิฉันก็ไมอยากจะใหใครมา
วิพากษวิจารณทหารใหเสียหายนะคะ 
  อีกอันหนึ่งนะคะ ดิฉันขอกราบเรียนเร่ืองของแผนงานปรับโครงสราง
เศรษฐกิจภาคการทองเที่ยวและบริการนะคะ  ซึ่งในสวนนี้กลาโหมไดจัดไวเพียง  
๒๙ ลานบาทนะคะ ซึ่งจริง ๆ แลวถาไปดูเราสามารถพัฒนาแหลงทองเที่ยวในเขตทหาร        
ที่ลพบุรีก็มีหลายแหงนะคะทานประธาน ก็ไมอยากรบกวนเวลาของเพื่อนนะคะ ก็ขอฝาก
ไวดวยความเคารพวาดิฉันคิดวาอาวุธอยางเดียวนั้นอาวุธไมมีชีวิต คนตางหากที่มีชีวิต      
ถาทหารไดทําให จะใหอานุภาพของกองทัพไทยมีประสิทธิภาพ บรรลุเปาหมายได ก็ทําให
คนทุกกลุมนะคะ ไมวาจะเปนแนวหนา แนวหลัง แลวก็ผูที่มีสวนเกี่ยวของไดมีพลัง
ขับเคลื่อนประเทศไทย และขอเปนกําลังใจใหทหารคะ ขอขอบพระคุณคะ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   : คุณศุภชัย  โพธิ์สุ           
ทานศุภชัยสละสิทธินะครับ  
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ  (นครพนม)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  สงสัย         
ทานประธานจะขอมูลผิดพลาดหรือเปลา เพราะผมไมไดขอแปรญัตติเอาไวนะครับ  



 ๓๒ 
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แตผมตองขอบคุณทานประธานนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เห็นเจาหนาที่เขาเขียน    
ไวให 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ประเสริฐ  จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครราชสีมา  พรรค 
พลังประชาชน เมื่อกี้นี้ผมเปนคนยกมือครับทานประธานที่เคารพครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณประเสริฐ เชิญเลยครับ  
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ประเสริฐ จันทรรวงทอง พรรคพลังประชาชน โคราช ตอมาตรา ๖ นี้ผมไมติดใจครับ     
ทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ        
ตองอยางนี้สิครับฝายรัฐบาล เชิญ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ   
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา      
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมจะไมใชเวลามากนะครับ เรียนวาในมาตรานี้ผม
ปรับลดไว ๑ เปอรเซ็นตก็เพื่อประสงคจะใชในการอภิปราย และก็มีหลายประเด็นที่จะ
อภิปราย แตวาสักครูในการประชุมของเราทานประธานก็บอกวาไมมีการตอบจาก
คณะกรรมาธิการวิสามัญ และผมเห็นวามันก็ไมมีประโยชนอะไรมากนักที่เราจะมา
อภิปรายในเรื่องตาง ๆ นะครับ เร่ืองที่ผมจะอภิปรายเรื่องของมาตรานี้อยางเชนในเรื่อง
ของการกระจายงบประมาณในสวนของกระทรวงกลาโหม เชน ในเร่ืองของงบประมาณ  
ในการฝกนักศึกษาวิชาทหาร ซึ่งผมเห็นวามีความจําเปนอยางยิ่งในภาวะปจจุบันที่จะ
สรางระเบียบวินัยใหกับเยาวชน เร่ืองสวัสดิการของขาราชการชั้นผูนอยที่เขาจะเกิดความ
ม่ันใจในการที่เขาไปปฏิบัติหนาที่แทนพวกเรานะครับ และครอบครัวเขามีหลักประกัน  
เร่ืองตาง ๆ เหลานี้เปนเรื่องสําคัญ แตวาเมื่อไมมีการชี้แจงจากคณะกรรมาธิการผมคิดวา 
คงจะไมมีประโยชนอะไรมากนักในการอภิปราย แตผมจะเรียนถึงทานประธานนะครับ  
ขออนุญาตรองขอถึงทานประธานวาถาอยางนั้นนะครับทานประธาน สภาของเราก็จะ 



 ๓๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           วชิราภรณ ๑๓/๓ 
 
หมดความศักดิ์สิทธิ์ลงไปเร่ือย ๆ สํานักงบประมาณก็จะมองเราวาเปนตัวตลกครับ       
ทานประธาน อภิปรายไปเถอะ เดี๋ยวงบประมาณก็ผาน ทานก็ไมตองตอบ ซึ่งหลายเรื่อง
นะครับมันสะทอนถึงความโปรงใสในการทํางานของสํานักงบประมาณเอง แตวาผมไมมี
โอกาสไดอภิปราย เมื่อวานผมเปดประเด็นไวนิดเดียวครับ ------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๔/๑ 
 
เมื่อวานทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล มาตอ อยางเชนวา ทานไปเปนบอรด (Board) ของ
สํานักงานองคกรมหาชนบางองคกร  ทานตั้งอนุกรรมาธิการขึ้นมาในการจัดทํา
งบประมาณเอง ทานทําคําของบประมาณเอง ทานอนุมัติเอง คณะอนุกรรมาธิการชุดนั้น
ก็เปนคนของสํานักงบประมาณเอง ทานทําไดอยางไรครับอยางนี้ ทานตอบหนอยสิครับ 
คนที่สํ านักงานบริหารและพัฒนาองคความรู ซึ่ ง เปนองคกรมหาชนไดแต งตั้ ง 
เปนบอรด ก็อยูที่นี่ทานรองฯ ดวงสมร วรฤทธิ์ นะครับทานชี้แจงไดครับ ถาพาดพิง  
ทานเปนบอรด ทานตั้งอนุกรรมาธิการขึ้นมาพิจารณางบประมาณ คําของบประมาณเอง  
คณะอนุกรรมาธิการนั้นก็เปนขาราชการของสํานักงบประมาณ ทานทําเอง ทานอนุมัติเอง 
ทําไดอยางไรครับ เราจะมีความมั่นใจในสํานักงบประมาณที่เปนหนวยงานที่สําคัญที่สุด
ในการพิจารณางบประมาณนี้ไดอยางไร ผมเรียกรองอยางนี้ครับทานประธาน ขอใหทาง
คณะกรรมาธิการไดตอบเถอะครับทานประธานครับ เพื่อความศักดิ์สิทธิ์ของสภาของเรา  
ขอบพระคุณ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานผุสดี ตามไท  
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณคะทานประธาน วันนี้   
ดิฉัน ผุสดี ตามไท ยังไมไดยกมือเลยคะ ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ดูใหชัดกอน คอยสงชื่อ 
มาใหผม คุณเจะอามิง เชิญครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย 
กระผมเปนผูหนึ่งที่ไดขอปรับลดงบประมาณของกระทรวงกลาโหมไว ๑๕ เปอรเซ็นต  
ทานประธานครับ ผมมีเหตุผลที่ผมไดขอปรับลดของกองทัพของกระทรวงกลาโหมไว  
ก็ดวยเหตุผลวาการใชงบประมาณในการเขาไปแกไขปญหา ซึ่งผมก็ขออนุญาตมองลงลึก
ไปตรงที่แผนงานการแกไขปญหาความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใต ผมขออนุญาต 
ทานประธานจะเรียนวาปนี้งบประมาณของกระทรวงกลาโหมไมไดเพิ่มขึ้นมาก ขอให
ยอนกลับไปดูในปงบประมาณ ๒๕๕๑ กระทรวงกลาโหมไดขอไวจากสภาแหงนี้ทั้งหมด 
๑๔๓,๐๐๐  ลานกวาบาท  ในปงบประมาณป ๒๕๕๒ กระทรวงกลาโหมไดขอไว  



 ๓๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๔/๒ 
 
๑๖๙,๐๐๐ ลานกวาบาท ทานประธานทราบไหมครับวาในปนี้กระทรวงกลาโหมไดขอ
เพิ่มทั้งหมด ๒๕,๕๐๐ กวาลานบาท ดวยเหตุผลนี้แหละครับทานประธานที่ผมกลับไปดู
ในแผนงานในการแกไขปญหาความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใต ผมเห็นดวยครับ 
ที่กองทัพจะไปแกปญหา ไปดูแลความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใต ดูแลพี่นอง
ประชาชนใหเกิดความสันติสุขเกิดขึ้น แตสิ่งที่ผมกลับไปมองยอนดูในแผนงานของกองทัพ 
ผมกลับไปเห็นวาในปงบประมาณปนี้มีการเพิ่มในอัตราสวนของบุคลากรมาก นั่นแสดง 
ใหเห็นวาจังหวัดชายแดนภาคใต ณ วันนี้ เปาหมายในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใตตอไปขางหนา ก็คือเปาหมายเขาไปเพื่อการสูรบกับพี่นองประชาชนในพื้นที่จังหวัด
ชายแดนภาคใต ซึ่งผมไดเคยเรียนตอที่ประชุมแหงนี้ตลอดครับวาแนวทางในการ
แกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตนั้น ถาตราบใดที่ รัฐบาลมุงหมายเขาไปสูในการ
แกปญหาดวยการใชความรุนแรง นั่นคือความพายแพ ผมอยากใหใชกรอบความคิดนี้ 
ไมตองใชงบประมาณ การเพิ่มเติมงบประมาณไมจําเปนตองมากมายนัก แตใหกรอบ
ความคิดในการแกไข ถามวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ณ วันนี้คือสงครามชวงชิง
ประชาชน การใชการเมืองเขาไปแกไขปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใตยังสามารถทําได 
สิ่งที่พวกผมไมเห็นดวยในการไปแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตโดยการใชอาวุธ 
ไปประหัตประหารกัน สิ่งที่ผมอยากจะเห็นทั้งกองทัพก็ดี --------------------------------------- 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๕/๑ 
 
ทั้งกระทรวงมหาดไทยก็ดี หรือกระทรวงไหนก็ดี เขาไปแกไขปญหาในจังหวัดชายแดน
ภาคใต โดยการใชกรอบความคิด ใชมันสมองเขาไปในกรอบในการแกปญหาในจังหวัด
ชายแดนใหมากที่สุด ทานประธานครับ สถิติแตละครั้งผมตองยอมรับวาเมื่อดูสถิติในการ
แกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ถึงแมจะมีการเพิ่มงบนับตั้งแตป ๒๕๔๗ ถึงวันนี้ 
ป ๒๕๕๒ ที่ไดขอไว ที่กระทรวงกลาโหมไดขอไวกับสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ถามวา 
กี่แสนลาน จํานวนเงินแสนแสนลานที่ลงไปทุมในการแกไขปญหาใหกับจังหวัดชายแดน
ภาคใต ถามวาสถานการณสงบขึ้นไหม ก็ยังไมไดสงบครับ ผมอยากจะใหทานประธาน
และกรรมาธิการงบประมาณกลับไปดู ไมทราบวาทานไดถามในขั้นกรรมาธิการหรือไม 
สถิติป ๒๕๔๗ ถึงป ๒๕๕๑ ถึงเดือนกุมภาพันธ มีผูบาดเจ็บทั้งหมด ๒,๘๑๔ คน เสียชีวิต 
๔,๐๐๐ คน รวมแลวเสียชีวิต ๔,๘๘๖ คน มากมายกายกองที่มีการเสียชีวิตกันอยูใน
จังหวัดชายแดนภาคใต ทั้งหลายทั้งปวงครับทานประธาน ผมถึงมองวาในการเขาไปแกไข
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต อยาใชอารมณ สิ่งที่สําคัญที่สุดก็คือการใชสติเขาไป
แกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต แตผมกลับไปดูงบประมาณของกระทรวง กรม กอง 
ตาง ๆ ของกองทัพมีความจําเปนก็ไมไดวา แตสิ่งที่ผมอยากจะใหทางกรรมาธิการและ
ทานประธานไดมองเห็นใหชัดเจนวา การแกไขที่มีหลาย ๆ หนวยงานบอกวา ณ วันนี้การ
แกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตดีขึ้น ผมถามวาถาดีขึ้นแลวของบประมาณเพิ่มไป
ทําไม การเพิ่มงบประมาณเพื่อเพิ่มกําลังคนเขาไปใชไหม นี่แสดงใหเห็นวาการนําเงินเขา
ไปแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต การทุมเงินไปอยางเดียวนั้นยังไมสามารถแกไข
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตได สิ่งเหลานี้ทางกรรมาธิการไดสอบถามหนวยงาน ซึ่งมา
ของบประมาณจากทานหรือไมอยางไร ผมไมแนใจครับ ผมดูแลวนาจะไมมีการถาม  
ทานประธานครับ ผมถึงมองวาจังหวัดชายแดนภาคใตตองเอาใจเขาไป ความยุติธรรม
เปนหนึ่งในการแกไขปญหา การใหความคุมครองชีวิตและความปลอดภัยในชีวิตของ
ประชาชน อันนี้เปนอันดับ ๒ และการแกไขปญหา ณ วันนี้ผมขออนุญาต ประเด็นเหลานี้
ไมทราบวากรรมาธิการไดมองออกหรือไม หรือกรรมาธิการไดสอบถามหนวยงานซึ่งขอ
งบประมาณหรือไมอยางไร กรอบความคิดในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดน ณ วันนี้ 
ตองมีอยู ๒ สวนไปพรอม ๆ กัน หากใชกําลังเขาไปมุงไปทางกําลังผมเชื่อวากําลังจะ 



 ๓๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           ศิริวรรณ ๑๕/๒ 
 
สามารถควบคุมพื้นที่ไดแคนั้นเอง การใชกําลังเขาไปควบคุมพื้นที่จะสามารถยุติไดใน
ระยะสั้น แตในระยะยาวจําเปนที่รัฐบาลและระดับนโยบายจะตองมีแนวความคิดในการ
พัฒนาควบคูไป สิ่งที่ผมอยากเห็นมากที่สุดในจังหวดชายแดนภาคใต ณ วันนี้คือ กลไก
ของรัฐดวยกันเองมีขอขัดแยงในดานการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต กลไกของรัฐ
ไมวาจะกระทรวง กรม กองไหนจะมีขอขัดแยงในตัวของมันเอง ผมเรียนทานประธาน
อยางนี้ครับ อยางของทหาร ผมถามวากองทัพภาคแตละภาคเขาไปทําแกไขปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต ภาค ๑ ไปคุมจังหวัดหนึ่ง ภาค ๒ คุมอีกจังหวัดหนึ่ง ภาค ๓  
คุมจังหวัดหนึ่ง แตกองกําลังพลภาคที่ ๔ ซึ่งเปนกําลังหลักในจังหวัดชายแดนภาคใต 
กลับไปคุม ๔ อําเภอ ซึ่งกําลังหลักเหลานี้เปนคนที่รูปญหาในพื้นที่อยางมากมาย ถามวา
หนวยงานอื่น กําลังทหารอื่นเขาไปแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตขัดของไหม ไมได
ขัดของแตถามวาในเมื่อหนวยงานที่เขาไปแลวไมรูขอมูลในเชิงลึกในการแกไขปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งมีความละเอียดออนไมสามารถที่จะขับเคลื่อนกลไกของรัฐ 
เดินตอไปขางหนาได สิ่งเหลานี้ครับทานประธานที่ผมเปนหวงวาถากรรมาธิการไมมี 
ความละเอียด ถามวาปหนาเรามาเพิ่มขึ้นอีก แตวาสถานการณก็ไมใชวาจะยุติลงแคนั้น 
การทุมเงินตองมีกําลังใจ กําลังกายเขาไป จิตใจตองมี ------------------------------------------ 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๑๖/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมมองวากลไกที่สําคัญที่สุด ณ วันนี้ นี่คือของกระทรวงกลาโหม  
ถากลับไปดู แลว ณ วันนี้ในดานกฎหมาย การของบประมาณทุกอยางตองผาน 
กองอํานวยการ กอ.รมน. การพัฒนาทุกสิ่งทุกอยางในจังหวัดชายแดนภาคใตที่เห็นเงิน 
ลงไปเยอะ ๆ จะตองผาน กอ.รมน. ในที่สุดหนวยงานซึ่งอยูในพื้นที่ที่ตองการแกไขในการ
พัฒนาของบจาก กอ.รมน. ไดไหมครับ ไมได ทางกรรมาธิการไดสอบถามเรื่องนี้ไหมครับ 
สํานักงบประมาณวาอยางไรครับ ไดถามเรื่องนี้ถึงหนวยงาน รูเร่ืองเหลานี้กับหนวยงาน 
ในพื้นที่ไหมครับ ขอขัดแยงในการแกไขปญหางบประมาณสวนหนึ่งที่จะสามารถ
ขับเคลื่อนในการแกไขปญหาไมใหขัดของ ๑๕ เปอรเซ็นตที่ตัดไวตัดเพื่อจะไดแสดง
ขอคิดเห็น ไมใชจะจัดเปนวาสิ่งที่เราตัดเพื่อจะแสดงขอคิดเห็นในสภาเพื่อจะไดสะทอน
ความคิดใหกรรมาธิการงบประมาณไดรับรูวาสิ่งเหลานี้ทานไดถามหรือไม ผมเปนหวง
ครับ เพราะเปนหวงวางบประมาณทุกกระทรวง กรม กอง ทั้งหมดลงไปกองที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต ผูคนทั้งหลายทั้งประเทศบอกวาจังหวัดชายแดนภาคใตใชเงินกัน
มากมายจริง ๆ แตสวนใหญเกือบทุกกระทรวงลงในแงของบุคลากร ในการพัฒนาไมมี 
เลยครับ นอยมาก สิ่งเหลานี้ที่ผมเปนหวง ที่ผมบอกวาผมเปนหวงทางดานจังหวัด
ชายแดนภาคใต นอกจากความไมสงบแลว การพัฒนาตองควบคูไป เงินคาเสี่ยงภัย ที่เขา
บอกเงินคาเสี่ยงภัย แมกระทั่งคาเสี่ยงภัย ๒,๕๐๐ บาท วันนี้ก็ยังไมได วันนี้ไดแค ๑,๐๐๐ 
บาท ถามวาสิ่งเหลานี้เงินเล็ก ๆ นอย ๆ เหลานี้เพื่อเปนขวัญและกําลังใจกับเจาหนาที่ 
ของรัฐไดทําไวหรือไม สํานักงบประมาณไดเพิ่มไวหรือไม ทุกกระทรวง กรม กอง  
เพิ่มไปสิครับ ผมเรียนอยางนี้เลยครับวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตจะตองนําการเมือง
เขาไปแกไขปญหาควบคูกับการแกไขปญหาในดานยุทธการและยุทธวิธี ขอบคุณมากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ก็ถือวา 
จบการอภิปรายฝายสมาชิก ทางกรรมาธิการมีอะไรจะชี้แจงไหมครับ กรรมาธิการไมมี
อะไรชี้แจงนะครับ คุณสุวโรชมีอะไรครับ  
  นายสุ ว โ รช  พะลั ง  (แบบสัดส วน )   :   กราบเ รียนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียนตอทานประธานตอการทํางานของคณะกรรมาธิการ 



 ๓๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๑๖/๒ 
 
ดวยความรูสึกที่ไมสบายใจเลยครับ ประชุมไปทําอะไรครับ สมาชิกเขาถามเพื่ออยากจะ
ฟงวาตลอดระยะเวลาที่ทานไปพิจารณาศึกษางบประมาณของแตละกระทรวงแลว มันไป
พบเห็นลักษณะวิธีการจัดงบประมาณที่มันฉอฉลหรือมันพบความไมถูกไมเหมาะไมสม
ตามที่สมาชิกเขาไดซักถาม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณจะอภิปรายหรือเปลา 
คุณสุวโรช 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ผมอยากใหกรรมาธิการตอบวา 
ไปทํางานมา ๒ – ๓ เดือน ไดดูหรือเปลา กระทรวงกลาโหม ที่สมาชิกเขาถามตอบ 
หนอยครับ ถาอยางนั้นไมตองประชุมเลยครับ เพราะไมมีความจําเปน ทานประธานครับ 
เสียเวลาเปลา ๆ ถายทอดสดดวย คนที่บานเขาจะดูอยางไร นี่หรือวิธีการพิจารณา
งบประมาณรายจายของประเทศ ของสภาแหงนี้ ไมใหเกียรติสมาชิกเลย ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณอภิชาต
มีอะไรครบั 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
กระผมได เสนอปรับลดงบประมาณของกระทรวงกลาโหมในทุกหนวยงานไว  
๑๐ เปอรเซ็นต ของทุกหนวยงานนะครับ แลวทีนี้เนื่องจากวาเพื่อนสมาชิกก็ไดนําเสนอ 
ไดอภิปรายไปพอสมควรแลวนะครับ ผมเองจริง ๆ แลวการเสนอปรับลดไปก็เพื่อตองการ
จะใหทางคณะกรรมาธิการไดไปศึกษาไปตรวจสอบกับทางกองทัพในแตละหนวยงานวา
ไดมีการพิจารณางบประมาณแตละเรื่องแตละราวไดรอบคอบมากนอยแคไหน เพียงใด 
ผมมีประเด็นเพียงสั้น ๆ นะครับเกี่ยวกับที่ตองการจะนําเสนอ แลวก็ตองการจะฟง
ความเห็นของคณะกรรมาธิการที่ไปตรวจสอบกับกระทรวงกลาโหมมาแลวก็คือเร่ือง 
การจัดซื้ออาวุธที่มีการวิพากษวิจารณกันมากมาย แลวก็ในที่ประชุมคณะกรรมาธิการ 
ชุดที่เกี่ยวของกับกระทรวงกลาโหมก็ไดหารือกันเรื่องนี้ ------------------------------------------ 
 

- ๑๗/๑ 



 ๔๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                            ศิริลักษณ ๑๗/๑ 
 
แลวก็มีแนวทางวาในการจัดซื้ออาวุธของกองทัพนาจะมีลักษณะสําคัญอยางนอย 
ใน ๔ เร่ือง  
  ๑. ก็คือตองมีความโปรงใสในการจัดซื้อนะครับ  
  ๒. ตองคํานึงถึงประสิทธิภาพของอาวุธที่ไดมา สามารถที่จะใชงานได  
แลวก็สามารถที่จะใหหลักประกันในการปองกันประเทศได 
  ประการที่ ๓ ก็คือการจัดซื้ออาวุธซึ่งโดยสวนใหญแลวก็จะเปนการจัดซื้อ
อาวุธกับบริษัทเอกชนหรือรัฐบาลในตางประเทศ ก็ควรจะใหคํานึงถึงความสัมพันธ
ระหวางประเทศ  เพราะหากวามีการซื้ออาวุธจากประเทศใดประเทศหนึ่ งแลว 
กลุมประเทศที่ขายอาวุธซึ่งไมไดรับผลประโยชนจากการจัดซื้ออาวุธในครั้งนั้นก็อาจจะมี
ปญหาได แลวก็อาจจะสงผลถึงความสัมพันธระหวางประเทศได  
  ประการสุดทายก็คือเรื่องของการพึ่งพาตนเองที่ไมตองการใหกองทัพ 
คิดแตจะซื้ออาวุธจากตางประเทศอยางเดียว ตองการที่จะใหมีการพัฒนาอาวุธ 
ของประเทศจากประเทศของเราเอง แลวก็สามารถที่จะพัฒนาความสามารถในการผลิต
อาวุธในประเทศของเราดวยนะครับ 
  อีกประเด็นหนึ่งที่อยากจะฝากไวก็คือเร่ืองของงบประมาณที่เพิ่มมา ดูจาก
รายการที่คณะกรรมาธิการรายงานตอสภาก็คืองบของกระทรวงกลาโหมเพิ่มมาจํานวน 
๑,๑๕๒ ลานบาท สวนใหญเปนการเพิ่มในเรื่องของคาตอบแทนทหารประจําการ  
ทหารพราน แลวก็สวัสดิการดานที่อยูอาศัย อันนี้ตองขอสนับสนุนนะครับ เพราะวา 
ที่ผานมาอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการวาทหารประจําการ
ซึ่งเปนทหารชั้นผูนอยซึ่งไปปฏิบัติหนาที่สูรบแลวเสียชีวิตหรือวาไดรับบาดเจ็บจะประสบ
ปญหาความทุกขยากเดือดรอนเปนอยางมาก โดยเฉพาะทหารพราน ทานประธานครับ 
เวลานี้ทหารพรานซึ่งไปมีบทบาทในการรักษาความสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต
ไดรับผลกระทบมาก เมื่อตองบาดเจ็บหรือเสียชีวิตลง ครอบครัว ญาติพี่นองเดือดรอนมาก 
โดยเฉพาะพอแมซึ่งสูญเสียลูกชายไปได รับความเดือดรอน  แลวที่สําคัญก็คือวา 
ทหารพรานซึ่งไปปฏิบัติหนาที่ในพื้นที่ที่ยากลําบากเหลานั้น อุปกรณในการดูแลรักษาชีวิต
นอยมาก ถาทานประธานจําไดเหตุการณที่มีทหารพรานถูกยิงเสียชีวิต ๒ นายในระหวาง 



 ๔๑ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                            ศิริลักษณ ๑๗/๒ 
 
ที่ดูแลนักเรียน นั่งไปในรถรับสงนักเรียนแลวก็ถูกยิงเสียชีวิต ทานทราบไหมครับวา 
ทหารพรานทั้ง  ๒ ไมมีเสื้อเกราะใช ผมไมทราบวาสาเหตุเปนเพราะอะไร  แตวา 
ในขณะที่เสียชีวิตเขาไมมีเสื้อเกราะ แลวก็จากการตรวจสอบขอมูลในเร่ืองนี้เราพบวา 
เรายังขาดเสื้อเกราะสําหรับทหารหาญที่ไปปฏิบัติหนาที่ในพื้นที่เสี่ยงภัยจํานวนมากมาย
มหาศาล  เราสามารถจัดงบประมาณใหไดเพียงปละจํานวนนอย เพียงประมาณ 
หมื่นกวาชุดซึ่งไมเพียงพอแลวก็เปนอันตรายอยางยิ่ง สิ่งเหลานี้ครับผมอยากจะฝากไว  
  สุดทายก็คือเร่ืองของแผนงานการสรางความปรองดองสมานฉันทของคน
ในชาติและการฟนฟูประชาธิปไตย จะพบวาในงบประมาณของแตละกองทัพมีนอยมาก
ครับ ใหความสําคัญกับเร่ืองนี้นอย ตั้งไวเพียงไมกี่แสนบาท ซึ่งเปนเรื่องที่นาแปลกใจมาก
วาบทบาทของกองทัพควรจะมีบทบาทในเรื่องนี้ในการชวยกระตุนใหเกิดความปรองดอง
สมานฉันท แตวาเมื่อไปดูในงบประมาณแลวไมไดจัดตั้งไวในจํานวนที่เพียงพอ แลวก็ไมมี
การปรับ เพิ่มให เพื่ อใหกองทัพไปบรรลุภารกิจนี้  ตองฝากทานประธานไปถึ ง
คณะกรรมาธิการชวยชี้แจงดวยครับ   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญกรรมาธิการครับ   
  นายวิทยา บุรณศิริ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ตองขอขอบคุณในความหวงใยของทานสมาชิกบางทาน  
ผม วิทยา บุรณศิริ ในฐานะกรรมาธิการ ประเด็นที่ทานสมาชิกไดกลาวเปรียบเสมือน 
กับวากรรมาธิการเหมือนกับไมไดทําหนาที่อะไร ผมเรียนตามตรงนะครับวาบางทาน
อภิปรายผมนั่งฟงอยู เพราะฉะนั้นปญหาใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นเปนปญหา 
ที่หลายหนวยงานนั้นใหความรวมมือแลวก็ปฏิบัติหนาที่ อยู  ดานความมั่นคง  
กอ.รมน. ก็เปนผูดําเนินการ มีทั้ง สตช. ------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๑๘/๑ 
 
และที่สําคัญที่สุดก็มีทั้ง ศอ.บต. ดวย และหลายหนวยงานนะครับ ผมเรียนตามตรง และ 
บางเรื่องผมคิดวาถาเราจะกลาวในที่ประชุมแหงนี้และเปนการถายทอดสด ผมก็ไมอยาก
ใหพูด มันเหมือนกับเปนการวางตัว เปนการชี้บอกวากําลังจะทําอะไรขึ้น แตอยางไรก็
แลวแต ไมวาจะเปนงบดานเสื้อเกราะ งบเรื่องที่ทานสมาชิกมีความเปนหวง ซึ่งผมไม
สามารถจะเอยไดวาในสวนของ กอ.รมน. นั้นจะไปจัดการเพิ่มเติมอยางไร แตทั้งนี้การ
พิจารณาของกรรมาธิการในเรื่องงบประมาณนี้ เรียนตามตรงวาสวนของทหารนั้นเราก็
ไมไดแตะตอง จนกระทั่งเพื่อนสมาชิกบางทานนั้นยังมีกลาวเลยวาการใหเงินงบประมาณ
ลงไปที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น บางทีเหมือนกับเปนการเพิ่มอาวุธ หรืออาจจะเกิด 
ความวุนวายในอนาคต ขอใหพิจารณาในหลักเกณฑเหลานั้นดวย ก็เปนสิ่งที่กรรมาธิการ
อยากจะใหทานดูขอสังเกต เพราะฉะนั้นในขอสังเกตของกรรมาธิการปนี้จะมีเยอะมากใน
เร่ืองของการใชจายเงิน เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนทานประธานไปถึงเพื่อนสมาชิกวา
บางอยางนั้นผมคิดวากรรมาธิการที่นั่ ง เฉยนั้นไม ใชวา เพราะไมอยากจะตอบ  
แตเปนสิ่งที่กรรมาธิการตระหนักดีอยูแลววาเกิดปญหาอะไรขึ้น ก็ขอใหหนวยงานทุก
หนวยงานมีความจริ งใจในการแกปญหาอยู แล วนั้ นได มี โอกาสปฏิบัติหนาที่  
สวนการอภิปรายของทานสมาชิกผูทรงเกียรติทั้งหลายนั้นผมคิดวาเปนขอสังเกตที่ดีที่สภา 
แหงนี้จะไดลงบันทึกไวเพื่อนาํไปสูใหฝายบริหารไดนําไปปฏิบัติครับ ทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กจ็บการอภิปราย เชิญ  
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม อลงกรณ  
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมไดเปนผูที่
แปรญัตติในมาตรางบประมาณของกระทรวงกลาโหม มีคําถามถึงคณะกรรมาธิการ
เพราะวาเปนกระทรวงที่มีการไดรับการจัดสรรงบประมาณในปนี้ในระดับที่สูงมาก 
โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของการจัดซื้ออาวุธยุทโธปกรณ ซึ่งถาทานประธานจําได 
ในปงบประมาณ ๒๕๔๘ กระผมก็ไดซักถามเกี่ยวกับเร่ืองของการจัดซื้ออาวุธที่เรียกวา 
ปนใหญอัตราจร ซึ่งกระผมก็ไดแสดงความไมเห็นดวย เพราะวาไมตรงตอวัตถุประสงค
ของกองกําลังพลของไทย แลวก็ไดมีความเห็นวาการพิจารณาในเรื่องของการจะอนุมัติ
โครงการจัดซื้ออาวุธยุทโธปกรณนั้นเปนเรื่องที่ตองพิจารณาอยางรอบคอบ ทั้งเหตุผล  



 ๔๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๑๘/๒ 
 
ความตองการ ตลอดจนเรื่องของการจัดซื้อจัดหา วามีความโปรงใสมากนอยเพียงใด 
อยางไรก็ตามในปงบประมาณ ๒๕๕๒ ซึ่งกําลังพิจารณาอยูขณะนี้ ก็มีอยู ๒ โครงการ  
ที่มีผูกพันตองบประมาณ ซึ่งสภาจะไดรับจะไดมีการอนุมัติตอไป เพราะฉะนั้นคําถาม 
ก็คือวาในโครงการจัดซื้อยานเกราะของกองทัพบกจํานวน ๙๖ คัน ในวงเงินงบประมาณ 
๓,๘๐๐ ลานบาท ซึ่งถือวาเปนโครงการจัดซื้ออาวุธโครงการสําคัญโครงการหนึ่ง  
โดยวัตถุประสงคและความจําเปนจากการที่ผมไดติดตามในเรื่องของภารกิจหนาที่ของ
กองทัพบกก็เห็นวามีความตองการและเปนความจําเปนในเรื่องของการจัดซื้อยานเกราะ
ลอยาง โดยเฉพาะในชายแดนตะวันออกและตะวันตก รวมทั้งในสถานการณของภาคใต 
แตอยางไรก็ตามก็มีการตั้งขอสังเกตและการวิพากษวิจารณทั้งสื่อมวลชนและสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติในสภาชุดที่แลวจนกระทั่งมาสูสภาชุดนี้ ซึ่งการจัดซื้อดังกลาวนั้น 
ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ก็ได 
เซ็นอนุมัติใหกองทัพบกในการจัดซื้อยานเกราะลอยางชนิด ๘ คูณ ๘ ยี่หอบีทีอาร (BTR) 
๓ อี (E) ๑ ซึ่งผลิตโดยบริษัทคารดีฟ โมโรซอฟท ดีไซน บูโร ยูเครน แหงประเทศยูเครน 
จํานวน ๙๖ คัน วงเงิน ๓,๘๐๐ ลานบาท ---------------------------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ               นภัสสร ๑๙/๑ 
 
พรอมดวยระบบการฝกอบรม การถายทอดเทคโนโลยีระบบการซอมบํารุง แตก็มีประเด็น
ของการรองเรียน กระผมก็เปนผูหนึ่งที่ไดรับหนังสือการรองเรียน และไมทราบวา
คณะกรรมาธิการไดมีการนําประเด็นดังกลาวนั้นไปซักถามเพื่อใหเกิดความชัดเจน  
และนํามาชี้แจงตอสภาแหงนี้เพื่อประกอบการพิจารณาอนุมัติงบประมาณในมาตรานี้  
ขอรองเรียนนั้นมีอยู ๓ ประเด็น  

๑. ก็คือวา ขีดความสามารถในการบรรทุกของพลรบในยานหุมเกราะ
ดังกลาวนั้นไมตรงตามสเปกที่ทางกองทัพบกไดกําหนดไว คืออยางนอยจะตองบรรทุก
กําลังพลได ๑๑ คน แตวายานเกราะที่ทานนายกรัฐมนตรีในฐานะรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมไดอนุมัติไปนั้นบรรทุกไดเพียง ๙ คนเทานั้น 

๒. ก็คือ ประตูรถเปดดานขาง ซึ่งเปนอันตราย เสี่ยงภัยตอกําลังพลในการ
ขึ้นลง หากวาอยูในพื้นที่ที่ลอแหลมตออันตรายและภัยคุกคาม 

๓. ก็คือ การปองกันระเบิดใตทองรถ  ซึ่งในพื้นที่ที่จะไปปฏิบัติการ 
ยกตัวอยางเชน ทางดานชายแดนตะวันออกนั้นยังมีกับระเบิดเปนจํานวนมาก เพราะ
ภารกิจของยานเกราะคือการลาดตระเวน และการเคลื่อนยายกําลังพลไปสูจุดของการ 
สูรบ หรือจุดของการที่จะตองไปปองกันอธิปไตยของเรา เปนการเคลื่อนที่เร็ว  

เพราะฉะนั้นในประเด็นดังกลาวจึงขอเรียนถามวา ทางคณะกรรมาธิการ 
ไดมีการตรวจสอบเรื่องนี้อยางไร ทราบวาขณะนี้ทางสํานักงานตรวจเงินแผนดินก็ยัง
ตรวจสอบอยู แตผมเรียนนะครับวาโดยหลักการ โดยเหตุผลความจําเปนเห็นดวย และ
เปนยุทโธปกรณที่สอดคลองตอความตองการในภารกิจของกองทัพ แตวาเรื่องการจัดซื้อ
จัดจาง ความโปรงใส เปนเรื่องที่สําคัญ โดยเฉพาะอยางยิ่งคุณสมบัติของตัวรถ และมี 
การวิพากษวิจารณไปถึงขั้นวาเปนรถตกรุน เปนรถที่มีการผลิตมากอน ไมใชรถที่ผลิตใหม 
จริงเท็จอยางไรกระผมไมทราบ แตวาในฐานะของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จําเปน 
ที่จะตองนําขอรองเรียนดังกลาวมาซักถามคณะกรรมาธิการวาไดมีการตรวจสอบเรื่องนี้
อยางไร เพื่อเปนการยืนยันความถูกตอง และเพื่อความสบายใจในการที่จะยกมือให 
ความเห็นชอบงบประมาณดังกลาวอยางไร 
 



 ๔๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               นภัสสร ๑๙/๒ 
 

๒. ก็คือในเรื่องการจัดซื้ออาวุธยุทโธปกรณของกองทัพอากาศ นั่นก็คือ 
การจัดซื้อเครื่องบินรบกริพเพน (Gripen) นะครับของสวีเดน วงเงิน ๑๙,๐๐๐ ลานบาท 
ซึ่งจะผูกพันงบประมาณตั้งแตป ๒๕๕๑ ไปถึงป ๒๕๕๕ งบประมาณปนี้ก็มีความผูกพัน
อยูดวย ซึ่งจะมีการจัดซื้อจํานวนทั้งหมด ๖ ลําดวยกัน ก็มีขอวิพากษวิจารณครับ 
เพราะวาโครงการนี้ทานประธานก็คงจะทราบวากอนหนานี้ในรัฐบาลชุดกอนโนนก็มีความ
พยายามที่จะซื้อเคร่ืองบินรบซู (SU) ของรัสเซีย ตอมาก็มีการนําเสนอในการจัดซื้อจาก
หลายประเทศ ลงทายก็มีการอนุมัติใหมีการจัดซื้อเครื่องบินของสวีเดน ก็เชนกันครับ ไดมี
การรองเรียนถึงความไมโปรงใส แตขณะเดียวกันผมก็ม่ันใจวาทางกรรมาธิการจะไดมีการ
ซักถามประเด็นเหลานี้นะครับ แลวมารายงานตอสภา ก็ขอเรียนถามผานทานประธาน    
ไปถึงคณะกรรมาธิการดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานกรรมาธิการตอบ    
ไดไหมครับ ไดศึกษาอยางไรตอ 
  นายบัณฑูร สุภัควณิช (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน และทาน
สมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพทุกทานนะครับ เร่ืองของการจัดซื้อจัดหาอาวุธยุทโธปกรณ
ของกองทัพตาง  ๆ  อันนี้ก็ขอกราบเรียนวาเปนไปตามความตองการที่กําหนดไว 
ในแผนพัฒนากองทัพนะครับ อันนี้คงเปนเรื่องที่กองทัพจะตองพิจารณา สําหรับทาง
สํานักงบประมาณสวนที่เกี่ยวของก็พยายามที่จะตรวจสอบดูวาการจัดซื้อดังกลาว 
มีความเปนมาอยางไร มีความเหมาะสมในการจัดสรรเงินใหเขาเพียงไร และผลประโยชน 
ที่เราจะไดรับมีอยางไรบาง --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                สาริศา ๒๐/๑ 
 
แตก็พยายามจะดูในขอสังเกตที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานอลงกรณที่ไดให
ขอสังเกตไวนะครับ อาจารยสมหมายเราก็ไดดู โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องการจัดซื้อ 
อาวุธยุทโธปกรณซึ่งเปนประเทศที่เราไมเคยคบคาสมาคมและมีอาวุธยุทโธปกรณ 
ประเภทนั้นมาใชกอน อันนี้เราไดคํานึงถึงนะครับวามีความจริงเราจะตองใหคอมเมนท 
(Comment) กับกองทัพวาสิ่งตาง ๆ เหลานี้ทางกองทัพจะตองมีการพิจารณาอยางถี่ถวน 
อันนี้ถามีขอสังเกตอะไรเพิ่มเติมกระผมจะขอรับไวพิจารณาเพิ่มเติมในเรื่องที่ทาน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานอลงกรณที่ทานไดกรุณาใหขอสังเกตตรงนี้ไวนะครับ  
เปนหลักของเราที่จะตองดําเนินการอยูแลวทุกเรื่องที่ มีการจัดซื้ออาวุธใหกองทัพ  
กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็จบการอภิปรายนะครับ 
มาตรานี้ไดมีการแกไข จําเปนที่จะตองลงมติ เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมครับ   
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสมาชิกผูมีเกียรติ
ทุกทานนะครับ โปรดมาใชสิทธินะครับ ทานสมาชิกผูมีเกียรติชวยกรุณาเสียบบัตร 
แสดงตนดวยครับ ทุกทานเสียบบัตรแสดงตนแลวนะครับ โปรดใชสิทธิแสดงตนไดครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูใดติดขัดเกี่ยวกับ 
การใชสิทธิมีไหมครับ ไมมีนะครับ ปดการเสียบบัตรแสดงตนแลวนะครับ เชิญเจาหนาที่ 
สงผล ผูเขาประชุมขณะนี้มี ๒๙๖ ทาน ครบองคประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 



 ๔๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                สาริศา ๒๐/๒ 
 
  ตอไปใชสิทธิในการลงมติในมาตรา ๖ นะครับ กระผมขอเรียนวาผูใด 
เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการที่ไดแกไขไวตามรางของคณะกรรมาธิการ โปรดกดปุม  
เห็นดวย นะครับ ผูใดเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการขอสงวนความเห็นหรือผูแปรญัตติ 
ขอสงวนคําแปรญัตติ โปรดกดปุม ไมเห็นดวย นะครับ ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียง  
โปรดกดปุม งดออกเสียง นะครับ โปรดใชสิทธิไดครับ เชิญใชสิทธิครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสร็จแลวนะครับ โปรด
สงผลเจาหนาที่ มีผูเห็นดวย ๒๒๑ ทาน ไมเห็นดวย ๘๑ ทาน งดออกเสียง ๑ ทาน คือวา
เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการที่ไดแกไขตามรางนะครับ 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๒๑/๑ 
 
  ตอไปเปนมาตรา ๗ แตวาเจาหนาที่สํานักงบประมาณ คือทานรองฯ  
ทานวาพาดพิงถึงทาน ทานขอชี้แจงสักเล็กนอยนะครับ เพื่อใหสภานี้ไดเขาใจ เชิญครับ 
  นางดวงสมร วรฤทธิ์ (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณคะทานประธาน ดิฉันรองฯ 
ดวงสมร วรฤทธิ์ ขอชี้แจงเนื่องจากทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ กลาวถึงในการเปน 
คณะอนุกรรมาธิการงบประมาณของสํานักบริหารองคความรู ดิฉันทําตามหนาที่
เนื่องจากวาไดรับมอบหมายจากทานผูอํานวยการไปเปนบอรดของ สบร. แลวซึ่งอันนี้ 
ถาทานยังไมไดขอมูลยังไมไดขอจริงนี้กรุณาทานมาพบกันขางหลังนี้ เนื่องจากวาดิฉันทํา
หนาที่นั้นถูกตองเนื่องจากวาคณะรัฐมนตรีไดมีมติจัดตั้ง สบร. คณะรัฐมนตรีไดมีอนุมัติ
งบประมาณป ๒๕๔๘ เปนงบกลางจํานวน ๓,๕๐๐ ลานบาท เพื่อเปนคาใชจายใน 
การดําเนินงานของ สบร.  และหนวยงานเฉพาะดานตามขอเสนอของสภาพัฒนฯ ซึ่งเปน
ฝายเลขานุการของคณะกรรมการดังกลาว โดยใหตกลงรายละเอียดกับสํานักงบประมาณ 
และคณะกรรมการดังกลาวไดมีมติอนุมัติแตงตั้งคณะอนุกรรมการจัดทํางบประมาณ
ดังกลาว แลวทานก็บอกวา เนื่องจากมี ๘ หนวยงานยอย แลวดิฉันเปนตัวแทนของ 
ทานผูอํานวยการไปชี้แจง แลวเปนตัวแทนของทานผูอํานวยการ เนื่องจากตอนนั้นในวาระ
วิกฤติเปนนโยบายรัฐบาล ทานก็บอกวาผูเชี่ยวชาญที่สุดและควรจะใหประโยชนกับ
ประเทศชาติไดมากที่สุดคือ ตัวแทนจากสํานักงบประมาณก็เลยมีมติบอรดแตงตั้งใหดิฉัน
เปนประธานคณะอนุการจัดทํางบประมาณ แลวดวยความเปนจริงดิฉันเกิดมาดิฉัน 
เปนคนดีมาตลอด คุณพอเปนทหารเรือ สอนใหเปนคนดี และดิฉันรับราชการเขาสํานัก
งบประมาณตั้งแต ๑ สิงหาคม ๒๕๑๙ มาเปนเวลานานมาแลวดิฉันไมเคยทําชั่ว ทําแต
ความดีมาตลอด เพราะฉะนั้นถาเกิดกรณีทานเขาใจผิด ก็กรุณาแยกแยะวาคนดี คนไมดี
เปนอยางไร แลวถาตองการขอมูลก็ชวยกรุณามาดานหลัง เนื่องจากมีคณะกรรมการ
พิสูจนมาแลว  และถาทานตองการขอมูลก็ชวยกรุณามาดานหลัง  เนื่องจากมี
คณะกรรมการพิสูจนมาแลวคะ และทานนายกรัฐมนตรีสุรยุทธใหดิฉันกลับมารับราชการ
แบบเดิม อันนี้ก็ขอใหประธานไดโปรดทราบ แลวเนื่องจากดิฉันเปนคนที่วาศรัทธาใน
ความดีแลวก็ม่ันใจในความดีที่ตัวทํารับราชการมาตลอดไมเคยทําชั่วแมแตคร้ังเดียว อันนี้
ก็ขอใหทานทราบ อยาสรางความแตกแยกใหเกิดขึ้นกับในหมูราชการ ดิฉันเปนคนดี  



 ๔๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๒๑/๒ 
 
และยืนยันในความดีที่ทําอยู อยางไรก็ขอโทษดวยนะคะ ถาทานตองการรายละเอียด
ดังกลาวก็ขอมาเจอกันขางหลัง  จะได รูวาขอเท็จจริง  ๆ  แลวมีคณะกรรมการซึ่ง 
ทานรองปลัดสํานักนายกฯ เปนประธานสอบสวนเรียบรอยไมมีความผิด อันนี้ทําตาม
หนาที่ที่ไดรับมอบหมายนะคะ อันนี้ก็ขอใหทานทราบดวยวาขนาดดิฉันปวย เบื้องบนก็มา
รักษา ใหยืนยันทําความดีมาตลอด ไมอยางนั้นดิฉันก็ลาออกไปแลว อันนี้ขอใหทราบดวย 
ขอบคุณทานประธานคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุธรรมครับ เดี๋ยวมา
พบทานดวงสมรขางหลังเลยก็ไดครับ เพราะทานไดชี้แจงแลวครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)   :   ผมขออนุญาตใชสิทธิพาดพิง
ครับทานประธาน  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  :   คือทานดวงสมร 
ทานก็ไมไดพาดพิงอะไรครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  ผมขออนุญาตเรียนนิดเดียวครับ 
สั้น ๆ วาประเด็นของผมนี้ ผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
สมุทรสาคร พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมอยากเรียนถามผานไปทางทาน ผอ. 
สํานักงบประมาณวามีความเหมาะสมหรือไมที่ทานเปนผูพิจารณางบประมาณเอง  
แตทานทําคําของบประมาณเอง ทานทําเอง ทานอนุมัติเอง มันถูกตองหรือครับ สิ่งที่ผม
จะชี้ใหเห็นคือสิ่งนี้ครับ ผมไมพูดถึงเรื่องอื่น ๆ อีกนอกเหนือจากนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อนุมัติ สภาเปนผูอนุมัติ 
ไมใชคุณดวงสมรครับ พอนะครับ ตอไปก็เปนผูแปรญัตติ เชิญทานเลขาฯ ครับ มาตรา ๗ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )   :   มาตรา  ๗  กระทวงการคลัง  มีการแกไข  
มีกรรมาธิการสงวนความเห็น และมีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติครับ 
 

- ๒๒/๑ 



 ๕๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๒/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทาน จุติ ไกรฤกษ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผม จุติ ไกรฤกษ  
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก  ขอหารือทานประธานอยางนี้ค รับวา  
มาตรา  ๗  นี้  เ ป น เ รื่ อ ง ของกระทรว งกา รคลั ง  แล วก็ ป ร ะธานกร รมาธิ ก า ร 
ก็คือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง เนื่องจากไมอยูในที่ประชุมนะครับทานประธาน  
จะขออนุญาตทานประธานหารือวาเอามาตรา  ๘  มาพิจารณากอนไดไหมครับ  
เพราะวามี เ ร่ืองที่ผมคิดวารัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  คือหนาที่ประธาน 
และรองประธานนาจะตองรับรูในหลาย ๆ เร่ือง เลยอยากจะหารือทางกรรมาธิการ 
เ สี ย งข า งมากครับ  เ ดิ มที เ มื่ อ วานก็ ตั้ ง ใ จจะอธิบายให ท าน ได ท ราบปญหา 
ของกระทรวงการคลังเองเลย แลววันนี้ผมก็เชื่อวาหลายอยางที่อภิปรายกรรมาธิการ 
อาจจะตอบไดยาก  เพราะเปนเรื่องของกระทรวงการคลัง ก็อยากจะหารือกันวา 
ถาเปนไปไดเมื่อรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทาน ซึ่งเปนประธานและรองประธานมาสภาแลว  
ก็คอยพิจารณามาตรา ๗ จะไดไหมครับ เอามาตราอื่นกอนเพื่อความรวดเร็วครับ  
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมตอบเลยนะครับ  
คือตอนนี้เรากําลังพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา จะกลับหนากลับหลังไมไดครับ  
ก็ขอความกรุณาไปตามมาตรา แลวถาทานจุติจะมีอะไรก็บันทึกเอาไวในสภาอยูแลวครับ  
เชิญคุณวิทยา 
  นายวิทยา บุรณศิริ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม วิทยา บุรณศิริ ผมคิดวาทานสามารถอภิปรายไปไดเลย 
เพราะวามี เจาหนาที่คอยจดประเด็น  แลวก็การถายทอดในวันนี้ก็ถายทอดอยู 
เพราะฉะนั้นประเด็นของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานจะสอบถามหรืออภิปรายอะไร 
ก็แลวแต เดี๋ยวผมจะนําเรียน อยางนอยใหทานรัฐมนตรี ๑ ทาน เนื่องจากทราบวา 
ตอนนี้ทานประชุมดวนอยู แตอยางไรก็แลวแตผมจะพยายามจดประเด็นไวดวย ถาหาก
คําถามใดตอบไดก็จะตอบใหทานทราบเลยครับ ทานประธานครับ 
 



 ๕๑ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๒/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานผูแปรญัตตินอกจาก 
ทานจุติ ไกรฤกษ มีทานใดที่จะอภิปรายไหมครับ ถาไมมีผมจะขอผานนะครับ มีนะครับ  
เชิญครับ 
  นางอรอนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน อรอนงค คลายนก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรค
ประชาธิปตย ดิฉันไดแปรญัตติขอปรับลดงบประมาณในมาตรา ๗ กระทรวงการคลัง  
ลง ๓ เปอรเซ็นต เนื่องจากกระทรวงการคลังและสํานักงบประมาณมีหนาที่ในการจัดสรร
งบประมาณใหกับกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ และเหตุผลขอแรกที่ดิฉันขอปรับลด เพราะ
การจัดงบประมาณไมสอดคลองกับนโยบายของรัฐบาล และการจัดลําดับความสําคัญ
ของโครงการไมไดสะทอนถึงปญหาความเดือดรอนของประชาชนในภาวะเศรษฐกิจตกต่ํา 
ทานประธานคะ จากนโยบายสังคมและคุณภาพชีวิตที่รัฐบาลไดแถลงไวตอสภา เมื่อวันที่ 
๑๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ วารัฐจะใหความสําคัญในการใหหลักประกันขั้นพื้นฐานของการ
บริการสาธารณะของรัฐ ภายใตบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ การพัฒนาคนและสังคมใหมี
คุณภาพ การมีสภาพแวดลอมที่นําไปสูการมีคุณภาพชีวิตที่ดี มีความมั่นคงในชีวิต 
และประชาชนมีความสุข แตทุกวันนี้ประชาชนทั่วประเทศไมวาจะเปนตางจังหวัด 
หรือกรุงเทพมหานครตางก็วิตกกังวลตอสถานการณบานเมือง รวมถึงวิตกกังวลตอปญหา
เศรษฐกิจที่ตกต่ําขาวยากหมากแพง แลวที่ซ้ํารายไปกวานั้นปญหาในความไมปลอดภัย
ในชีวิตและทรัพยสินที่เกิดเปนประจําแทบทุกวัน จะเห็นไดจากขาวอาชญากรรม ไมวาจะ
เปนขาวการปลนธนาคาร รานสะดวกซื้อ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอความกรุณาไดไหม
ครับ เขาเนื้อหาของงบประมาณ ๒ แสนกวาลานบาทวาปรับลดตรงไหน อะไร หมวดไหน 
อยางไรนะครับ สวนเรื่องเหลานั้นผมวาเปนวาระหนึ่งแลวครับ 
  นางอรอนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร)  :  ดิฉันกําลังจะเรียนนะคะวา 
เพราะวาดิฉันก็ไดลงพื้นที่เยี่ยมประชาชน ก็ไดรับการรองเรียนนะคะวามีขโมยและ 
พวกฉกชิงวิ่งราวเยอะมาก แลวอยางนี้จะใหประชาชนมั่นใจไดอยางไร อยาลืมวารายได
ของประเทศสวนใหญก็มาจากภาษีของประชาชน แตรัฐบาลก็ใหความสําคัญในปญหานี้ 



 ๕๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๒/๓ 
 
นอยมาก แมงบประมาณที่ทางกระทรวงไดจัดใหกับสํานักงานตํารวจแหงชาติจะสูงถึง 
๖๙,๐๐๐ กวาลานบาท แตเมื่อเทียบกับอัตรากําลังของตํารวจ ๒ แสนกวานาย สวัสดิการ
และเครื่องมือยุทโธปกรณก็ไมเพียงพอที่จะดูแลประชากร -------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๓/๑ 
 
ดิฉันทราบวาทางสํานักงานตํารวจแหงชาติเอง ก็ไดของบประมาณเพิ่มเติมในสวนของ 
คาน้ํามันที่จะใชในการออกลาดตระเวน แลวก็รถสายตรวจเพื่อที่จะสรางความอุนใจและ
ความปลอดภัยจากอาชญากรรมใหกับพี่นองประชาชน แตก็ไมไดรับการพิจารณา หรือ
แมแตเสื้อเกราะออนเองก็เชนเดียวกันซึ่งถือวาเปนการปองกันภัยใหกับตํารวจในการที่
เปนชุดสายตรวจและก็หนวยที่ปราบปรามยาเสพติด ซึ่งเปนปญหาสําคัญของประเทศ 
ก็ไมไดรับการสนับสนุน แตกลับไปสนับสนุนโครงการที่มีความสําคัญและเรงดวนนอยกวา 
เชนโครงการที่อบรมสัมมนาหรือโครงการมั่นใจไทยแลนด ซึ่งแคอาทิตยเดียวก็ใชงบไปถึง 
๖๐ กวาลานบาท ซึ่งในจํานวนนี้ทานเอามาซื้อเสื้อเกราะออนใหกับตํารวจซึ่งตัวหนึ่ง 
ก็ประมาณ ๑๐,๐๐๐ บาท ก็จะไดถึง ๔,๐๐๐ ตัว ดิฉันก็คิดวาคุมคาสําหรับตํารวจที่จะ
สรางความปลอดภัยใหกับพี่นองประชาชน สวนอีกเหตุผลหนึ่งก็คือการจัดงบประมาณ 
ที่ไมเหมาะสมและฟุมเฟอยของกระทรวงการคลัง ในสวนของงบดําเนินงานโดยภาพรวม
เพิ่มสูงถึง ๔๐ เปอรเซ็นต ในชวง ๒ ป แสดงวากระทรวงการคลังเองไมมีความสามารถ 
ในการควบคุมตนทุนการดําเนินงานของรัฐใหอยูในระดับที่เหมาะสม งบประมาณวาจางที่
ปรึกษา อัตราในหมวดจางเหมาบริการเพิ่มขึ้นหลายพันอัตรา ทานกรรมาธิการไดซักถาม
ในประเด็นนี้หรือไม และจะมีมาตรการในการควบคุมคาใชจายในสวนนี้ไมใหบานปลาย
ในอนาคตไดอยางไร ดวยเหตุนี้ดิฉันจึงขอปรับลดงบประมาณของกระทรวงการคลัง 
ที่ไมเหมาะสมลง เพื่อจัดใหเกิดประโยชนและเหมาะสมตอไป ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขอเชิญ 
ทานวิทยา แกวภราดัย ครับ 

นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  วิทยา  แกวภราดัย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปตย ผมไดแปรญัตติปรับลดงบประมาณของกระทรวงการคลังไวนะครับ 
และที่จริงเมื่อสักครูมีเพื่อนสมาชิกที่เปนกรรมาธิการเองเสนอวา อยากจะใหทานประธาน
กรรมาธิการซึ่งคือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังอยูในที่ประชุมดวย ผมก็มีปญหาติดใจ 
นิดเดียวครับวา เหตุผลที่ตองปรับลดงบประมาณของกระทรวงการคลัง ก็เพราะวา 
ผมเขาใจวาประชาชนทั้งประเทศวันนี้ไมม่ันใจในวิธีการบริหารการคลังของคณะรัฐมนตรี 



 ๕๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๓/๒ 
 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งพฤติกรรมที่เขาไปแทรกแซงองคกรที่คอนขางจะเปนอิสระ  
เปนหนวยงานราชการที่ไมสังกัดกระทรวง ทบวง กรม ยกตัวอยางเชน ธนาคารแหงประเทศไทย  
ผมเรียนถามทานรัฐมนตรีเลยครับตอบสั้น ๆ จะไดจบนะครับวากรรมาธิการไดเรียนถาม
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังหรือไม กรณีที่ไดแตงตั้งคณะบุคคลซึ่งเปนกรรมการ 
ไปสรรหาผูทรงคุณวุฒิของกรรมการธนาคารแหงประเทศไทย และเปนบุคคลที่ มี
ผลประโยชนทับซอนขัดตอกฎหมายไปนั่งสรรหาบุคคล ไปนั่งเปนกรรมการของธนาคาร
แหงประเทศไทย แลวไปเลือกคนที่ผิดกฎหมายไปนั่งครับ กรรมาธิการไดซักถามหรือเปลา 
เพราะวันนี้สถาบันการเงินในประเทศไทยครับกําลังถูกจับตามองวากระทรวงการคลัง 
โดยทานรัฐมนตรีเองเขาไปแทรกแซงกระบวนความเปนอิสระทั้งหมด ถาอยางนี้ 
ความมั่นคงทางการคลังความเชื่อม่ันในกระทรวงการคลังไมมีครับ และที่ทราบนะครับวา
กระทรวงการคลังเปนหนวยงานหนวยแรกที่คณะกรรมการพิจารณาเปนกระทรวงแรก 
ที่กรรมการพิจารณาก็อยากเรียนถามเลยครับชวยตอบดวยนะครับ ไมใชกรรมาธิการ 
ไมตอบอะไร ตอบดวยครับวาซักถามรัฐมนตรีคลังหรือเปลาวาไปต้ังคนผิดกฎหมาย  
ไปเลือกคนผิดกฎหมายมาฐานะคลังเราจะไวใจไดหรือเปลา จะปลอยใหรัฐมนตรีคนนี้
บริหารเงิน ๒ แสนกวาลานบาท ในกระทรวงการคลังไดหรือเปลาครับ 

นายชั ย  ชิ ด ชอบ  (ประธานสภาผู แ ทน ร าษฎร )   :   ความจริ ง
คณะกรรมาธิการอยางทานนายแพทยวรงคและทานจุติ ทานไดตอบโตการซักถามกัน 
ในที่ประชุม ผมวาพอสมควรแลวควรจะใหสมาชิกที่ไมไดอยูในหองคณะกรรมาธิการ 
เชิญคุณหมอวรงค ครับ  
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ               เพทาย ๒๔/๑ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (กรรมาธิการ)  :  ประธานครับ ผมสงวนสิทธิของ
ผมไวในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอยครับ กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด
พิษณุโลก ผมเปนกรรมาธิการเสียงขางนอยที่ไดสงวนคําแปรญัตติไวเพื่อตัดงบประมาณ
ของกระทรวงการคลังไว ๒๐  เปอรเซ็นต  ซึ่งจริง  ๆ  แลวในสวนของรายละเอียด
กระทรวงการคลังก็มีปญหาเยอะ ซึ่งผมเชื่อวาสมาชิกของพรรคประชาธิปตยที่เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลาย ๆ ทานก็ไดสงวนคําแปรญัตติไว ในภาพใหญคงจะมี
สมาชิกทานอื่นที่จะตองพิจารณา เพราะวาในชวงที่เราอยูในกรรมาธิการนั้นเรารูวา
กระทรวงการคลังหลายหนวยงานสรางปญหาครับ เชน ทานก็รับทราบวาเอ็กซิม แบงก 
(EXIM BANK) lสรางปญหาใหกับประเทศชาติไวเยอะครับ เอ็กซิม แบงก มีปญหาเยอะ 
แมกระทั่งกองทุนสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง  ขนาดยอม ก็สรางปญหาไวเยอะ 
หลาย ๆ หนวยงานในกระทรวงการคลังนั้นสรางปญหาไวเยอะจริง ๆ แตผมจะไมลง
รายละเอียดพวกนี้ ผมจะขอลงรายละเอียดไปเฉพาะกรมธนารักษครับ เพราะวันนี้
กรมธนารักษกับผมยังมีขอคาใจกันอยู ไดมีการซักถามในที่ประชุมคณะกรรมาธิการก็ยัง
ไมสามารถใหคําตอบได ผมมีความจําเปนตองลงภาพใหเห็น เพราะวาเรื่องนี้เคยพูดอยู
คร้ังหนึ่ง แตวันนี้จะพูดสั้น ๆ กระชับ กระชับ ขออนุญาตโคดภาพนี้ออกมา ภาพนี้เปน
ภาพถายแผนที่ทางอากาศของจังหวัดพิษณุโลก ภาพนี้เปนภาพของเมืองพิษณุโลก 
ถาทานสมาชิกทุกทาน  พี่นองประชาชนดูและจินตนาการภาพวาเมื่อประมาณ 
๗๐ – ๘๐ ปที่แลวความเจริญของเมืองพิษณุโลกไมเปนแบบนี้ เมื่อ ๗๐ – ๘๐ ปที่แลว 
คงจะไมมีอะไรมาก แลวอยู ๆ วันดีคืนดีขณะนั้นเขาอางวากรมศิลปากรไดประกาศพื้นที่
ใหเปนเขตแนวกําแพงเมืองคูเมืองขึ้นมา ซึ่งในวันนี้มีการประกาศเขตแนวกําแพงเมือง 
คูเมืองขึ้นมาแลวไมมีใครรูหรอกครับวาเขตแนวกําแพงเมืองคูเมืองนั้นอยูตําแหนงไหนบาง 
จนกระทั่งประชนชนคนจังหวัดพิษณุโลกเมื่อ ๗๐ ปที่แลวก็อยูอาศัยตามปกติ เมื่อมีการ
อยูอาศัยตามปกติประชาชนในพื้นที่จังหวัดพิษณุโลกก็สามารถออกโฉนดที่ดินได
ตามปกติ ผมกําลังจะชี้ใหเห็นวานี่คือโฉนดที่ดินที่ประชาชนชาวจังหวัดพิษณุโลกไดรับมา 
เอกสารนี้ลงวันที่ชัดเจน เปนโฉนดเกาโบราณครับ อายุประมาณ ๗๐ ปเหมือนกัน แลวก็ 



 ๕๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               เพทาย ๒๔/๒ 
 
โฉนดพวกนี้ก็มีการเปลี่ยนมือของประชาชนที่ทําการซื้อขายไปมานับสิบ ๆ ราย หลักฐาน
ภาพที่เห็นนี้ก็คือรายการที่ชี้ใหเห็นวามีการซื้อขายกันจริง ๆ โดยที่สํานักงานที่ดินซึ่งถือวา
เปนหนวยงานของรัฐนั้นไดดําเนินการใหมีการซื้อขาย วันดีคืนดีประชาชนก็อยูอาศัยมา 
เ ร่ือย ๆ ในชวงที่อยูอาศัยมาเรื่อย ๆ ก็ไมเกิดปญหาอะไร แตปรากฏวาจนกระทั่ง 
ป พ.ศ. ๒๕๔๒ คณะรัฐมนตรีก็ไดมีมติในการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาชุดหนึ่ง ผมก็ 
ไมทราบเหมือนกันวาทําไมวันดีคืนดีนึกอยากจะเห็นภาพวาแนวกําแพงเมืองคูเมือง
โบราณของเมืองพิษณุโลกเปนอยางไร ในขณะที่ขอเท็จจริงภาพที่เกิดขึ้นมันไมมีรองรอย
เกิดขึ้นมา ก็มีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาชุดหนึ่ง คือกรมธนารักษเปนเจาภาพในการดูแล
เร่ืองนี้ กรมธนารักษไดตั้งคณะกรรมการขึ้นมาชุดหนึ่งและไดมีการประชุมกัน ๒ คร้ัง  
คือวันที่ ๓ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๔๒ และวันที่ ๒๓ เมษายน พ.ศ. ๒๕๔๖ โดยตั้ง
คณะทํางานขึ้นมาโดยมีนักวิชาการที่ศึกษาเรื่องโบราณคดี และอางบอกวาไดศึกษา
ภาพถายดาวเทียม ประชาชนชาวพิษณุโลกบอกผมวาเขาไมรูเร่ืองอะไรเลยวาเขาไดทํา
อะไรกันมาบาง จนกระทั่งหลังจากทําเสร็จปุบ ดูตอนะครับ เสนแดง ๆ ที่ผมขีดไวคือเสนที่
กรมธนารักษ คณะกรรมการที่ตั้งขึ้นมากําหนดวาเสนแดง ๆ นั้นคือเขตแนวกําแพงเมือง 
คูเมืองโบราณของเมืองพิษณุโลก ตั้งใจฟงนะครับ ตรงนี้เปนไฮไลท (Hi-light) ครับ  
แนวแดง ๆ ที่ขีดไวเปนเขตแนวกําแพงเมืองคูเมืองของประชาชนชาวจังหวัดพิษณุโลก 
และบอกวาตรงนี้ตองถือวาเปนเขตที่ราชพัสดุ เนื่องจากวาอาศัยพระราชบัญญัติ
โบราณสถาน โบราณวัตถุ อาศัย พ.ร.บ. แพง และอาศัย พ.ร.บ. ที่ราชพัสดุ ทําใหเขตแนว
แดง ๆ ที่วานั้นซึ่งมีพื้นที่ทั้งหมด  ๒๗๓ ไร  ทานประธานลองคิดดูนะครับ พื้นที่ ๒๗๓ ไร 
ทานประธานลองคิดดูนะครับวาพื้นที่ ๒๗๓ ไร อยูใจกลางเมืองที่ถือวาเปนเมืองใหญ
อันดับสองของภาคเหนือ พื้นที่ ๒๗๓ ลานไรนี้มีประชาชนอาศัยอยูทั้งหมด ๔๓๓ ราย 
จากการสํารวจของเจาหนาที่ธนารักษเองพบวาใน ๔๓๓ ราย ประชาชนนั้นมีโฉนด 
เปนของตัวเองหมด ๔๓๐ ราย มีประชาชนเพียง ๓ รายที่ไมมีโฉนดเปนของตนเอง ปญหา
จึงเกิดขึ้นครับ ในเมื่อกรมธนารักษอางบอกวา กฎหมายกําหนดวาพื้นที่ที่บอกวาเปนเขต
แนวกําแพงเมืองคูเมืองนั้นเปนที่ราชพัสดุ --------------------------------------------------------- 
                  - ๒๕/๑ 



 ๕๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                            ลักขณา ๒๕/๑ 
 
เมื่อประกาศเปนที่ราชพัสดุก็จะตองมีการจัดการออกหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวง  
นี่จึงเกิดปญหา ผมกําลังจะชี้ใหเห็นวา วันนี้ประชาชนบอกผมมาวาใหมาบอกที่ประชุม 
ผมจะตองสูเ ร่ืองนี้มาตลอด เพราะเคยเอาสูที่ประชุมประมาณ ๒ ครั้ง เขาบอกวา
ประชาชนเขาถือวาเขาไมใชเปนผูบุกรุก เขาอยูอาศัยพื้นที่แหงนี้มาประมาณ ๗๐ – ๘๐ ป
แลวก็มีถนนเปนของตัวเองถึง ๔๓๐ ราย จุดที่ทําการคือ ขณะนี้พื้นที่ดังกลาวแทบจะไมมี
รองรอยของแนวกําแพงเมืองคู เมือง  ผมขออนุญาตใหกลองเขาทาบใหสมาชิก 
ใหประชาชนไดรับทราบ ภาพที่เห็นนี้คือภาพที่ขีดแดง ๆ ในภาพใหญ ๒๐๐ กวาไร ภาพนี้
เปนภาพที่เปนเขตเมืองทั้งหมด เมื่อไมนานมานี้ทางทานกรรมาธิการที่ดินไดไปศึกษา
ปญหานี้ที่จังหวัดพิษณุโลก ผมและคณะก็ไดนําคณะกรรมาธิการไดไปเย่ียมชมพื้นที่ 
ที่ทางกรมธนารักษไดกําหนดไววาเปนเขตแนวกําแพงเมืองคูเมือง ทุกคนรับทราบวา 
ไมมีรองรอยอะไรหลงเหลือแลว เปนรองรอยของความเจริญของเมืองพิษณุโลกและพื้นที่
ดังกลาวนั้นเปนพื้นที่ที่เขตธุรกิจใหญของเมืองพิษณุโลก หลังจากที่กรมธนารักษขยับ
ออกมาไดรูปนี้แลว ปญหาจึงเกิดวาแบงกไมเกิดความเชื่อม่ัน ประชาชนเกิดความสับสน 
มีพี่นองประชาชนหลายคนเพิ่งลงทุนซื้อที่เหลานี้ ลงทุนทีประมาณ ๑๐ - ๒๐ ลานบาท 
เนื่องจากวาที่ดินบางแปลงไรละ ๒๐ กวาลานบาท ปญหาเกิดความปนปวนเกิดขึ้น 
ประชาชนมีความไมสบายใจไมมีความมั่นใจ ไดมีการรองเรียนผานทานผูวาราชการ
จังหวัดมา ๑ คร้ัง มีม็อบประชาชนเปนม็อบคนชั้นกลาง วันนั้นผมจําได เขาบอกเลยวาเขา
พรอมที่จะเหมารถทัวรดวยตัวเองมาที่กระทรวงการคลัง เพื่อมารองเรียนที่กรมธนารักษ 
มาพบกับรัฐมนตรี ผมบอกเลยวาไมตอง เรามีพอเมืองของเรา เราพบผูวาฯ กอน ซึ่งตอง
ขอชื่นชมทานผูวาฯ ทานก็รับเร่ืองไวดําเนินการและพิจารณา ผมเองในนาม ส.ส.  
ของจังหวัดพิษณุโลกก็ไดมาพบกับอธิบดีกรมธนารักษ ไดมีโอกาสไดคุยกับทานรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของในการดูแลกรมธนารักษ และเปนผูยื่นญัตติเขาสูคณะกรรมาธิการที่ดินในการ
แกไขปญหาพวกนี้ หลังจากนั้นขอสรุปมีหลักการเห็นไดวา มติที่ประชุมทุกสวนขอสรุป
ตรงกันวา โครงการดังกลาวตองยุติ ตองยุติเพราะวาประชาชนเดือนรอน อยางไร
ประชาชนชาวพิษณุโลกก็ไมยอม มติตองยุติ แตปญหามีนิดเดียวอยูตรงที่วา เจาหนาที่
หลาย ๆ สวนของกรมธนารักษที่ผมไดมีโอกาสไดคุยเปนการสวนตัวเขาบอกวา เนื่องจาก 



 ๕๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                            ลักขณา ๒๕/๒ 
 
กฎหมายกําหนดมาวา ถาคณะกรรมการกําหนดเขตแนวที่ผมโชวใหทานดู ถากําหนดมา
เมื่อไรพื้นที่ตรงนี้จะตองเปนพื้นที่ราชพัสดุทันทีกฎหมายกําหนดมาอยางนั้น โดยสวนตัว
ของเจาหนาที่แมกระทั่งฝายกฎหมายของกรมธนารักษที่ผมไปนั่งคุยดวย เขาบอกโดย
สวนตัวเขาก็มีความรูสึกไมสบายใจมันเปนไปไมไดเลยวาอยู ๆ เขตพื้นที่เมืองที่เจริญ ๆ 
และไมมีรองรอยของความโบราณสถานอะไรอยูเลย เปนความเจริญทั้งหมดอยู ๆ  
จะมายึดเปนเขตที่ราชพัสดุแลวทานประธานทราบไหมครับวา กรมธนารักษถามวา  
ยึดไปแลวจะไปพัฒนาไหม ไมพัฒนา เพราะไมมีรองรอยที่จะพัฒนาได แตยึดไปแลว 
จะบอกใหประชาชนมาเชาเปนสัญญาปตอป ซึ่งประชาชนรับไมได นี่จึงเปนที่มาที่ผม
จะตองตัดงบประมาณของกรมธนารักษ ผมอยากจะเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรี 
ผานไปยังอธิบดีกรมธนารักษที่รับผิดชอบ เพราะเมื่อไมนานมานี้ ถาผมจําไมผิดประมาณ 
๒ - ๓ สัปดาหที่ผานมา ไดมีการอนุกรรมาธิการที่ดินไปศึกษาปญหานี้ ทั้งทานผูวาฯ เอง 
ทั้งตัวแทนกรมธนารักษก็ไดไปคุยกันที่จังหวัดพิษณุโลก เพราะวาจะไปดูพื้นที่แลวมี 
การเสนอทางออกวา อยางนอยตองหยุดกอน ถาไมหยุดประชาชนไมยอม  
  ขอที่ ๒ หลังจากหยุดแลว กําลังจะหาทางออกที่เหมาะสม หลายคน 
ก็บอกวา การหาทางออกที่เหมาะสมจะตองแกไข พ.ร.บ. ซึ่งมันยาก ขั้นตอนมันยุงยาก
และยาวนาน ก็มีการเสนอทางออกวาเปนไปไดไหมวา ใหกรมศิลปากรใหประกาศพื้นที่
ตรงนั้นแทนที่จะประกาศเปนเขตโบราณสถานโบราณวัตถุ ใหยกเลิกไปเสีย ซึ่งผมถือวา
เปนทางออกที่นาจะเปนไปได เพราะวาพื้นที่ตรงนั้นมันไมมีรองรอยของโบราณสถาน
โบราณวัตถุ และทานประธานก็คงจะถามผมวา แลวอยู ๆ หมอวรงค ส.ส. พิษณุโลก 
จะมาตัดงบประมาณของกรมธนารักษเพราะอะไร ผมเรียนอยางนี้วา วันนี้งบกอนนี้ 
ของกรมธนารักษมันไมเยอะ งบกอนนี้ตั้งไวผมดูตัวเลขแลว ๙ ลานบาท  ถาทาน
เปรียบเทียบงบของกระทรวงการคลัง ๒ แสนกวาลาน กับงบ ๙ ลานบาท มันจิ๊บจอยมาก 
แตมันสงอานุภาพที่ทําเกิดความเดือนรอนกับประชาชนอยางสูงสงมาก ทานฟงดี ๆ  
งบกอนนี้ถาผมมองยอนเมื่อป ๒๕๕๐ - ๒๕๕๑ กรมธนารักษจัดสรรใหกับหนวยงาน
สํานักงานที่เกี่ยวของก็คือที่ดิน จํานวนเงิน ๑๘๕,๕๒๐ บาท ซอยยอย ผมย้ํานะครับ------- 
                  - ๒๖/๑ 



 ๕๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           วชิราภรณ ๒๖/๑ 
 
งบกอนนี้เปนงบของหมวดของกรมธนารักษที่อยูในหมวดที่วาดวยคาจางกําหนดขอบเขต
กําแพงเมือง คูเมือง ป ๒๕๕๒ ตั้งไว ๙ ลานบาท ไมเยอะครับ แตอานุภาพมันแรงมาก
ครับ ผมดูปที่แลวสงไปที่จังหวัดพิษณุโลก ๑๘๕,๕๒๐ บาท แสนกวาบาท ทานประธาน
เชื่อไหมครับวาเงินแสนกวาบาทลงไปที่จังหวัดพิษณุโลกประชาชนปนปวนทั้งเมือง 
เลยครับ ประชาชนไมเกิดความเชื่อม่ันครับ แลวทานลองนึกนะครับวาถา ๙ ลานบาท         
ถากระจายไปตามจุดเมืองตาง ๆ ซึ่งธนารักษบอกวาขณะนี้มีอยูทั้งหมด ๙๖๓ เมือง    
ทั่วประเทศไทย ผมย้ําทานสมาชิกดวยนะครับ ๙๖๓ เมืองทั่วประเทศไทยที่ธนารักษ   
จะเข าไปสํารวจและออกหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวง  ดังนั้น เท ากับว า  ๑  ป  
ตั้ง ๙ ลานบาท ก็ประมาณ ๕๐ เมืองที่จะปนปวน ปตอไปก็ตั้งอีก ๙ ลานบาท ๕๐ เมือง    
ที่จะปนปวน ดังนั้นผมจึงอยากกราบเรียนทานประธานวาจําเปนนะครับ ทานสมาชิก      
ที่เคารพทุกทานครับ เราในฐานะผูแทนฯ ประชาชนเลือกมาใหดูแลการใชจายงบประมาณ 
งบประมาณกอนไหนที่ลงไปแลวประชาชนปนปวนเดือดรอนเราตองตัดครับ ผมจึงมีความ
จําเปนตองตัดงบสํารวจกําแพงเมือง คูเมืองของกรมธนารักษ ๙ ลานบาทนะครับ         
เพื่อความผาสุกของประชาชนครับ ขอบคุณครับ  
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :      
ทานตอไปครับ สมาชิกผูสงวนคําแปรญัตติ ทานทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ครับ เรียนเชิญครับ 
ทานทวีวัฒนอยูไหมครับ จากทานทวีวัฒนก็จะเปนทานอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ ครับ  
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน เขตหนึ่ง สกลนคร กระผมไมติดใจครับ         
ทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญทานอรอนงคครับ  
 



 ๖๐ 
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  นางสาวอรอนงค  กาญจนชูศักดิ์  (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียน         
ทานประธานที่ เคารพ  ดิฉัน  อรอนงค  กาญจนชูศักดิ์  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดขอแปรญัตติปรับลดงบประมาณในสวนของ
กระทรวงการคลังลง ๑๐ เปอรเซ็นต ดวยเหตุผลหลัก ๓ ประการดวยกัน  
  ประการแรก ดิฉันเห็นวาการจัดเก็บภาษีนั้นไมเปนไปตามหลักภาษีที่ดี       
ที่ควรจัดเก็บดวยความเปนธรรมและทั่วถึง รวมไปถึงการประหยัด คือการใชงบดําเนินการ
ใหลดนอยลง  แตนํางบเหลานี้ ไปใช ในการพัฒนาระบบการจัดเก็บและพัฒนา 
เพิ่มประสิทธิภาพของบุคลากรเพื่อใหการจัดเก็บภาษีนั้นไดเปนไปตามเปาหมาย และเพื่อ
ไมใหเปนภาระกับผูที่เสียภาษีเดิมอยูแลวโดยการไปเพิ่มภาษีกับบุคคลเหลานั้น ดิฉัน 
ขออนุญาตที่จะยกตัวอยางในเรื่องของความไมเปนธรรมกรณีการจัดเก็บภาษีของ   
กรมสรรพสามิตยาสูบที่ทุกวันนี้โรงงานยาสูบไดจัดแบงรายไดใหกับองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นทั่วประเทศ โดยการจัดแบงรายไดนี้แบงตามแหลงอัตราซองละ ๑บาท  
๘๐ สตางค ทานประธานคะ กรุงเทพมหานครถือเปนองคกรปกครองสวนทองถิ่น
เชนเดียวกัน แตกลับมิไดรับการจัดสรรในสวนนี้เลย ทั้ง ๆ ที่คนกรุงเทพฯ นั้นก็เสียภาษี
เชนเดียวกัน หรือเปนเพราะเหตุวาคนกรุงเทพฯ สวนใหญมิไดเลือกรัฐบาลชุดนี้จึงมิไดรับ
การจัดสรรในสวนของภาษีนี้ เชนเดียวกันกับกรมสรรพากรที่ไดจัดเก็บภาษีโดยสรางความ
ไมเปนธรรมใหกับคนกรุงเทพฯ ทั้ง ๆ ที่คนกรุงเทพฯ นั้นเปนกลุมเปาหมายใหญของ
กรมสรรพากร จะเห็นไดจากกรณีการจัดเก็บภาษีจากครอบครัวของนักการเมืองที่
กรมสรรพากรนั้นปลอยใหอายุคดีความนั้นขาดไป แลวไมสามารถจะเรียกเก็บภาษีได 
ในขณะที่ผูประกอบการขนาดยอย ขนาดกลาง อาคารพาณิชย ตึกแถว หรือแมแตรถเข็น 
กลับตกเปนเปานิ่ง หรือเปนของตายที่จะตองเสียภาษีเพิ่ม โดยอางเปาวาเปนเปามาจาก
สวนกลาง ดิฉันมีความเห็นวากรมสรรพากรนั้นควรจะมีการดําเนินการในการขยายฐาน
ภาษีไปยังกลุมบุคคลที่อยูนอกระบบเพื่อนํากลุมบุคคลเหลานั้นใหเขาสูระบบ แทนที่จะ
มุงเนนเก็บภาษีเพิ่มจากบุคคล  ที่เคยเสียภาษีอยูแลวนะคะ การเพิ่มเปาในการจัดเก็บภาษี
นั้นดิฉันเห็นวาเปนผลมาจากการที่ รัฐบาลไดดําเนินนโยบายในการหาเสียงเพื่อเปน 
 



 ๖๑ 
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ผลประโยชนของตนเองนะคะ ซึ่งโครงการตาง ๆ ที่เสนอมานั้นดิฉันเห็นวาหลาย ๆ โครงการ
นั้นไมกอใหเกิดประโยชน และไมคุมคากับงบประมาณที่จัดสรรลงไป -------------------------- 
 
                - ๒๗ / ๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๒๗/๑ 
 
และหากโครงการเหลานี้ถูกจัดอยูในงบประมาณ ดิฉันเห็นวาจะเปนการสรางแรงกดดัน
ใหกับกรมสรรพากรในการที่จะตองมาขูดรีดภาษีกับผูประกอบการตาง ๆ ไมวาจะเปน 
รายยอย ขนาดกลาง อาคารพาณิชยหรือแมแตรถเข็น  

ประการที่ ๒ ดิฉันเห็นวาการจัดงบประมาณนั้นไมเปนไปตามแนวทาง 
เศรษฐกิจพอเพียง คือมีความฟุมเฟอยรวมถึงโครงการตาง ๆ ที่ไมมีความจําเปนและ 
ไมเรงดวนอยางมากมาย ไมวาจะเปนโครงการมั่นใจไทยแลนดและโดยเฉพาะการจัด
งบประมาณใหกับกระทรวงวิทยาศาสตรฯ ที่ไดใชเงินภาษีของประชาชนไปในการสราง
ดาวเทียมถึง ๖,๐๐๐ ลานบาท แตโครงการที่วานี้ในปจจุบันยังไมสามารถดําเนินการได 
แตก็รวมไปถึงโครงการขาวธงฟาที่ในปจจุบันไมสามารถดําเนินการตอไป ไดยุติโครงการลง
อันเนื่องมาจากไมสามารถครอบคลุมเขาถึงกลุมเปาหมายไดอยางทั่วถึง  
  ประการสุดทาย ที่ดิฉันขอปรับลดงบประมาณก็คือขาดหลักธรรมาภิบาล 
กระทรวงการคลังไดตั้งงบประมาณขาดดุลสูงถึง ๒ แสนกวาลานบาท ดิฉันอยากถามถึง
เหตุผลความจําเปนวามีความจําเปนอยางไรที่จะตองตั้งเปาในการจัดงบประมาณสูงถึง
ขนาดนั้น ซึ่งดิฉันเองเห็นวาความจําเปนนั้นไมมี หากรัฐบาลมีความตั้งใจจริง โดยการนํา
โครงการตาง ๆ ที่เห็นวาไมจําเปนเรงดวน ตัดออกไปจากงบประมาณ แลวก็ทําการศึกษา
ถึงความโปรงใสของโครงการตาง  ๆ  ที่ถูกนําเสนอมาแลวตัดออกไป  ก็จะทําให
กระทรวงการคลังนั้นสามารถปรับลดการขาดดุลลงได ซึ่งรวมไปถึงเงินรายไดจาก 
กองสลาก ๑๔,๐๐๐ กวาลานบาท ที่ถูกนําไปหาเสียงใหกับรัฐบาลในอดีต ซึ่งดิฉันคิดวา
ผูบริหารนั้นจะตองรับผิดชอบ ดวยเหตุผลดังกลาวทั้ง ๓ ประการ ดิฉันจึงขอปรับลด
งบประมาณในสวนของกระทรวงการคลังลง ๑๐ เปอรเซ็นต เพื่อเปนการประหยัดและ
สอดคลองกับแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง และเพื่อไมใหเกิดคํากลาวหาที่คนกรุงเทพฯ 
มักจะพูดถึงกรมสรรพากรวารีดเลือดกับปู  รีดภาษีกับคนยากจนโดยไมจําเปน ขอบคุณ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปทานสมัย เจริญชาง แลวตอดวยทานลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ เชิญทานสมัย 
 
 



 ๖๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        วัชรี ๒๗/๒ 
 
  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม สมัย เจริญชาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย  ทานประธานที่ เคารพ  หลังจากการประชุมพิจารณาราง
พระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป พุทธศักราช ๒๕๕๒ แลว ในวาระที่ ๑ พวก
กระผมไดมอบฉันทานุมัติ มอบความไววางใจใหกับคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดดูแลรักษาเม็ดเงินของประเทศ ที่จะนํามาใชในการพัฒนา
ประเทศชาติและสรางความผาสุกใหกับพี่นองประชาชน แตหลังจากที่ไดพิจารณาถึง
เอกสารตาง ๆ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสร็จแลว กระผมเห็นวาการ
พิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญนั้น มีบางเรื่องบางหนวยงานที่นาจะไดมีการ
ป รับปรุง เกี่ ยวกับ เรื่ องของตัว เลข  เพื่ อที่ จะใหสอดคลองกับ เจตนารมณของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภาแหงนี้ ยกตัวอยางเชน กรณีของทานสุวโรช พะลัง ที่ได
อภิปรายไปเมื่อวานนี้ เปนตน ดวยเหตุดังกลาวนั้น กระผมจึงขออนุญาตไดเรียนเสนอตอ
ทานประธานที่เคารพวา กระผมใครขอสงวนคําแปรญัตติและขอปรับลดงบประมาณของ
กระทรวงการคลังลง ๑๐ เปอรเซ็นต จากงบประมาณที่ตั้งไวจํานวน ๒๐๒,๕๒๓ ลานบาทเศษ 
โดยขอปรับลดงบประมาณของกระทรวงการคลังลงจํานวน ๑๐ เปอรเซ็นต ประมาณ 
๒๐ ,๒๕๒ ลานบาทเศษ  เหตุผลที่กระผมไดขอสงวนคําแปรญัตติเพื่อจะปรับลด
งบประมาณดังกลาว ก็เนื่องจากวากระทรวงการคลังไดจัดสรรงบประมาณไมเหมาะสม
และไมสอดคลองกับปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ทานประธานที่เคารพ 
เร่ืองของงบประมาณรายจายประจําปที่กระทรวงการคลังและสํานักงบประมาณได
รวมกันดําเนินการนํามาเสนอตอรัฐมนตรี และคณะรัฐมนตรีไดเสนอตอสภาผูแทนราษฎร 
จนมาถึงวันนี้นั้น กระผมขอเรียนวามีหลายหนวยงานที่เขาควรจะไดรับงบประมาณ
เพิ่มขึ้นเพื่อไปบําบัดทุกขบํารุงสุขหรือไปพัฒนาคุณภาพชีวิตของพี่นองประชาชนใหอยูดี
กินดีมากกวานี้ แตในขณะเดียวกันวันนี้ผมคิดวาหลายหนวยงานที่วานั้นเขาไดรับ
งบประมาณอันจํากัด --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 



 ๖๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๒๘/๑ 
 
หรือบางหนวยงานเขาไมได รับงบประมาณเลยแมแตบาทเดียว  ยกตัวอยางเชน  
หนวยงานที่จะตองดูแลเกี่ยวกับเร่ืองของการดํารงชีวิตของพี่นองประชาชน ยกตัวอยาง
เชน การประปานครหลวง ซึ่งเปนรัฐวิสาหกิจของกระทรวงมหาดไทยไมไดรับการจัดสรร
งบประมาณจากคณะกรรมาธิการชุดนี้ โดยในรางที่กระทรวงการคลังเสนอมานั้นก็ไมมี 
ตางกับสํานักงานการประปาสวนภูมิภาคซึ่งเปนรัฐวิสาหกิจของกระทรวงมหาดไทย
เชนเดียวกันไดรับการจัดสรรงบประมาณไป กระผมขออนุญาตเรียนทานประธานที่เคารพ
วา น้ําคือชีวิตตามกระแสพระราชดํารัสของลนเกลาฯ พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ซึ่งเปนพระประมุขของพวกเรา วันนี้พี่นองประชาชนที่อยูในประเทศไทย ผมวาทุกภาค
ไดรับผลกระทบเกี่ยวกับเร่ืองน้ําทั้งสิ้น รวมทั้งพี่นองประชาชนที่อยูในกรุงเทพมหานคร  
ที่มีหลักฐานตามทะเบียนราษฎรประมาณ ๖ ลานกวาคน แตโดยขอเท็จจริงแลวมีผูกลาว
วาเวลากลางวันนั้นจะมีผูอาศัยอยูใน กทม. ประมาณ ๑๒ ลานคน ผมเรียนทานประธานที่
เคารพครับวานอกเหนือจากในกรุงเทพมหานครแลว เร่ืองของการประปานครหลวงเขา
ตองรับผิดชอบทั้งปริมณฑลคือ ทั้งนนทบุรีและสมุทรปราการ เมื่อเขาไมไดรับการจัดสรร
งบประมาณจากสภาแหงนี้หรือจากรัฐบาล กระผมขออนุญาตไดเรียนทานที่เคารพครับวา
ในขณะนี้มีพี่นองประชาชนเปนจํานวนมิใชนอยที่อยูบริเวณขอบ ๆ เมือง มีชุมชนที่อาศัย
อยูหนาแนนเบาบาง เขาไมสามารถที่จะมีน้ําสะอาดใชในการอุปโภคบริโภค เพราะ
เนื่องจากการประปานครหลวงไมขยายบริการไปใหเขา ขออางของการประปานครหลวงก็
คือวาไมคุมคากับการลงทุน เพราะรัฐบาลใหการประปานครหลวงทํามาหากินเอง ขายน้ํา
เอากําไรที่ไดจากการขายน้ํานั้นมาขยายบริการใหกับประชาชน เมื่อเปนดังนี้พี่นอง
ประชาชนที่อยูขอบเมืองไมวาซีกตะวันออกของ กทม. แถวมีนบุรี หนองจอก ลาดกระบัง 
คลองสามวา หรือฝงตะวันตก คนเหลานี้เหมือนเปนประชากรชั้น ๒ เขาไมไดรับการดูแล
จากรัฐบาลใหดีเทาที่ควร กระผมขออนุญาตไดเรียนทานประธานที่เคารพครับวา อยาง
นอยในพื้นที่ ๕๓๐ ตารางกิโลเมตร ที่เปนพื้นที่สีเขียวหรือที่เรียกกันวาพื้นที่อนุรักษชนบท
เพื่อเกษตรกรรมตามแนวพระราชดําริของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว หลังจากที่เกิด 
น้ําทวมกรุงเทพมหานครเมื่อป ๒๕๒๖ ในพื้นที่ดังกลาวนั้นขาดแคลนน้ําประปามากครับ 
แตเดิมเขาใชน้ําคลอง แตบัดนี้หมูบานจัดสรรที่ขยายเขาไปหรือแมกระทั่งโครงการตาง ๆ 
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ของการเคหะแหงชาติที่ไปสรางไวในพื้นที่ดังกลาว ไมวาจะเปนหมูบานเอื้ออาทรก็ดี เคหะ
ชุมชนก็ดี ปลอยน้ําเสียลงในลําคลอง คนในพื้นที่เหลานั้นเขาไมมีน้ําสะอาดที่จะใชในการ
อุปโภคบริโภค ผมเรียนทานที่ เคารพวาสิ่งเหลานี้ เราจะชวยเหลือประชาชนที่อยู 
ขอบ ๆ ของกรุงเทพมหานครไดบางไหม จากงบประมาณของรัฐที่จะไดอนุมัติออกไปเปน
จํานวนมหาศาลในปนี้ ผมขออนุญาตไดเรียนตอทานประธานที่เคารพวากระผมไดให
ความสนใจเกี่ยวกับเร่ืองน้ํา เพราะน้ําคือชีวิตในรางกายของมนุษยเรามีน้ํา ๓ สวนเปน
เนื้อสวนหนึ่งในโลกนี้ทุกทวีปเมื่อรวมกันแลว พื้นน้ํา ๓ สวน พื้นดิน ๑ สวน วันนี้ถาหากวา
ประชาชนของเรายังขาดแคลนน้ําอยู ผมเรียนทานประธานวาความผาสุกในสังคมนี้ก็คง
จะเกิดขึ้นไดยาก ไดสอบถามทานผูบริหารการประปานครหลวงวาจะตองใชงบประมาณ
อีกประมาณเทาไรถึงจะแกไขปญหาคนขอบเมืองไดสําเร็จ ทานบอกวาคงจะตองใช
งบประมาณอีกไมนอยกวา ๓๐๐ ลานบาท แตวางบประมาณ ๓๐๐ ลานบาทนั้น  
เฉพาะหนาที่จะทุเลาความเดือดรอนของคนที่เดือดรอนแลวไมมีน้ําใชในขณะนี้ แตระยะ
ยาวนั้นคงจะตองใชมากกวานี้ เพราะวาอัตราการเพิ่มประชากรในเขตรอบนอกสูงขึ้นจาก
การดึงดูดของสนามบินนานาชาติสุวรรณภูมิ วันนี้ตองเรียนทานประธานวาถาหากเราให
การประปาแกไขแบบตามมีตามเกิดอยางนี้ ผมคิดวาอีกหลายสิบปกวาจะแกไขปญหา
เ ร่ืองน้ํ าของคนในเขตขอบเมืองกรุง เทพมหานครได  จากปญหาดังกลาววันนี้
กรุงเทพมหานครหรือ กทม. ในฐานะองคกรการปกครองทองถิ่นลักษณะพิเศษซึ่งมี
ผูบริหารของเขาเองที่เรียกวาผูวาราชการกรุงเทพมหานครที่มาจากการเลือกตั้งของพี่นอง
ประชาชน เขาอดทนที่จะดูความเดือดรอนของพี่นองประชาชนไมไดครับ เขาไดเอา
งบประมาณของทองถิ่นมาชวยซับซิไดซ (Subsidize) มาชวยสนับสนุนการประปา 
นครหลวงจํานวน ๑๐๐ ลานบาทครับ ในป ๒๕๕๑ เพื่อหวังที่จะไดชวยพี่นองประชาชนให
พนจากความทุกข ทั้ง ๆ ที่หนาที่ในการดูแลเกี่ยวกับเร่ืองน้ําประปานั้นเปนหนาที่ของ
กระทรวงมหาดไทย เปนหนาที่ของรัฐบาลกลาง แตงบประมาณ ๑๐๐ ลานบาท ที่ กทม. 
ไดอุดหนุนหรือวาสนับสนุนประมาณนั้นกระจายไปทั่วทั้ง ๑๕ สาขาของการประปา 
นครหลวง แตวาสามารถที่จะแกไขจุดที่วิกฤติจริง ๆ ในเขตรอบนอกของฝงตะวันออก 
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กรุงเทพมหานครตกไปอยูที่การประปานครหลวงสาขามีนบุรีเพียง ๔๓ ลานบาท  
การประปาเขาก็สมทบงบประมาณเขาไปอีก ๔๓ ลานบาท รวมเปน ๘๖ ลานบาท--------- 
 

- ๒๙/๑ 
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สามารถวางทอขยายบริการประปาใหกับประชาชนใน ๔ เขต คือคลองสามวา หนองจอก 
ลาดกระบัง  มีนบุ รี  ไดจํานวน  ๑๓  โครงการ  ในพื้นที่  ๑๑๑  เสนทาง  ถาหากวา 
ฝายการประปานครหลวงเขาก็บอกวาถาหากวาไดรับงบประมาณจากรัฐบาลกลาง 
อีกประมาณสัก ๒๕๐ ลานบาท ก็จะขยายการบริการประปาแกไขปญหาวิกฤติของพี่นอง
ประชาชนไดประมาณอีก ๑๑๐ เสนทาง สิ่งเหลานี้แหละครับเปนเหตุผลที่กระผมเห็นวา
การดําเนินการในเรื่องของการจัดสรรงบประมาณที่ไมสอดคลองกับความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชนนั้นควรจะไดมีการปรับลดงบประมาณของกระทรวงการคลัง และ 
ขออนุญาตไดเรียนผานทานประธานไปถึงทานคณะกรรมาธิการครับวาเรื่องของน้ํา วันนี้ 
มีหลายหนวยงานที่หาประโยชนจากน้ํา ยกตัวอยางเชน ประปาเปนหนวยงานในการผลิต
น้ําสะอาดใหประชาชนบริโภค แตปรากฏวากรมชลประทานครับกินหัวคิวคาน้ําดิบ 
ในอัตราลูกบาศกเมตรละ ๕๐ สตางค ซึ่งผมตรวจดูแลวก็ไมพบวาเปนรายรับของแผนดิน
ที่ จะนํ ามาใชประโยชน ในการ เปนงบประมาณรายจ าย  เพราะฉะนั้ นก็ ฝาก 
ทานกรรมาธิการวาไดชวยดูแลเกี่ยวกับเ ร่ืองของน้ําดิบที่กรมชลประทานขายให 
การประปาลูกบาศกเมตรละ ๕๐ สตางค ถามวาน้ํานั้นเปนของกรมชลประทานจริงหรือไม 
ถาบอกวาถาน้ําในประเทศไทยนี้ทุกหยดเปนของกรมชลประทานก็จะมีขอกังขาตอไปวา
น้ําเหลานั้นมาจากเขื่อน การไฟฟาฝายผลิตก็นาจะเก็บเงินจากกรมชลประทานอีกชั้นหนึ่ง 
เพราะวาเปนคนสงน้ําลงมา เพราะฉะนั้นคงจะตองขออนุญาตไดเรียนทานประธานครับ
วาน้ํานั้นเปนทรัพยากรของประเทศชาติ ทําอยางไรที่เราจะไดแบงปนผลประโยชนนี้ใหกับ
พี่นองประชาชนไดอยางทั่วถึง และผมมั่นใจครับวาจากนโยบายของพรรครัฐบาลที่บอกวา 
ความสุขที่คนไทยยิ้มได ๖ มาตรการ ๖ เดือน เร่ิม ๑ สิงหาคม ป ๒๕๕๑ นี้ ในนโยบาย 
ขอที่  ๔  บอกวา  ยกเวนเก็บคาน้ํ าประปาสําหรับครัว เรือนที่ ใช ไม เกินเดือนละ  
๕๐ ลูกบาศกเมตร ครอบคลุมผูใชน้ําทั้งประเทศประมาณ ๓.๒ ลานราย ประชาชนที่มี
รายไดนอยจะไดประโยชนในการใชน้ําประปาเฉลี่ยตอรายตอเดือนประมาณ ๒๑๓ บาท 
ในเขตนครหลวง และ ๑๗๖ บาท ในเขตภูมิภาค จากนโยบายที่ผมไดเห็นอยูนี้นะครับ 
ทานประธานที่ เคารพครับ เอาไปชวยเหลือคนที่เขายังไมมีน้ําประปาใชดวยจะได 
หรือไมครับ ดีกวาที่เราจะไดดูแลเฉพาะคนที่เขามีโอกาสใชน้ําแลว และในขณะเดียวกัน 
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ถาหากวายกเลิกการขายน้ําของกรมชลประทานใหการประปาลูกบาศกเมตรละ  
๕๐  สตางค  ผมคิดวาประชาชนจะได รับประโยชนมากกวาเอกสารแผนนี้ค รับ 
ขอขอบพระคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานตอไปครับ ทานลาภศกัดิ์ ลาภาโรจนกิจ ครับ เรียนเชิญครับ  
  นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ (สงขลา)  :  เรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม  นายลาภศักดิ์  ลาภาโรจนกิ จ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดสงขลา  
พรรคประชาธิปตย ผมไดสงวนปรับลดกระทรวงการคลังไว ๑๐ เปอรเซ็นตเชนกัน  
ความจริงที่ผมอยากจะอภิปรายนั้นก็อยูในสวนของกรมศุลกากร ซึ่งผมก็ปรับลด  
๑๐  เปอร เซ็นต เชนกันครับ  กรมศุลกากรปนี้ ไดงบมา  ๒ ,๗๒๖  ลานบาทเศษ  ๆ 
ขณะเดียวกันผมไดดูในรายละเอียดบางสวนที่ทางกรมศุลกากรไดจัดเรียงลําดับ
ความสําคัญแลว ก็ดูแลวเห็นครับ บางอยางผมก็เห็นพองดวย เชน ดานอรัญประเทศ  
ทานก็ตั้งงบใหถึง ๗๔ ลานบาท แลวก็มีการผูกพันจนถึงป ๒๕๕๓ ขณะเดียวกัน
กรรมาธิการทานไดปรับเพิ่มใหกับดานบูเกะตาอีก ๒๒๙ ลานบาท ผูกพันจนถึงป ๒๕๕๔ 
ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมพูดเรื่องนี้ใหฟงก็เพราะมันเกี่ยวโยงมาถึงจังหวัดสงขลา 
ที่บังเอิญผมมาเปนผูแทนราษฎร ทานประธานถาเคยไปที่จังหวัดสงขลาและถาทาน 
มีโอกาสเดินทางไปตางประเทศคือประเทศมาเลเซีย ทานไปดูดานที่นั่นสิครับ ดานที่อยูที่
อําเภอสะเดาหรือที่เราเรียกวา ดานนอก ชิดกับจังโหลนของประเทศมาเลเซียแออัด
เหลือเกิน  งบประมาณไมเคยลงไปที่นั่นเลย  ผมเองก็ไมกลาที่จะพูดวากรมไหน 
ตองรับผิดชอบ เพราะมันโยงไปถึงตรวจคนเขาเมือง แลวก็โยงไปถึงการทองเที่ยว 
แหงประเทศไทย อยาลืมนะครับทานประธานครับ ผมเองก็ไมทราบวากรรมาธิการทําไม 
ไมไดคิดที่จะหาทางใหงบประมาณในสวนนี้ ชาวมาเลเซียขณะนี้ถามาเที่ยวประเทศไทย 
โดยเฉพาะทางภาคใตนี้ มีอยูดานเดียวครับเปนหลัก  เวนที่  สุไหงโก -ลก  เบตง  
หรือที่ตากใบ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 



 ๖๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๓๐/๑ 
 
แตที่หลักใหญที่สุดก็คือที่สะเดา ดานนอก สงขลา ทางเครื่องบินทานไมตองพูดเลยครับ 
หาดใหญอินเตอรเนชั่นแนล แอรพอรต (International Airport) อินเตอรหายไปหมดแลว 
เครื่องบินระหวางประเทศไมไดบินมาเปนป ดวยการบริหารราชการของ ฯพณฯ สมัคร ผม
ก็งงเหมือนกันวา ทําไมอินเตอรหายไปหมดแลว เพราะฉะนั้นอันนี้ผมก็เลยขอฝากวา เร่ือง
ลักษณะแบบนี้ผมตําหนิมากกรรมาธิการไมไดมาสอบถาม แลวก็ไมเรียกผมไปชี้แจง ทั้ง ๆ 
ที่ผมปรับลด ๑๐ เปอรเซ็นต ผมเองไดมีโอกาสไปดูดานที่นั่น พรอมกับ ฯพณฯ ชวน  
หลีกภัย อดีตนายกรัฐมนตรีทานกําชับแลวกําชับอีกวาดานนี้เปนดานที่ทําเงินใหกับ
ประเทศชาติ  ปหนึ่งหลายแสนลานแตขณะเดียวกันดานนี้แออัดมาก โดยเฉพาะตรวจคน
เขาเมือง ทานประธานทราบไหมครับ เวลาการตรวจคนเขาเมืองนี้ มันตองไปสแกน 
(Scan) รถบัสมา  ๕  - ๖  คัน  เ รียงกันมาชวงที่พีค  ซีซั่น  (Peak season) เด็กเล็ก  
คนเฒาคนแก ตองออกมายืนเรียงเปนกิโลเมตร รถติดกันเปนกิโลเมตร แลวชองตรวจมี
เพียง ๒ ชอง ๓ ชอง มันจะรับเขาไดเปนพันเปนหมื่นไดอยางไร ซึ่งไดพูดแลวพูดอีก  
ก็ทราบวามันไมมีที่ บางทานอาจจะเถียงวาไมมีสถานที่ แตเช็คแลวทางดานและทาง ตม. 
เขาบอกมีสถานที่ที่หนึ่ง ๗๐๐ กวาไร สามารถที่จะตั้งงบประมาณได แลวก็ทราบวา 
ทางราชการไมวาหนวยงานที่เกี่ยวของไดเขาไปดู ไดมาพบและไดเห็น ทุกคนก็ใหกําลังใจ
วาอยากจะให แตครั้งนี้งบประมาณไมติดเลย ผมเสียใจมากก็เคยคุย ทานเปนรัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานประดิษฐครับ ประทานโทษที่เอยนาม ผมก็เคยปรารภ 
แตทานอาจจะพูด ๆ แลว ทานจําผมไมไดก็ลืมไป ก็พูดครับพี่ มีแลว มีแลว งบมีแลว  
ผมก็เช็ค ไมเห็นเลยครับ ผมอาจจะเชื่อวามี แตพอเช็คไมมี ผมก็จําเปนที่ตองสงวนสิทธิที่
จะมาอภิปรายในวันนี้  ที่จะชี้ให เห็นวาความสําคัญ ระดับสําคัญของดานตาง  ๆ  
ที่ทานใหนั้น มันไมผิด แตสิ่งที่สําคัญที่สุดก็คือที่ผมกลาวเมื่อสักครู เปนดานทําเงินทําทอง
ใหกับประเทศ ทานประธานเดินทางไปตางประเทศ สนามบินมันหลายชองออกงาย  
แตลองไปทางรถยนตไปมาเลเซีย ทานเห็น ติดครับ ทานจะรูสึกเซ็งเลยครับ มาเลเซีย
หลาย ๆ ทานที่พอมีอันจะกินหนอย ขับรถมาบางทีบางครั้งเขาขับรถกลับเลย เขาไมอยาก
มาเที่ยว เขาไมไดกลัวเรื่องภาวะไมปกติในภาคใตที่ผมเคย 



 ๗๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๓๐/๒ 
 
เรียนเมื่อวานนี้ การที่ทานออก พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ยังนากลัวกวาภาวะที่ไมปกติที่เกิดที่ภาคใต 
เขาเขาใจครับ หาดใหญไมมีอะไร เขาอยากมาเที่ยว แตสิ่งที่เขามีปญหา นั่นคือสถานที่
ดานตรวจคนเขาเมือง ทางมาเลเซียเขาจัดไดเปนระเบียบมาก ลงทุนมหาศาลเขาไปจอบ
(Job) เดี๋ยวเดียวก็เสร็จ รถกี่สิบกี่รอยคัน เขาไปใชเวลาครูเดียว คนก็ไมตองลง แตของเรา
ตองลงเรียงแถว ถาเปนคนแกอายุมาก ๆ เดินไมไหวหรือ คนที่พิการอยากจะมาเที่ยวก็
ตองมาเดินเขาแถว เพราะฉะนั้นผมก็เลยฝากวา ก็อยากจะถามทานกรรมาธิการ  
ทําไมทานไมสอบถามทางศุลกากรกอน หรือทานมีคณะอนุฯ ตาง ๆ ที่เขาไปดู ทําไมไม
สอบถามในพื้นที่วาเหตุการณเหลานี้ที่เกิดขึ้นเปนประโยชนของประเทศทําไมไมทําใหเปน
ประโยชนขึ้น ทําไมกรรมาธิการไมตั้งงบประมาณ เพราะฉะนั้นผมก็อยากใหทาง
คณะกรรมาธิการชี้แจงดวยวาเหตุผลอะไรทานจึงไมใหงบประมาณกับทางดานศุลกากร
สะเดา จังหวัดสงขลาของผม อันนี้ไมเฉพาะของผมครับ ของคนไทยทุกคนดวย เพราะเปน
เม็ดเงินที่จะเขาสูประเทศครับ ทานประธานครับ ผมก็คงมีเร่ืองเพียงเทานี้ แลวก็ผมเอง 
ก็เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ จึงขอปรับลด ๑๐ เปอรเซ็นตครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานจุติ ไกรฤกษ เชิญครับ ทานจุติขอใหทานนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ เรียนเชิญครับ 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๑ 
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  นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ (กรุงเทพมหานคร) : กราบขอบพระคุณคะ 
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน นาถยา เบ็ญจศิริวรรณ สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร เขต ๗ กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดสงวนคําแปรญัตติปรับลด
งบประมาณในมาตรา ๗ ในงบประมาณความรวมมือพัฒนาเศรษฐกิจของเพื่อนบาน 
๒๐ เปอรเซ็นต งบประมาณ ประมาณ ๗๑๗ ลานบาท เหตุผลที่ดิฉันปรับลด ดิฉันได 
คิดวาความคืบหนาในการพิจารณางบประมาณประจําป พ.ศ. ๒๕๕๒ ดิฉันพบวา 
อยางโครงการสรางถนนใหกับเพื่อนบาน ประเทศเรายังมีถนนใชยังไมเพียงพอเลยนะคะ  
ยิ่งโดยเฉพาะเขตที่ดิฉันรับผิดชอบอยูไดทําการรองเรียนมาหลาย ๆ ป แลว ถนนตาง ๆ  
ก็ยังไมดําเนินการเพื่อใหความสะดวกกับพี่นองเลยคะ  แลวงบประมาณตาง ๆ นี้ 
มีแผนงานที่ซ้ําซอน แลวก็เปนโครงการดิฉันวาเปนสมัยนิยมมากกวา อยางเชน ภาวะ 
โลกรอน หลายกระทรวงก็นํามาอางเพื่อที่จะนําโครงการนี้ไปเสนอใหกับหนวยงานตาง ๆ  
เพื่อที่จะนํามาตั้งงบประมาณขึ้นมา แลวก็อีกปญหาหนึ่งก็คืองบสูงมากการบริหารหรือวา
การจัดการก็ไมประสิทธิ์แลวก็สัมฤทธิ์ผลเทาที่ควร เทาที่ดิฉันติดตามมา และอีกโครงการ
หนึ่ง ที่หนวยราชการชอบอางก็คือโครงการยึดแนวเศรษฐกิจพอเพียง โครงการดีมาก  
แตโครงการที่ทําก็ไมไดสอดคลองกับพระราชปณิธานของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
หนวยราชการตาง ๆ ชอบนําสิ่งเหลานี้มาแปะอางแลวก็นําเสนอมาเปนโครงการ เพื่อที่จะ
นํางบประมาณของพี่นองประชาชนมาใช งบดําเนินการตาง ๆ ก็สูง สูงมากจริง ๆ  
โครงการดี ๆ ที่ดิฉันอยากจะเสนอ เชน โครงการไตเทียม โครงการแวนแกว โครงการดูแล
ผูสูงอายุ สิ่งเหลานี้เปนการพัฒนาคน ถือวาเปนทรัพยากรมนุษยที่พวกเราทุกคนตองให
ความสนใจ เพราะความเปนมนุษยดวยกัน ดิฉันตั้งขอสังเกตนะคะ งบประมาณที่ชอบ
สรางตึก สรางอาคาร สรางถนน ซื้อคอมพิวเตอรไมทราบวาสิ่งเหลานี้จะทําใหพวกเรา 
เกิดความพอเพียงไดเมื่อไร เพราะเรายัดเยียดใหเขาในบางครั้ง เขาอาจจะไมตองการเลย
ก็ได ดิฉันจะพูดถึงผูสูงอายุ ซึ่งเราเองไดเกิดมาทุกวันนี้ก็เพราะปูยาตายาย ทานเปน
บรรพบุรุษของเรา ถึงแมวาจะไมใชครอบครัวของเรา แตทานก็เปนเลือดเนื้อเชื้อไข 
คนไทยดวยกัน  ดิฉันไมอยากให เราเกิดความรูสึกวาทอดทิ้ งและไม เหลียวแล 
ทานเหลานั้นเลย ทานเปนปูชนียบุคคล ทานลองนึกภาพดูวาเกิดทานเปนพอแมเรา  



 ๗๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๓๑/๒ 
 
ตองไปนั่งขอทานดวยความชราภาพหรือวาอยูโดดเดี่ยวและรางกายทุพพลภาพไมมีใคร
ดูแล เราจะมีความรูสึกอยางไร งบประมาณที่สงใหผูสูงอายุนั้นไมเพียงพอ ผูสูงอายุ 
มีปริมาณมากขึ้น แตคุณภาพในการดํารงชีวิตลดลง ดิฉันขอฝากทานประธานดวยนะคะ 
ชีวิตมนุษยเปนสิ่งที่สําคัญ แลวก็ควรที่จะใหความชวยเหลือ ทานประธานคะ โครงสราง
ของประชากรไทยตอนนี้ผูสูงอายุ  ดิฉันทราบวาสัดสวนของผูหญิงจะมีมากขึ้น 
เพราะฉะนั้นความออนแอของผูสูงอายุก็จะมากขึ้นดวยโครงสรางประชากรของป  
พ .ศ .  ๒๕๓๗   ๔  ลานคน   ป  ๒๕๔๕   ๕ .๙  ลานคน   และป  ๒๕๕๐  มีผูสูงอายุ 
๗,๐๒๐,๐๐๐ คน ทานประธานทราบไหมวา ๓๐ – ๔๐ ป ขางหนาประเทศเราจะ
กลายเปนสังคมของผูสูงอายุ ดิฉันอยากจะเสนอใหมีหนวยงานที่จะบริการผูสูงอายุ 
ครบวงจร เพื่อที่จะใหเขาเตรียมตัวในการที่เปนผูสูงอายุโดยการที่รัฐบาลหรือวาสังคมหรือ
วาลูกหลานจะไมตองรับผูสูงอายุเหลานั้นมาเปนภาระ โดยการใหมีหนวยงานตาง ๆ 
ทํางานตรงนี้อยางตอเนื่อง เขาจะไดดูแลสุขภาพดูแลรางกายแลวก็สามารถที่จะชวยเหลือ
ตัวเองไดในวันขางหนา นี่เปนโครงการอยางตอเนื่อง แลวก็เปนรูปธรรม แลวก็เปนสิ่งที่
คุมคาถาเราจะลงทุนตรงนี้ไป ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๓๒/๑ 
 
จริงอยูเบี้ยเลี้ยงผูสูงอายุที่เราจัดใหก็เปนสิ่งสําคัญสําหรับผูที่มีฐานะยากจน แตวาถาสิ่ง
เหลานี้เรามอบใหเขาไป แลวทุกคนเขามารวมกิจกรรมในหนวยงานนี้ เขาก็จะสามารถ
ดูแลตัวเองได  ดิฉันขอฝากตรงนี้ดวยนะคะ  ตอนที่ทานอดีตนายกฯ  ชวน  เปน
นายกรัฐมนตรี ทานก็เคยไดจัดตั้งเบี้ยเลี้ยงผูสูงอายุเดือนละ ๓๐๐ บาท พอมาทาง 
ทานนายกฯ พลเอก สุรยุทธ ก็เพิ่ม ๓๐๐ ถึง ๕๐๐ แตวายังไมเพียงพอหรอกคะ ผูสูงอายุ 
มี ๔ ลานกวาคนนะคะ แตวาตอนนี้เราได ๓ ลานคนเทานั้นเอง เพราะฉะนั้นสวนที่เหลือ
ใครจะดูแลทาน ใครจะใหการเหลียวแลทาน วันนี้เศรษฐกิจตาง ๆ ก็เงินเฟอ รายจายก็สูง 
และอีกอยางหนึ่งจากภาวะโลกรอน สุขภาพ ทานผูสูงอายุไมสามารถที่จะทนทานตอ
ความเสื่อมสภาพของตัวเองได ดิฉันขอฝากตรงนี้ดวยนะคะ เราก็ไมอยากจะใจดํากับทาน
เหลานี้เลย ทานเปนบุคคลที่สําคัญ แลวก็เปนที่เคารพยิ่ง ถึงแมวาจะไมใชครอบครัว 
พอแมของเรา ขอฝากดวยคะ ขอบพระคุณมากคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :    
ทานสุวโรช พะลัง ครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง  (แบบสัดสวน)  :   กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน    
พรรคประชาธิปตย ในกระทรวงการคลัง มาตรา ๗ นี้ ผมไดขอปรับลดงบประมาณไว  
๒๐ เปอรเซ็นตโดยภาพรวมทั้งกระทรวง แตเพื่อประหยัดเวลาของทานประธาน แลวก็ 
ที่ประชุมแหงนี้ ก็ขออนุญาตที่จะอภิปรายเพียงแค ๒ กรม ก็คือในสวนของ กรมศุลกากร
และกรมธนารักษ ในสวนของกรมศุลกากรนี้คงมีประเด็นที่กราบเรียนผานทานประธาน 
ถามไปยังคณะกรรมาธิการครับ  
  ๑. เรื่องในการจัดตั้งงบประมาณในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ   
ในการอนุมัติโครงการที่อยูในงบประมาณเพิ่มเติมนี้  ในหลักการผมเห็นดวยนะครับ        
ที่กรมศุลกากรนี้ไปไดงบประมาณในการกอสรางดานศุลกากรบูเกะตา ซึ่งตรงนี้เปนเรื่อง 
ที่มีความจําเปน มีความสําคัญ แตที่ติดใจก็คือวาหลักเกณฑของทางคณะกรรมาธิการ 
นี้คือโครงการลักษณะอยางนี้นาจะเปนโครงการที่อยูในงบปกติครับ แตทําไมถึงมาอยู 
ในงบที่ชั้นแปรญัตติ  แลวเปนงบผูกพันดวย  ผมเปนหวงเรื่องวินัย  ทางการเงิน  



 ๗๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                               นภัสสร ๓๒/๒ 
 
ทางการคลังในอนาคตขางหนา ในงบปกติที่หนวยงานเสนอโครงการตามปกติขึ้นมา 
อาจจะไมผาน เพราะเหตุผลกลใดก็สุดแลวแต แตใชเลนเลหเพทุบาย ใชเสนใชสายมาซุก
มาซอนโครงการ มาสอดไสใสเอาในชวงของคณะกรรมาธิการนี้ครับ เพราะฉะนั้นก็มี
ประเด็นที่จะถามวาทางคณะกรรมาธิการนี้ไดถือหลักเกณฑอะไร ในการพิจารณา
โครงการในงบเพิ่ม แลวเปนงบผูกพันดวย มันเหมาะสมไหม มันเกี่ยวของกับวินัยทางดาน
การเงิน การคลัง ในวันขางหนาไหม นั่นก็คือในเรื่องที่ ๑ ของกรมศุลกากร 
  ในเรื่องที่ ๒ ผมไมทราบวาทางคณะกรรมาธิการนี้ครับ ซึ่งก็มีทานรัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงการคลัง ขออภัยเอยนามทานครับ ทานประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์     
เปนรัฐมนตรีชวยฯ อยู ก็เปนกรรมาธิการดวย ไดมีการซักถาม ไดมีการสอบถาม ไดมี
การศึกษาทั้ งกรอบภาระหน าที่ ส วนตั วของท าน  ซึ่ งกํ ากับดู แลกรมศุลกากร 
นี้ครับ ในการจัดตั้งดานทั่ว ๆ ไปทั่วราชอาณาจักร เพราะทานประธานตองเขาใจวา
ประเทศไทยเรานี้  มันมีอาณาเขตตอหลายพื้นที่ที่ มันมีอาณาเขตตอชายแดน  
กับประเทศเพื่อนบาน ไมวาจะเปนประเทศพมาก็ดี ลาวก็ดี เขมรก็ตาม เพราะฉะนั้น
ความสัมพันธของคน ๒ ชาตินี้ครับ เดินเขาเดินออกกันไปเดินออกกันมานี้ ก็มีการเอาของ
ทั้งถูกกฎหมายและผิดกฎหมายเขามาคาขายระหวางกันได ตรงนี้เปนหนาที่ของทาง   
กรมศุลกากร ที่อยากจะกราบเรียนผานทานประธานถามทางคณะกรรมาธิการไดซักถาม
ไหมวิธีการตั้งดานศุลกากรขึ้นมา ทานมีแผนการในการจัดตั้งดานตาง ๆ ขึ้นมาอยางไร   
ในแตละปงบประมาณ หรือมีแผน ๕ ป แผน ๗ ป แผน ๑๐ ปอยางไรหรือไม ---------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๓๓/๑ 
 
เร่ืองขจัดปดเปาไมมีการเอาของระหวางประเทศ ซึ่งเปนของที่ผิดกฎหมายมาซื้อขาย 
ตอกันระหวางคนทั้ง ๒ ชาติ รวมทั้งการพิจารณาในการตั้งจุดผอนปรนชั่วคราว ซึ่งตรงนี้ 
ขออนุญาตที่จะหยิบยกในพื้นที่จังหวัดชุมพรบานผมเอง ก็คือที่ตําบลลับลอซึ่งเปนตําบล 
ที่อยูในเขตพื้นที่ ๔๙๑ ซึ่งเปนพื้นที่ที่เปนที่รูจักกันทั้งประเทศ เคยมีกรณีพิพาทระหวาง
ไทยกับพมาเรื่องเนิน ๔๙๑ มาแลว ขณะนี้ไมมีปญหา แตวามีชายแดนที่มันตอเขตกันกับ
ประเทศพมา เพราะฉะนั้นคนทั้ง ๒ สัญชาติโดยเฉพาะอยางยิ่งของพมาเขาไทย ไทยไป
พมาแทบไมคอยมีหรอก มีแตพมาอพยพเขามาในประเทศไทย ไมวาจะเปนเรื่องของคนใน
การอพยพเดินขามเขตแดนเขามาเลยก็ดี หรือเอาสิ่งของตาง ๆ ไมวาจะเปนสัตวพาหนะ 
วัวควายตาง ๆ จูงเขามาก็ดี แลวในขณะนี้ก็มีการลงทุนของนักลงทุนในประเทศไทยไป
ดูแลเร่ืองถานหินในเขตพมาก็ขนถานหินเขามาก็ตาม การเอาของเหลานี้เขามาจากพมา
เขามาในเมืองไทย มันก็เขามาตรงบริเวณตําบลรับรอ อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร  
ผมตองกราบขอบพระคุณเมื่อวานนี้เอง ทานรัฐมนตรีชวยฯ ประดิษฐ ผมถามในวาระ
หารือ ทานก็ใหความกรุณาทันที ประสานงานกับอธิบดีกรมศุลกากร อธิบดีกรมศุลกากร 
ก็โทรศัพทมาที่ผมวาไดประสานงานไปที่ผูวาราชการจังหวัดชุมพรแลว แตประเด็นปญหา
มันไมไดอยูตรงนั้นวาไปตั้งที่ตําบลรับรอที่ตรงไหนก็สุดแลวแต แตประเด็นก็คือหลักการใน
การดูแลอาณาเขตบริเวณตาง ๆ ในการทํามาคาขายระหวางประเทศไทยกับประเทศ
เพื่อนบานวาบริเวณใดบางที่ควรจะตั้งจุดผอนปรนชั่วคราว ตรงนี้หนาที่ เปนของ 
กรมศุลกากรจะตองดูวาพื้นที่ตรงไหนที่มันเหมาะสมที่จะตั้งจุดผอนปรนชั่วคราว ไมใชรอ
ใหเหตุมันเกิดแลวถึงมาพิจารณากันภายหลังเหมือนกรณีที่เกิดที่ตําบลรับรอ อําเภอทาแซะ 
จังหวัดชุมพร ผมตอสูเร่ืองเหลานี้มานานพอสมควร แลวก็เคยพาเขาในกรรมาธิการ 
การยุติธรรม เพราะมีการรองเรียนในเรื่องของฝุนละอองที่ขนบรรทุกเรื่องแร แลวก็ไมไดปดฝา
ใหดีไมไดปดกระบะทายรถใหดี ฝุนมันก็ไปตกที่ชาวบานก็เกิดโรคภัยไขเจ็บขึ้นมา ก็เปน
การลิดรอนสิทธิของเขา เขาก็มารองเรียนกรรมาธิการการยุติธรรมซึ่งผมเปนประธานอยู 
เราก็ไดศึกษาเชิญเจาหนาที่มา แตเชิญมาแลวทางกรมศุลกากรบอกจะไปเปดจุดผอนปรน
ชั่วคราว แตจนเดี๋ยวนี้ครับ ก็เพิ่งได รับคําชี้แจงเมื่อวานวารอใหภาคเอกชนเขาไป
ดําเนินการกอน ๑๖ – ๑๗ จุด อะไรก็ไมทราบ ผมบอกหลักมันไมไดอยูตรงนั้น หลักมันอยู 



 ๗๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๓๓/๒ 
 
ตรงที่วาตั้งจุดผอนปรนชั่วคราวก็ตั้งไปเลย ไมตองรอใหเหตุมันเกิด ไมใชตั้งจุดผอนปรน
ชั่วคราวขึ้นมาเพื่อกิจการอันหนึ่งอันใดโดยเฉพาะ แตตองเอามาดูแลเกี่ยวของกับ 
ความมั่นคงดวย มีไหมในการเอาของที่ผิดกฎหมายเขามา ตรงนี้ก็เปนที่ทราบกันอยู  
แลวก็แรงงานพมาที่เขามามันก็ตองยอมรับวามันมีอยูจริง เพราะฉะนั้นตรงบริเวณรอย
ตะเข็บตรงนี้ก็เปนหนาที่ของทางกรมศุลกากรที่จะตองดูวานาจะเหมาะสมในการตั้ง 
จุดผอนปรนชั่วคราวหรือไม อันนี้ผมกราบขอบพระคณุทานรัฐมนตรีไปแลว แตวาอยากจะ
ฟงกฎเกณฑ กติกา ตรงนี้วาทางกรมศุลกากรไดดูในรอบ ๆ อาณาบริเวณทั่วประเทศนี้
หรือไม นี่ก็คือในสวนของกรมศุลกากรครับ  
  สวนในเรื่องของกรมธนารักษก็คงมี ๒ เร่ืองยอยทานประธานครับ ที่จะ
กราบเรียนผานทานประธานไปยังคณะกรรมาธิการวาในระหวางที่ทานไปพิจารณา
งบประมาณของกระทรวงการคลัง ทานไดมีการซักถามใน ๒ ประเด็นตอไปนี้ใหกับกระผม
หรือไม  
  ในเรื่องที่ ๑ ในเรื่องที่รัฐบาลมีโครงการในการที่จะปลูกพืชเศรษฐกิจปาลม
น้ํามันอีก ๑ ลานไร ถาผมจําตัวเลขไมผิด แลวก็ผาน มติ ครม. ในระหวางที่กรรมาธิการ
งบประมาณชุดนี้กําลังศึกษาในวาระที่ ๒ อยู ประเด็นของปญหามันอยูตรงนี้ ที่ดิน 
ในขณะนี้ทางคณะกรรมาธิการไดถามทางกรมธนารักษไหมวามีที่ดินกรมธนารักษ  
ที่ดินราชพัสดุทั้งหมดทั่วประเทศกี่ลานไร และในจํานวนกี่ลานไรตรงนั้นมีพื้นที่ที่ไมได 
มีใครเขาไปครอบครองอยูเลยฟงใหดีนะครับ คือเปนที่ดินที่เปนที่ของกรมธนารักษอยู 
เหลืออยูกี่ลานไร และในจํานวนที่เหลืออยูกี่ลานไรตรงนั้น นโยบายของรัฐบาลชุดนี้ 
ในการที่จะจัดที่ดินตรงนั้นเพื่อปลูกปาลมน้ํามันในการเพิ่มกําลังผลิตหรือเพิ่มผลผลิต
ทางดานเศรษฐกิจ-------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       สุทธิกานต  ๓๔/๑ 
 
เพราะสามารถใชเปนพลังงานทดแทน และใชพืชเศรษฐกิจอยางอื่นไดอีก ทางกรม 
ธนารักษหรือทางที่ดินราชพัสดุนี้ไดดูในที่ดินเหลานี้อยางไร และมีวิธีการในการจัดสรร
ใหกับพี่นองประชาชนนี้มีกฎเกณฑ กติกามารยาทอยางไรบาง ทางคณะกรรมาธิการได
ซักถามทางอธิบดีผูรับผิดชอบในเรื่องนี้หรือไม อยางไร นั่นก็คือในเรื่องที่ ๑ ของกรม 
ธนารักษ  
  ในเรื่องที่ ๒ ในที่ดินของกรมธนารักษนี้ที่ มีพี่นองประชาชนไดเขาไป
ครอบครอง ไดเขาไปจับจอง เขาไปทําประโยชน ไปปลูกอาคารบานชองเปนหลักเปนฐาน 
มีเลขที่บานที่ถูกตอง ในขณะนี้ทั้งหมดทั้งประเทศนี้มีประมาณสักเทาไร และในจํานวน
ที่ดินเหลานั้นทางกรมธนารักษมีกฎเกณฑในการที่จะดูแลพิจารณาอยางไร ในการที่จะให
พี่นองประชาชนไดครอบครอง ไดถืออาศัยอยูในบานชองของเขาในที่ดินราชพัสดุนี้ 
อยางไร โดยเฉพาะอยางยิ่งที่เกี่ยวของกับรัฐบาลชุดของอดีตทานนายกฯ ทักษิณที่เคยขึ้น
ทะเบียนคนจนเอาไว ทะเบียนคนจนวันนี้ขึ้นกันทุกอําเภอ แลวก็ขึ้นแตทะเบียนตรงนั้น  
เขาเรียกวาทะเบียนคนจน ทางคณะกรรมาธิการเคยซักถามไหม ทะเบียนคนจนตรงนั้น
ทางกรมธนารักษเคยเอามาดูแลไหม เคยประสานกับทานผูวาฯ เคยประสานกับ 
ทานนายอําเภอ แลวมาดูแลวาในพื้นที่ตรงนี้มีที่ดินของกรมธนารักษที่ประชาชนที่ไดเขา
ไปอยูแลวเปนคนยากคนจนที่ขึ้นทะเบียนคนจนไวกี่เปอรเซ็นต กี่มากนอย ไดตรวจสอบ
ตรงนี้หรือไม ผมยกตัวอยางใหทานประธานไดแลเห็นสักเรื่องหนึ่งครับ เปนกรณีที่เกิดขึ้นที่
ตําบลปากตะโก อําเภอทุงตะโก จังหวัดชุมพร ชาวบานเขาเขาไปครอบครองที่ของ
กรมธนารักษอยูในตลาดของปากตะโกเลย อยูมาชั่วอายุคนแลวครับ เขาประสงคที่จะทํา
สัญญาเชากับราชพัสดุจากกรมธนารักษโดยตรง แตธนารักษจังหวัดชุมพรไมยอมใหทํา
สัญญาเชาโดยตรงกลับใหไปออมไปทําสัญญากับคนที่อางวาเปนผูที่ เคยเชาที่ดิน 
ราชพัสดุตรงนี้ คือนายทุนดี ๆ นั่นเอง แลวไมเคยเขาไปครอบครองทําประโยชนเลย  
คนจนจริง ๆ ขึ้นทะเบียนคนจนไวอยูในที่ดินแปลงนั้นจะขอเชาที่ดินจากราชพัสดุจังหวัด
ชุมพรไมให กลับไปใหคนรวย ลักษณะอยางนี้ผมตั้งโจทยเลย ถาเปนลักษณะอยางนี้ทาง
กรรมาธิการไดซักถามไหม วาการเอาที่ดินไปใหคนรวย ๆ เขาอยูไดอยูแลว เขามีเงินมีทอง
อยูแลว แลวใหเขาถือครองที่ดินอยูอีก มันเปนการเอาเปรียบคนจนไหม มันขัดตอนโยบาย 



 ๗๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       สุทธิกานต  ๓๔/๒ 
 
รัฐบาลไหม อีกที่หนึ่งเรื่องปลูกปาลมนี้ เหตุเกิดที่ตําบลนาพญา อําเภอหลังสวน จังหวัด
ชุมพร ที่ดินเหลืออยูเยอะแยะ เขามารองเรียนครับ เราก็เรียกธนารักษในจังหวัดชุมพรมา
ถามวาที่ดินแปลงนี้ทราบขาววามีการบุกรุกจากนายทุน จะไปปลูกปาลมน้ํามันก็ปลูก
ไมได เพราะมีคนอางวาที่ดินของฉันทั้งหมด ทั้ง ๆ ที่เปนที่ของหลวง คนยากคนจนที่อยูใน
ตําบลนาพญาที่ขึ้นทะเบียนคนจนเอาไวจะเขาไปยังไมไดเลย แตคนที่ไหนก็ไมรูนอก 
พื้นที่เขามา ลักษณะอยางนี้ทางกรรมาธิการนี้ไดไปซักถามไหม ไดไปตรวจสอบไดไปดูแล
แทนพวกซึ่งที่เปนสมาชิกแหงสภานี้ไหม เพื่อรักษาผลประโยชน เพื่อใหเกิดความเปนธรรม 
เพื่อใหเกิดความยุติธรรมกับพี่นองประชาชนคนไทยทั้งประเทศ ดวยเหตุจําเปนดังกลาวนี้ 
ผมจึงไดปรับลดงบประมาณของกระทรวงการคลังไว ๒๐ เปอรเซ็นต ขอคําตอบจากทาง
คณะกรรมาธิการดวย ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประสงคจะขออภิปรายอีก ๒ ทานนะครับ เร่ิมจากทานอันวาร สาและ และตอดวย 
ทานจุติ ไกรฤกษ เรียนเชิญทานอันวารครับ 
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ ผม อันวาร  
สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย ผมไดสงวนญัตติ 
ขอแปรลดไวที่ ๕ เปอรเซ็นต ของกระทรวงการคลัง ผมคิดวาการทํางานของกระทรวง  
การคลังวันนี้ยังไมสอดคลองกับปญหาที่เกิดขึ้น โดยเฉพาะในพื้นที่ของในเขตจังหวัด
ชายแดนภาคใตที่มันมีปญหาอยูในขณะนี้ ที่ผมตองพูดถึงปญหาในเขตพื้นที่ตรงนี้มาก 
เนื่องจากตองยอมรับครับทานประธานวา คนพี่นองที่อยูในจังหวัดชายแดนภาคใตวันนี้ 
มีปญหามากจริง ๆ และแทบจะอยูกันไมไดแลวครับ --------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๓๕/๑ 
 
จริง ๆ กระทรวงการคลังจะเปนกระทรวงหลักอีกกระทรวงหนึ่งนะครับที่จะมีผลในการ 
เยียวยา แลวก็ดูแลความเปนอยูใหพี่นองที่อยูในพื้นที่ตรงนั้นมีความเปนอยูที่ดีขึ้น  
  ประเด็นแรกในสวนของซอฟทโลน (Soft loan) เงินกูดอกเบี้ยต่ําที่ มี
ดอกเบี้ย ๑.๕ ที่ชวยเหลือในพื้นที่ตรงนั้น วันนี้จะถึงเวลาที่ครบกําหนดในการชําระแลว 
แตรัฐบาลเองยังแกปญหาในพื้นที่ยังไมไดเลย เพราะฉะนั้นผมคิดวาโครงการนี้ก็คงตอง
ตอเนื่องแลวมีตอไปดวย  แลวคิดวาในการปลอยเงินกูดอกเบี้ยต่ํานั้น  ผมคิดวา 
ระยะการปลอดเงินตนควรจะขยายระยะเวลาใหมากขึ้นกวานี้ แตถาสมมุติวาทานจะ 
ไมขยายผมก็ยินดี นั่นหมายถึงวารัฐบาลตองใหความเชื่อม่ันวาปหนาปญหาในจังหวัด
ชายแดนภาคใต มันจบแลว  อยางนี้ปถัดไปก็โอ . เค .  เ ร่ิมตนในการผอนชําระได  
แตวันนี้เรายังมองไมเห็นในเรื่องของแนวทางหรือแสงสวางที่จะเกิดขึ้นในพื้นที่ตรงนั้นเลย 
เพราะฉะนั้นรัฐบาลเองวันนี้ผมก็คิดวากระทรวงการคลังตองใหความสําคัญตอตรงนี้ 
อยางมาก เพื่อที่จะเขาไปดูแลในพื้นที่ตรงนั้น ในสวนของซอฟทโลนผมคิดวาในระยะของ
การปลอดตนนาจะอยูประมาณสัก ๕ ป แลวก็อายุของการปลอยเงินกูนาจะมีสัก ๑๐ ป
ดวยซ้ําไป แลวก็วันนี้ผมคิดวานาจะขยายใหกับกลุมชาวบานที่เพิ่มเติมที่เปนรายใหมดวย 
เพราะวาที่ผานมาทราบวาจากการรองเรียนของชาวบานเขาบอกวา พี่นองนักธุรกิจ 
หรือวาผูประกอบการรายยอยตาง ๆ ยังไมไดเขาถึงเงินทุนกอนนี้ เลยครับ แลวก็ 
ในสวนของการชําระผมยังคิดวา เงินกูที่จะถึงกําหนดที่ชําระ ผมอยากใหทางรัฐบาล 
ชวยเหลือ โดยที่ใหเขาผอนชําระในระยะเวลา โดยคิดวาในเงินเบื้องตนอาจจะสัก  
๑๐  เปอร เซ็นตกอน  ในสวนของคางวดที่จะตองสง  หรือชําระเปนไตรมาสก็ได  
หรือวาปหนึ่งสัก ๒ ครั้ง เพื่อที่ เขาจะไดไมเปนผูที่ผิดชําระในการผอนจายเงินตน 
แลวก็ดอกเบี้ยที่จะจายคืนใหกับทางผูที่ใหกู ซึ่งอาจจะทําใหเกิดกรณีของดอกเบี้ย 
การคางชําระ หรือวาผิดนัดขึ้นมาอีก ซึ่งจะเปนอัตราที่อาจจะสูงกวาเบี้ยปกติดวยซ้ําไป  
  ในสวนที่ ๒ ในสวนของกรมสรรพากรในการจัดเก็บภาษี การจัดเก็บภาษี
ในพื้นที่ผมตองบอกวาวันนี้ผมคิดวาในพื้นที่  รัฐบาลเองตองบอกเลยวาในเมื่อ 
เรามีมาตรการ ๖ เดือนที่ผานมา เราชวยเหลือในพื้นที่ตรงนี้ได พี่นองที่ยากจนตรงนี้ได  
แตพื้นที่ในจังหวัดชายแดนภาคใตไมเพียงเฉพาะแคยากจนอยางเดียว มีปญหา 



 ๘๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๓๕/๒ 
 
เร่ืองการเอาชีวิตรอดดวย แลวสิ่งเหลานี้การเก็บภาษีถายังมีการตั้งเปาในการเก็บ 
เหมือนกับวาในพื้นที่ตองไดเงินจํานวนเทานี้ ซึ่งแนนอนที่สุดเจาหนาที่ที่ เกี่ยวของ 
หรือกรมสรรพากรในพื้นที่เขาคงไมไดมาบอกแจงกับสวนกลางหรอกครับวาเขาไปเก็บ
อยางไร แตบางรายพื้นที่ที่เกิดขึ้น ผูประกอบการเขาบอกวาเขาไมจายเขาก็กลัวมีปญหา
กับเจาหนาที่  เขาก็ตองรักษาระดับไว  ซึ่งตรงนี้คิดวาเหตุการณเหลานี้ผมคิดวา
คณะกรรมาธิการเองก็ควรตองสอบถามวาในการทํางานในพื้นที่ตรงนั้นไดมีความหวงใย
ในเรื่องประเด็นเหลานี้อยูหรือเปลา  
  แลวในสวนของประเด็นที่ ๓ ในเรื่องของการสงเสริมการปลูกปาลมน้ํามัน
ในเขตจังหวัดชายแดนภาคใต วันนี้เปนสิ่งใหมกับพื้นที่ตรงนั้น ผมยังคิดเปนหวงวา 
เม็ดพันธุที่จะลงไปจะเปนเม็ดพันธุที่ดีหรือเปลา กลัววาจะไปซ้ํารอยกับกรณีของกลายาง 
ที่ปลูกในเขตพื้นที่ของจังหวัดในทางภาคอีสาน เพราะเมื่อไรที่เขาทราบขึ้นมา หมายถึงวา
นั่นก็คือชาวบานลงทุนลงแรงไปแลว ๓ – ๔ ปแลวครับ แลวก็เกิดความเสียหายขึ้นมาได 
แตนั่นละครับ สิ่งที่ผมจะพูดนี้ก็คืออยูในประเด็นของเงินกูเหมือนกัน ในการสนับสนุน
ชวยเหลือผูที่ประกอบในการเพาะปลูกปาลม วันนี้ดอกเบี้ยที่ทางการที่ไปเก็บจากเขา
ดอกเบี้ยอยูที่ ๗ เปอรเซ็นต ดอกเบี้ยใหกับคนที่เปนชาวบานที่เพาะปลูกปาลม ๓ – ๔ ป
เขาถึงจะไดกินครับ แลวยังไมรูวาจะไดกินเมื่อไรเลย--------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๓๖/๑ 
 
แตดอกเบี้ยที่กําหนด ผมไมคิดวาเขาจะมีภาระที่จะรองรับใน ๗ เปอรเซ็นตนี้ไดหรือเปลา
ผมยังไมแนใจ ผมคิดวาไหน ๆ จะชวยถาสมมติวาดอกเบี้ยยังเปน ๗ เปอรเซ็นตอยูรัฐบาล
คงอาจจะตองเขาไปชวยแบกรับภาระตรงนี้ดวย และอีกสวนหนึ่งในเรื่องของหลักเกณฑ
ของการใหกู ผมคิดวาการใหกูในพื้นที่ตรงนั้น ถาหลักเกณฑที่ตั้งไวในพื้นที่ในระดับที่สูง
หรือหลักเกณฑปกติ ในภาวการณตอนนี้ เชื่อไดเลยวาไมมีใครเขาถึงเงินทุนได และซ้ําราย
กวานั้นผูที่อยูในจังหวัดชายแดนภาคใตสวนใหญนับถือศาสนาอิสลาม ดอกเบี้ยบางสวน
ที่เราบอกวาต่ําแลว บางครั้งเขาก็กูไมไดครับ พอเขาใชเงินทุนที่มีดอกเบี้ยไมได เพราะมัน
เปนหลักคําสอน เปนขอหามในหลักเกณฑของศาสนาที่ไมให ผมคิดวาสิ่งเหลานี้รัฐบาล
เองก็คงตองดูวาเขาก็เปนคนไทยคนหนึ่งอยางนอยที่สุดเพื่อใหเขาไมไดทําผิดใน
หลักเกณฑของศาสนา อยางนอยที่สุดไดชวยเหลือใหเขาเขาถึงแหลงเงินทุนได อยางนอย
ที่สุดใหชวยเยียวยาในปญหาที่เขาเกิดทุกวันนี้ใหรูสึกวาเขามีที่พึ่งบาง กระทรวงการคลัง
ตองเปนงานหลักนะครับ  

อีกประเด็นหนึ่งซึ่งประเด็นนี้เปนสิ่งที่ผานมาแลว แลวผมก็ไมอยาก 
ใหเกิดขึ้นอีก ในสวนของเงินจากกองสลาก ผมเขาใจวากระทรวงการคลังมีเจตนาที่ดี 
ที่จะใหการสนับสนุนหรือวาชวยเหลือพี่นองที่อยูในจังหวัดชายแดนภาคใต แตใน
หลักเกณฑที่ทานไปให กรณีที่เอาเงินสลากไปใหเขาเพื่อไปทําฮัจญอันนี้ผิดรายแรง  
แลวสรางความรูสึกที่ไมดีตอคนในพื้นที่แลวกลายเปนประเด็นหนึ่งที่ใหกลุมที่คิดไมดีหรือ
วาเปนแนวรวมในทางอื่นเปนประเด็นที่เขาเอาไปใชเขาบอกวาอยางไร ชาวบานหลายคน
เขาก็คงไมทราบหรอก วาบางคนเขาพูดภาษาไทยไมไดเลย มีครับ ถารอบนอกออกไปที่
ไกลปนเที่ยงออกไปหนอย เพราะฉะนั้นเงินทุนถาเขาบอกวามีคนเอามาให เขารับ  
แตพอเขารูเขาประกอบศาสนกิจแลวอันนั้นเปนตราบาปใหกับเขาเลย สิ่งเหลานี้ผมคิดวา
กระทรวงการคลังตองดูแลแลวก็อยาใหเกิดขึ้นอีก สิ่งที่จะชวยเหลือไดเงินกองทุนตรงนี้ 
ผมวาเอาไปสรางในสวนของสาธารณประโยชนในสวนของถนนหนทาง ในสวนของ 
หองน้ําหรืออะไรตาง ๆ ที่จะอํานวยความสะดวกและดูแลความเปนอยูที่ดีในพื้นที่ตรงนี้ 
ยังพอที่จะใชได เพราะฉะนั้นผมคิดวาในหลักเกณฑตาง  ๆ ที่ผมไดพูดไวนะครับ 
โดยเฉพาะซอฟทโลนผมคิดวาอยางไรก็ขอเถอะครับ ขอใหชวยดูแลเปนพิเศษหนอย  



 ๘๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๓๖/๒ 
 
แลวก็ขอใหยืดอายุหนอย เพราะวาทานทราบไหมวาในกรณีที่ตอนนี้ผูลงทุนไมกลาลงทุน
ในพื้นที่และผูประกอบการเองจะลงทุนไมได มันสรางใหเกิดปญหาที่ตอเนื่องจากนั้นก็คือ
ปญหาอาชญากรรม เมื่อหนวยงานตาง ๆ หรือวาบริษัทหางรานตาง ๆ ตองเลิกจางงานก็มี
ผูตกงาน เขาเองอาจจะทนไดแตพอเขามองถึงลูก ๆ ของเขา ผมคิดวาอันนี้จะเปนแรง
กดดันที่ทําใหเขาเขาตาจน เขาตองกินตองใชครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวาถาจะใหทาง
กระทรวงการคลังเขาไปดูแลเปนพิเศษ ผมคิดวาอันนี้ตองเปนประเด็นที่เรงดวนดวย  
และผมคิดวาจากที่ผานมาการทํางานไมสอดคลอง ผมคิดวาประเด็นเหลานี้ ผมก็เลย 
ปรับลดงบประมาณเพื่อที่จะไมใหมันตกเรี่ยราดแลวก็ไปเขากระเปาใครบางคน 
ที่เกี่ยวเนื่องกับตรงนี้ได  

ผมมีอยูประเด็นหนึ่งครับผมเกือบจะลืมไป  ซึ่ง เปนประเด็นสําคัญ
เหมือนกันครับ กรณีของในพื้นที่ในจังหวัดปตตานีใน ๓ จังหวัด มันมีสินคาอยูตัวหนึ่ง 
ที่สรางอาชีพกับคนในพื้นที่ นั่นก็คือวาเดิมทีที่เราไปเห็นในตลาดโรงเกลือที่ขายเสื้อผา 
มือสอง อดีตเดิมจุดเริ่มตนมาจากที่นี่ และตรงนี้สรางรายไดใหกับพี่นองในพื้นที่ 
เปนจํานวนมากสรางความเปนอยูที่ดีแลวก็ขจัดปญหาในเรื่องของยาเสพติด 
อาชญากรรมไปไดเยอะครับ แตตองยอมรับวาสิ่งที่ศูนยนี้และก็สินคาเหลานี้ที่ไมสามารถ
จะอยูตรงนั้นได เนื่องจากวามีตัวเหลือบที่เกาะกินชาวบานอยูที่นั่น เนื่องจากภาวะภาษี 
การเก็บของศุลกากรมันไมไดอยูในประเด็นของสินคาทั่วไป------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๓๗/๑ 
 
มันเลยทําใหเปดชองวางใหกับเจาหนาที่หลาย ๆ กลุมเขาไปเกาะกินชาวบานตรงนั้น 
แลวก็สรางความลําบาก สรางความยากจน จนสุดทายเขาตองเลิกทํา แตวันนี้ก็ยังมี 
อยูนะครับ ผมคิดวาในกรณีที่เกิดปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต กระทรวงการคลังอาจจะ
ขอเปนกรณีพิเศษ ในเรื่องของอัตราศุลกากรตรงนี้ ทานชวยดูแลแลวก็เอาเขาระบบ 
อยาใหเขาตองจาย เขาจายวันนี้ไมใชเขาเลิกจาย เขาจาย แตเขาก็ตองจายเบี้ยบาย 
รายทางอีกตางหาก เพราะฉะนั้นผมคิดวาในประเด็นปญหาที่ผมสะทอนใหกระทรวง  
การคลัง คิดวาทานคงใหความสําคัญนะครับ และผมก็คิดวาเงินในสวนที่ผมปรับลด 
อยางนอยที่สุดก็จะไดใหทานไดมาดูวาสิ่งที่ผมปรับลดแลวจะทําใหการดูแลเอาใจใส 
ในพื้นที่ไดดีมากขึ้นกวานี้ครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูสงวนคําแปรญัตติทานสุดทายที่จะอภิปรายนะครับ ทานจุติ ไกรฤกษ 
เชิญครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ในฐานะกรรมาธิการ 
เสียงขางนอย ทานประธานครับ ทานประธานวิปรัฐบาลซึ่งอยูในกรรมาธิการดวยก็บอกวา
ใหผมทําประเด็นใหสั้นที่สุด กระชับที่สุด ผมก็เลยแบงประเด็นของผมใหทานพีระพันธุ 
ซึ่งสงวนคําแปรญัตติไวดวย 
  ทานประธานครับ ผมไดแปรญัตติปรับลดงบประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นต 
ในสวนของกระทรวงการคลังครับทานประธาน เพราะวาผมวันนี้ไมม่ันใจ ไมม่ันใจวา 
ถาอนุมัติงบประมาณกอนนี้ไปแลวกระทรวงการคลังนั้นจะสามารถบริหารงานใหบรรลุ
เปาหมายได ไหม  ผมขอบคุณทานรองประธานคณะกรรมาธิการงบประมาณ 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังมานั่งฟงอยูนี้ แตเสียดายวาทานประธาน
คณะกรรมาธิการคือทานรัฐมนตรีวาการไมไดมา ซึ่งผมนั้นตองการสื่อแลวก็สะทอนภาพที่
ไมสอพลอใหทานรัฐมนตรีนั้นไดทราบถึงปญหาแลวก็ความไมม่ันใจวาทานนําเงิน
งบประมาณนี้ไปบริหารแลวจะบังเกิดผลตามที่ทานไดแถลงไวตอสภา คําถามของผม 
ทานประธานครับ ผมอเนจอนาถใจมากวาเมื่อกี้นี้ ขอประทานโทษเอยนาม ทาน ส.ส. 



 ๘๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๓๗/๒ 
 
อันวาร สาและ ตองมาขอรองสภา ขอรองกรรมาธิการวาซอฟทโลน ขยายเปน ๕ ปไดไหม 
ผมอเนจอนาถใจมากวาซอฟทโลน ของกระทรวงการคลัง คนไทยนะครับ ส.ส. ไทย มาขอ
คนไทยวาซอฟทโลน ขอขยาย ๕ ปไดไหม แตถาเผื่อไปดูซอฟทโลน ใหพมาครับ ประเคน
กันเขาไปเถอะ ๔,๐๐๐ ลานบาท โนน ๑๕ ป ๒๐ ป แตคนไทยตองขอขยาย ๕ ปไดไหม 
ผมอเนจอนาถใจตรงนี้  แคนั้นไมพอคนไทยขอซอฟทโลน  ขยายเปน  ๕  ป  วันนี้
กระทรวงการคลังกําลังจะใหซอฟทโลน ประเทศกัมพูชาสรางถนน ๒๐ ป แถมมีระยะเวลา
ปลอดดอกเบี้ยอีก ผมกําลังตั้งคําถามวาจริยธรรมอยางนี้ ปรัชญาการบริหารประเทศ
อยางนี้จะไปรอดหรือครับ วันนี้คนไทยไมไดมากอนใชไหมครับ วันนี้ผลประโยชน 
ของสวนตน สวนกลุมมากอนประโยชนคนไทยใชไหมครับ สิ่งที่ผมกําลังเปนหวงก็คือวา
วันที่ผมไดตั้งคําถามกับทานรัฐมนตรีในสัปดาหกอน  ๆ  นั้นก็คือเรื่องสําคัญมาก 
การกําหนดบุคคลเขาไปดําเนินนโยบายปฏิบัติใหไดผลตามที่รัฐมนตรีตองการ รัฐมนตรี
นั้นควบคุมนโยบาย ใช แตทานตองเลือกตัวแทนของทานไปตองเลือกมืออาชีพ เลือกคนที่
สะอาดบริสุทธิ์ที่ขาวสะอาดไปทําหนาที่แทน ผมถามครับ ทานรัฐมนตรีเปนผูบริหาร 
มากอนในเอกชน ทานจะคบใครสักคน ทานจะฝากเงินกับธนาคารไหน ทานตองมั่นใจ 
ใชไหมครับวาฝากแลวเวลาไปถอนเงินไดครบ ใหใครกูม่ันใจใชไหมวาพอกูแลวเขาจะ
ชําระเงินคืนครบ คนเปนนักธุรกิจม่ันใจใชไหมครับวาถาเกิดขอพิพาทกันคนที่เปน
กรรมการกํากับกติกาตองใหความเปนธรรม รักษาความถูกตอง ผมเช่ือวาวันนี้สาเหตุที่
ตางชาตินอกจากจะไม ม่ันใจในเรื่องการเมืองแลว  ไม ม่ันใจในบุคคลที่ รัฐมนตรี 
หรือกระทรวงการคลังสงเขาไปดําเนินนโยบาย ผมเสียดายนะครับ เสียดายขาราชการ
กระทรวงการคลังที่เปนผาสีขาว --------------------------------------------------------------------- 
 

-  ๓๘/๑ 
 
 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๓๘/๑ 
 
วันนี้ผมเกรงวาจะโดนกระเส็นกระสายกลายเปนผาสีเทาเสีย ถามวาทําไม ผมอยาก 
จะตั้งคําถามตรงนี้ ซึ่งคําถามนี้ไมไดรับคําตอบในคณะกรรมาธิการวิสามัญและบังเอิญ
วันที่ถามที่ เขานั้นทานรัฐมนตรีวาการฯ  ก็ไมอยู  และเหตุที่ เกิดก็ เกิดหลังจากที่ 
งบกระทรวงการคลังผานมาแลว ผมถามวาคนที่ทานตั้งเขาไปกุมนโยบายตลาดเงิน  
ตลาดทุน นโยบายเศรษฐกิจของประเทศ ถามวาไดสอบประวัติดีขนาดไหน ไดศึกษา
ประวัติศาสตรตลาดเงินไหม ศึกษาประวัติศาสตรเศรษฐกิจไหม ไมใชแคตัวบุคคลเทานั้น 
ผมเคยถามทานรองประธานกรรมาธิการวา  วันนี้ มีขาราชการระดับอธิบดีวาง 
หลายตําแหนงในกระทรวงการคลัง ผมถามวาระหวางผูที่ มีอาวุโสสูงแตคุณธรรม 
จริยธรรมต่ํา หรือวาไมสูงเทากับความอาวุโส กับคนอาวุโสนอยกวาแตคุณธรรมจริยธรรมสูง 
ทานจะเลือกประเภทไหน วันนี้ก็อยากจะฟงคําตอบครับ นอกจากนั้นแลว ผมไมสบายใจ
เหมือนกับที่นักลงทุนตางประเทศไมสบายใจ กระทรวงการคลังตั้งคณะกรรมการสรรหา 
กรรมการธนาคารประเทศไทยทั้งคณะกรรมการสรรหาแลวก็คณะกรรมการที่เลือกขึ้นมา 
ผมอยากจะทราบวากระทรวงการคลัง ทานรัฐมนตรีทราบไหมวาหนึ่งในผูสรรหานั้น 
มีคดีติดตัวและนโยบายที่ทานทําไว มี มูลคาความเสียหาย  ๑๙ ,๐๐๐  ลานบาท  
สวนอีกทานหนึ่งก็มีคดีติดตัวเหมือนกัน ก็สรางความเสียหายไว ๔๕,๐๐๐ ลานบาท  
สวนบุคคลที่ท านไดคัดสรรมาแลวให เปนกรรมการธนาคารแหงประเทศไทย  
ทานทราบไหมครับ ทราบไหมวา ๑ ทานนั้นมีปญหาในการบริหารนโยบายและประเทศ
ตองเสียหายเปนมูลคา ๑๑๘,๐๐๐ ลานบาท ถามวากระทรวงการคลังไดดูตรงนี้ไหม 
ประวัติศาสตรสั้น ๆ อยางนี้ไดดูไหม นี่แหละถึงทําใหคนเขาไมม่ันใจ ผมกราบเรียน 
ทานประธานเลยวา กระทรวงการคลังความเชื่อม่ันคืออันดับ ๑ ทานเสียเงินไป ตั้งงบไว 
๓๐  ลานบาท  แลวก็ ใช  ๖๕  ลานบาท  ม่ันใจไทยแลนด  ไม มีความหมายเลย  
ไมมีความหมายเลยเพราะทานมิไดปฏิบัติอยางที่ทานไปโฆษณาเขาวาใหม่ันใจไทยแลนด 
วันนี้ ไทยแลนดโปรงใสนอยลง  กระทรวงการคลังมีความโปรงใสนอยลง  ระดับ 
ธรรมาภิบาลลดต่ําลง ทานตองยอมรับในตรงนี้ ถามวาทําไมเมื่อสักครูนี้ที่ผมบอกวา 
บุคคลที่ทานแตงตั้งเขาไปมีปญหา มีคดีเกิดขึ้น แลวก็ทานรัฐมนตรีวาการฯ ซึ่งเปน
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญงบประมาณก็อยู ในรัฐบาลชุดที่แลว  ยังไมได 



 ๘๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๓๘/๒ 
 
เอาผิดใครเลย ยังไมดําเนินลงโทษใครเลย ปญหาของกรมสรรพากรที่ศาลตัดสินไปแลว 
วันนี้ มีการลงโทษใครหรือยัง  ปญหาทุจริตในธนาคารของรัฐยังไม มีใครเขาคุก  
มีความเสียหายไหม มีความเสียหาย ๙,๐๐๐ ลานบาท แลวยังมีธนาคารเฉพาะกิจ 
ของรัฐอีก วันนี้ตองตอบคําถามที่ทานนายกรัฐมนตรีไดพูดวา ถารัฐบาลทุจริตใหบอกมา 
ผมยังไมบอกวาทุจริตอะไร แตผมบอกวาวันนี้ถาเผื่อทานเห็นคนทุจริตแลว ทานไมปราบ
คนทุจริต ทานไมปองกันใหการทุจริตนั้นลดลง เทากับทานสนับสนุนคนทําผิด ผมถามวา
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไดตอบผูนําฝายคาน บอกวา บุคคลที่ทานแตงตั้ง 
ไปนี้ ไมมีใครสักคนหนึ่งถูกไลออกจากราชการ ถูกตอง แตถามวานั่นเปนการโบย 
แบบศรีธนญชัยไหม เพราะวาถาเผื่อไปดูประวัติศาสตรการเงิน ไปดูประวัติบุคคล กรุณา
ไปดูวาสาเหตุที่บุคคลเหลานั้นที่ทานแตงตั้งไป พูดถูกตองเลยวา ไมเคยถูกไลออกจาก
ราชการ แตถามวาสาเหตุที่ไมถูกไลออกจากราชการเพราะอะไร มี ๒ ทานชิงลาออกกอน 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ           วชิราภรณ ๓๙/๑ 
 
เมื่อลาออกแลวก็ไมตองดําเนินโทษทางวินัย ไมมีการสอบสวนเพราะชิงลาออกไปกอน   
มันก็แนสิครับเพราะชิงลาออกไปกอนก็เลยไมไดทําอะไรตอไปเลย และถามวาสวน
คดีอาญาหรือความเสียหายที่ เกิดขึ้นวันนี้คดีความยังไมหมด วันนี้ทานมานั่งเปน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังแลว ถาทานไมทํา
ก็เทากับวาทานละเวนการปฏิบัติหนาที่ เพราะทานนั้นสมยอมใหคนเหลานี้ยังมานั่ง      
ในตําแหนงที่เปนที่ปรึกษาและชวยดําเนินนโยบายของกระทรวงการคลังอีก นอกจากนั้น
แลวมีอยูทานหนึ่งผมไมเอยนามหรอกครับ อนุกรรมการขาราชการพลเรือน อนุ. ก.พ.      
มีมติวาใหไลออกจากราชการ  แลวก็ มีการอุทธรณ  ซึ่ งการอุทธรณตอนนั้นอดีต
นายกรัฐมนตรีเปนประธานที่ประชุม ที่ประชุมนั้นประกอบไปดวยปลัดกระทรวงหลาย
กระทรวง ทานไปดูไหมครับวาวันที่ประชุมวันนั้นปลัดกระทรวงลากันเกือบครึ่งไมกลามา
ลงมติครับ กลัวติดคุก มีปลัดกระทรวงมาไมกี่ทาน ลงมติเสียงขามาก แตวาไมเกินกึ่งหนึ่ง
วาใหเปลี่ยนจาก ไลออก เปน ใหออกจากราชการ ฉะนั้นวันนั้นที่ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังตอบทานผูนําฝายคานวาไมมีใครถูกไลออกนั้น จริง แตถามวาบุคคลที่
ทานแตงตั้งไปเหมาะสมหรือไม สรางความมั่นใจหรือไม นี่คือประเด็นที่ ๑  
  ประเด็นถัดมาครับ ผมมีความเปนหวง เปนหวงผูอํานวยการสํานักงาน
เศรษฐกิจการคลัง เปนหวงผูอํานวยการสํานักนโยบายรัฐวิสาหกิจครับทานประธาน     
เปนคนดีทั้งคู แตปญหาที่ผมมีความเปนหวงครับทานประธาน คือปญหาที่วา ๒ กรมนี้      
ชวยดูแลเร่ืองของรัฐวิสาหกิจ มีทรัพยสิน ๖.๖ ลานลานบาท ทานประธาน แลวก็ขณะนี้
กําลังทํารายชื่อคณะกรรมการตามกฎหมายใหมวา บุคคลใดมีสิทธิไปเปนคณะกรรมการ 
ขณะนี้ก็ถูกการเมืองแทรกแซงเขาไปแลว การเมืองแทรกแซงเขาไปแลวทานประธานครับ 
ฉะนั้นบรรษัทภบิาลที่หวังจะมี หวังจะเกิดขึ้นตามนโยบายที่แถลงไวตอสภา บรรษัทภิบาล
ที่เอาเงินงบประมาณนี้ไปใชในสํานักงานปลัด ไปใชในกรมตาง ๆ ที่จะไปคุมใหเกิด
บรรษัทภิบาลมันเกิดขึ้นไมไดครับ มันเกิดขึ้นไมได ผมยังอยากจะสะทอนภาพใหเห็นวา 
วันนี้ผมไมสามารถใหเงินกระทรวงการคลังไปบริหารงานไดเลย ถายังไมแกที่ผูคุมนโยบาย  
ผูที่รับเอาเงินไปใช ทานประธานครับ ความเปนธรรมไมเกิด ผูทุจริตไมถูกลงโทษ ผมไมได 
บังคับใหไปหาแพะนะครับ แตผมคิดวาคนที่ไมสุจริตนั้นไมควรอยูในระบบราชการ 



 ๘๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๓๙/๒ 
 
และผมคิดวาระบบคุณธรรมนั้นควรจะตอบแทนคนทําดีเพื่อประเทศ นักชง นักสอพลอ   
ไดครับพี่ ดีครับผม เหมาะสมครับนาย ใชครับทาน คนเหลานี้เปนภัยตอประเทศหนักหนา
ครับทานประธาน แลวก็กําลังไดดิบไดดีจากการแตงตั้งทั้งหลาย ผมจึงกราบเรียนวา 
นี่คือเหตุผลที่ผมตองขอตัดงบประมาณในสวนนี้ของกระทรวงการคลัง  และยังมี
รัฐวิสาหกิจอ่ืน ๆ อีก ซึ่งผมก็จะใหความรวมมือกับทานประธานวาผมจะอภิปราย 
ในมาตราอื่นตอ ๆ ไป ดังนั้นทานประธานครับ ผมกราบเรียนวาสิ่งที่ผมกราบเรียนกับ 
ทานประธาน รองประธานกรรมาธิการวิสามัญกรุณาตอบผมดวยวาประวัติทั้งหลาย 
ที่ผมพูดมานี้จริงหรือไมจริง ถาไมมีประวัติก็มาเอาที่ผมนะครับ เพราะจริง ๆ แลวมันเปน
เอกสารที่เขาเปดเผยกันทั่ว ผมไมเชื่อวากระทรวงการคลังจะไมรูขอมูลงาย ๆ เหลานี้ 
ขอบพระคุณครับทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ มีทานผูสงวนคําแปรญัตติประสงคจะอภิปรายที่มีรายชื่อที่กระผมอีก     
๓ ทาน เดี๋ยวคงทยอยมาอีกก็เปนสิทธิของทานตามขอบังคับ แตใครขอความกรุณาให
กระชับ เพราะทราบวาวิปทั้ง ๒ ฝายก็พยายามที่จะจัดสรรเวลา จัดสรรบุคคลใหเหมาะสม       
ทานตอไป เรียนเชิญทานอลงกรณ พลบุตร เชิญครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุ รี พรรคประชาธิปตย  
กระผมเปนผู แปรญัตติขอปรับลดงบประมาณในสวนของกระทรวงการคลั ง 
และหนวยงานที่เกี่ยวของ ๕ เปอรเซ็นต ซึ่งถือวากระทรวงการคลังไดรับงบประมาณกวา 
๒ แสนลานบาท  ประเด็นปญหาที่ผมขอแปรญัตติในการปรับลด ก็เกี่ยวเนื่องกับ 
เร่ืองของประสิทธิภาพการใชงบประมาณ---------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๔๐/๑ 
 
ประเด็นปญหาที่กระผมขอแปรญัตติในการปรับลด ก็เกี่ยวเนื่องกับเร่ืองของประสิทธิภาพ
การใชงบประมาณและความโปรงใสในการบริหารและการใชงบประมาณ สําหรับ
กระทรวงการคลังนั้นมีอยู ๒ เร่ือง เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับงบประมาณแผนดินแลวก็ได
เกิดผลเสียหาย และมีคําถามถึงคณะกรรมาธิการงบประมาณของเราที่ไปทําหนาที่ในการ
พิจารณาในชั้นของการแปรญัตติ และเผอิญวาทานรองประธานคณะกรรมาธิการ
งบประมาณดํารงตําแหนงเปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ก็มีความเชื่อม่ันวา
ทานจะตอบขอซักถามของกระผมไดในประเด็นที่เกี่ยวของ 
  ประการแรก ก็คือกรณีของการทุจริตสินเชื่อธนาคารเอสเอ็มอี (SME) กวา 
๕,๐๐๐ ลานบาท เร่ืองนี้เปนเรื่องอื้อฉาวมากและสะทอนใหเห็นถึงความไมโปรงใสในการ
กํากับดูแลและการบริหารหนวยงานในสังกัด ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอม ที่มีชื่อยอวา ธพว. กระผมใครขออนุญาตทานประธานเรียกสั้น ๆ วา ธนาคาร
เอสเอ็มอี ซึ่งในรัฐบาลกอนหนานั้นตองยอมรับวามีความหละหลวมมากในการปลอย
สินเชื่อโดยเฉพาะใหกับพวกพอง แตทานประธานคงทราบวาธนาคารดังกลาวนั้นจัดตั้ง
ตามพระราชบัญญัติที่รัฐสภาเปนผูตราขึ้น แลวก็มีวัตถุประสงคในการที่จะอํานวยสินเชื่อ
ในการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม หรือวา เอสเอ็มอี ซึ่งปจจุบันตองเรียน
ทานประธานวาในแตละเดือน สถานประกอบการในระดับเอสเอ็มอีนั้นตองปดตัวเอง 
๔,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ แหง จากพิษภัยทั้งเศรษฐกิจและการเมือง แตอยางไรก็ตาม ในการ
บริหารที่ผานมา ปรากฏวาไดเกิดการทุจริตในการปลอยสินเชื่อเปน ๒ กลุม  กลุมแรก เปน
กลุมที่ขอสินเชื่อรายละไมเกิน ๕๐ ลานบาท รวมยอดแลวไมนอยกวา ๓,๐๐๐ ลานบาท 
กระผมทราบวาทาน นริศ ชัยสูตร ผูตรวจการกระทรวงการคลังนั้นเปนประธานในการ
ตรวจสอบในเรื่องนี้ ซึ่งในเบื้องตนมีเจาหนาที่ของธนาคารไมนอยกวา ๕๐ ราย ที่สอวามี
พฤติกรรมทุจริต  กลุมที่ ๒ ทานอธิบดีกรมสรรพากร คุณศานิต รางนอย เปนประธานใน
การตรวจสอบ ซึ่งเปนกลุมซึ่งมีการขอกูในวงเงินตั้งแต ๑๐๐ ลานบาท ถึง ๓๐๐ ลานบาท 
เปนวงเงินความเสียหาย ๒,๑๕๐ ลานบาท รวม ๒ ยอดของการทุจริตปลอยสินเชื่อ 
ของธนาคารเอสเอ็มอีกวา ๕,๐๐๐ ลานบาท กระผมใครขอทราบวาคณะกรรมาธิการ 
ไดมีการตรวจสอบในความคืบหนาของการสอบสวนเรื่องนี้และผลเปนอยางไร เพราะวา 



 ๙๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๔๐/๒ 
 
เปนธนาคารที่เรามุงหวังอยางยิ่งที่จะเปนกลไกในการที่จะสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม ซึ่งถือวาเปนพื้นฐานและเปนสถานประกอบการที่มีจํานวนมากที่สุดใน
สถานประกอบการในประเทศไทย แตปรากฏวากลไกที่ดําเนินการในเรื่องนี้กลับปรากฏวา 
มีการชุยอยางมาก และขอทราบวามีใครเกี่ยวของทั้งในระดับของคณะกรรมการบริหาร
ธนาคาร ผูบริหาร และเจาหนาที่ และดําเนินการไปถึงไหน และมีมาตรการอยางไรที่จะ
ไมใหเหตุการณอยางนี้เกิดขึ้นอีก 
  เรื่องที่ ๒ นั้น เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับคนยากคนจน เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับ
คนที่มีรายไดนอย  ทั้งในกรุงเทพฯ ปริมณฑลและตางจังหวัด ผมตกใจพอ ๆ กับทาน
ประธาน เมื่อเห็นพาดหัวหนังสือพิมพเศรษฐกิจระบุวา การเคหะแหงชาติใกลลมละลาย 
ความจริงการเคหะแหงชาตินั้นกอตั้งกันมาตั้งแตป ๒๕๑๕ ตามประกาศคณะปฏิวัต ิ 
ฉบับที่ ๓๑๖ ถากระผมจําได และตอมาเมื่อป ๒๕๓๗ ภายใตรัฐบาล ฯพณฯ ชวน หลีกภัย 
ก็ไดตราเปนพระราชบัญญัติการเคหะแหงชาติ --------------------------------------------------- 
 

 - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๑ 
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ในปจจุบันหลังจากปฏิรูประบบราชการป ๒๕๔๕ ก็อยูภายใตกระทรวงพัฒนาสังคมและ
ความมั่นคงของมนุษย เราไมเคยคิดวาจะมีปรากฏการณอยางนี้เกิดขึ้นกับการเคหะฯ   
แตที่มาเกี่ยวของกระทรวงการคลังเพราะวานโยบายของรัฐบาล ขออภัยตองเรียน 
ทานประธานวาในสมัยรัฐบาลพันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร นั้น ไดริเ ร่ิมโครงการ 
บานเอื้ออาทร แตเดิมการเคหะแหงชาตินั้นก็มีโครงการเคหะชุมชน มีวัตถุประสงคของ
การจัดตั้งในการสรางที่อยูอาศัยและมีการทําหนาที่ในเรื่องของการปรับปรุงเรื่อง 
ของแหลงชุมชนใหมีสภาพที่ดีขึ้น แตเมื่อนโยบายทางการเมืองตองการใหมีโครงการบาน
เอื้ออาทร การเคหะแหงชาติจึงตองดําเนินการและเปนครั้งแรกเมื่อมีการเริ่มโครงการนี้ 
การเคหะแหงชาติก็เร่ิมขาดทุน ที่เกี่ยวของกระทรวงการคลังเพราะวากระทรวงการคลัง 
ถูกมอบหมายใหรับผิดชอบในฐานะเปนผูค้ําประกันเงินกูของโครงการบานเอื้ออาทร 
ในการเคหะแหงชาติ  วันนี้ มีขาววาการเคหะแหงชาติใกลลมละลาย  ผมอยาก
ประชาสัมพันธนะครับไปชวยกันหนอยเพราะวามหกรรมของการเคหะแหงชาติในการขาย
บานเอื้ออาทรซึ่งมีทั้งบานเดี่ยว บานแฝด อาคารชุด ทาวนเฮาส จากวันนี้ไปจนกระทั่งถึง
วันที่ ๙ กันยายน ถาจําไมผิด ตองพยายามขายเพราะวาไมอยางนั้นไมมีเงินหมุนเวียน 
วันนี้ใครเขาไปดูในรายงานของการเคหะฯ  จะพบวาตองพยายามขายแลนดแบงก  
(Land Bank) ของตัวเองที่มีอยู ทั้งในสวนแลนดแบงกเดิมและในสวนที่เปนโครงการ 
บานเอื้ออาทรแตยังไมไดกอสรางเพื่อเอาเงินมาหมุน สัดสวนหนี้ตอทุนนั้นสูงมาก ถาเปน
บริษัทเอกชนลมละลายไปแลว เกือบ ๑๓ เทาตอ ๑ ครับ เปนหนี้ตอทุนนั้น ๑๓ เทาตอ ๑ 
เพราะฉะนั้นจึงไมนาแปลกใจวาคณะกรรมาธิการไดตระหนักตอปญหาดังกลาวหรือไม 
เพราะวากระทบตอการดูแลผูมีรายไดนอยทั้งในกรุงเทพฯ และตางจังหวัด ซึ่งหวังวาเขา
จะไดประโยชนจากการไดที่อยูอาศัยที่มีราคาถูก แตดวยการดําเนินการที่ฉอฉล ผมตอง
เรียนทานประธานเพิ่มเติมตรงนี้ก็เพราะวา ทั้ง สตง. ป.ป.ช. และ คตส. ตองขอบคุณจรงิ ๆ 
ไดเขาไปตรวจสอบเรื่องนี้ มีทั้งฝายการเมืองฝายเจาหนาที่เขาไปหาประโยชน ไปเพิ่ม
ตนทุนใหผูประกอบการยูนิต (Unit) ละ ๕,๐๐๐ บาง ๑๐,๐๐๐ บาง จนวันนี้การเคหะ 
มียอดของโครงการบานเอื้ออาทรในทุกรูปแบบนั้น ๓ แสนยูนิต และปรับลดอีกครั้งหนึ่ง 
เหลือ ๒๗๐,๐๐๐ ยูนิต และทําคําขอถึงกระทรวงการคลังครับ ในการที่จะตองชดเชย 



 ๙๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           ศิริวรรณ ๔๑/๒ 
 
และชวยเหลือไมอยางนั้นไปไมรอด จนกระทั่งเปลี่ยนแปลงวัตถุประสงคโครงการ 
บานเอื้ออาทร ตอนนี้ใครก็ไดไปจองใครมากอนไดกอน แลวผมยังยืนยันวาสําหรับ
ครอบครัวที่รายไดรวมกันไมเกิน ๓๐,๐๐๐ บาทนั้น ควรเปนลําดับตน ๆ ที่จะตองไดรับ
การดูแล แตวาดวยเลือดเขาตาอยางนี้ ในที่สุดก็ปรากฏวามหกรรมดังกลาวซึ่งจัดเปน 
ครั้งที่ ๒  แลว เพื่อโละบานเพื่อเอาเงินมาหมุนก็เปลี่ยนวัตถุประสงคไป  นายทุน 
หรือผูประกอบการอสังหาริมทรัพยใหญ ๆ อยากจะมาซื้อมาเลยครับ ซื้อยกตึกก็ได  
ซื้อยกโครงการก็ได  ๑๕๔ โครงการ  ๖๐ ,๐๐๐  กวายูนิต  ทั้งกรุงเทพฯ  ปริมณฑล  
และตางจังหวัด ทานประธานมาจากตางจังหวัดเชนเดียวกับผม คงทราบครับในพื้นที่
จังหวัดทานก็มีโครงการ ที่บานลาด ที่เพชรบุรีก็เชนกันครับ สรางไวยังไมเสร็จเลยครับ  
โชวเสาบานไวครับ เสาขนาดลําแขนครับ ขับรถผานไปเราก็สงสัยวาแลวใครมันจะกลา 
ไปอยู แตนี่คือสิ่งหนึ่ง---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
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ถามวาวัตถุประสงคโครงการบานเอื้ออาทรสําหรับผูมีรายไดนอย คนยาก คนจน สําหรับ
การมีที่อยูอาศัย การมีบานคุมหัวนั้นเปนสุดยอดปรารถนาของชีวิตครับ เปนโอกาสของ
คนยาก คนจน แตการบริหารที่ไมโปรงใส ทุจริต และในที่สุดแลวก็เปนภาระของ
รัฐวิสาหกิจของเรา และเปนภาระตอภาษีของประชาชน และภาระผูกพันตอเงินกูที่จะตอง
ไปอุดหนุนหมุนเวียน เร่ืองนี้เปนเรื่องใหญ การที่รัฐวิสาหกิจที่กอตั้งมาโดยมีวัตถุประสงค
สําคัญในเรื่อง ๑ ในปจจัย ๔ ของชีวิตประชาชนคนไทยนั้นกรรมาธิการไดเรียกเรื่องนี้ 
มาสอบถามอยางไร โดยเฉพาะอยางยิ่งการที่ทางประธานที่ทําหนาที่ศึกษาในการหา
ทางออกแกไขปญหาโครงการบานเอื้ออาทร ก็คือคุณวิชา จิวาลัย ไดเสนอแนวทาง  
๘ เร่ือง ๘ ขอดวยกัน ๑ ในจํานวนนั้นก็คือขอใหกระทรวงการคลังสนับสนุนเงินกูระยะยาว 
อัตราดอกเบี้ยต่ํา หรือไมก็จัดตั้งกองทุนที่อยูอาศัย ทั้งนี้ก็เพราะวาในปงบประมาณ 
๒๕๕๒ ผูกพันถึงป ๒๕๕๖ นั้นจะตองใชเงินปละ ๒,๕๐๐ ลานบาท ๒,๙๐๐ ลานบาท 
๓,๔๐๐ ลานบาท ๔,๗๐๐ ลานบาท โดยลําดับ สําหรับพื้นฐานของโครงการ ๓ แสนยูนิต 
โดยที่จะตองชดเชยเพิ่มตอยูนิตนะครับ ๖๐,๐๐๐ ตอยูนิต จากเดิม ๑๔,๐๐๐ ตอยูนิต 
ทานคูณตัวเลขเขาไปสิครับ ยูนิตละ ๓๙๐,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เปนเรื่องที่
สะทอนใหเห็นวากระทรวงการคลังในฐานะที่เขาไปรับหนาเสื่อในฐานะผูค้ําประกันนั้น 
ตั้งแตตนจนจบตั้งแตรัฐบาลทักษิณมาจนวันนี้ การวิเคราะหโครงการ การดําเนินการ
โครงการอยางรอบคอบกลายเปนเริ่มตนดี สุดทายกลายเปนเหยื่อทางการเมืองของ
นักการเมืองที่แสวงประโยชน ทายที่สุดก็มาเดือดรอนตองบประมาณอันเปนภาษีของ
ประชาชนและทําใหคนยากคนจนผูดอยโอกาสเสียโอกาส ผมตองถามประเด็นนี้ 
เพราะเห็นวาเราตองการไดการบริหารที่โปรงใสมีประสิทธิภาพ แลวก็ขณะเดียวกันถามี
การทุจริตก็ตองเอาจริงเอาจัง ที่ผมเอยถึง ป.ป.ง. ประทานโทษเอยถึง สตง. เอยถึง ป.ป.ช. 
หรือ คตส. นั้น นั่นเปนหนาที่ของเขา แตหนาที่ในฐานะรัฐบาลโดยกระทรวงการคลัง
ผูรับผิดชอบก็จะตองสอบสวนเรื่องนี้ดวยครับ เพราะวามันหมายถึงการแกไขประสิทธิภาพ
และธรรมาภิบาลในการบริหารทั้งโครงการตามนโยบายของรัฐบาล หรือตามนโยบาย 
ขององคกร  ดังนั้นในเรื่องของโครงการบานเอื้ออาทรก็ดี  โครงการในเรื่องของ 
การสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดยอมนั้น กระผมเห็นวานั่นเปนเรื่องที่สําคัญมาก 



 ๙๔ 
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เปนพื้นฐานที่สําคัญ ก็หวังวาคณะกรรมาธิการจะตอบนะครับ ทานไดรับหนาที่ให 
ตอบสภา ไมใชกระผมเลนดนตรีใหทานฟงอยางเดียว ผมไมอยากเปรียบเทียบสุภาษิต
อยางอื่นนะครับ แตวาทานมีหนาที่ตองชี้แจง เวลาที่ใชเปนประโยชนครับ อยาไดหวงเลย
ถาหากวาการตอบนั้นจะสรางความมั่นใจและใหประชาชนทั่วทั้งประเทศไดรูวาพวกเรา
มาทําหนาที่อยางจริงจังและดูแลเม็ดเงินจากภาษีของประชาชนดวยความรอบคอบและ
ไปถึงอนาคตในการที่จะใชงบประมาณป ๒๕๕๒ เปนจํานวนเงิน ๑.๘ ลานลานบาทครับ 
ขอบคุณทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :     
ตอไปเชิญทานสมควร โอบออม และจะตอดวยทานนิพนธ บุญญามณี เชิญทานสมควร 
ครับ 
  นายสมควร โอบออม (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม สมควร โอบออม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ ตามที่ผมไดขอตัดงบประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นตนะครับ ๑๐ เปอรเซ็นต 
จากทุกกระทรวง  ฉะนั้นผมมีประเด็นอยู ตอนนี้ผมขอประเด็นเดียวพอดี ฯพณฯ  
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง คุณประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ ก็อยูที่นี่ดวย อันนี้
เปนประสบการณตรง ฯพณฯ ครับ ประสบการณตรงผมเปนอยางนี้ครับ เพราะวา 
ผมเองตองเรียนกับ ฯพณฯ วา ผมเองก็มีอาชีพในการสรางงานมาเปนเวลาคอนขางนาน
พอสมควร โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมศุลกากรก็อยูภายใตการกํากับของกระทรวงการคลัง --- 
 

- ๔๓/๑ 
   
 
 
 
 
 
 



 ๙๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๔๓/๑ 
 
ฉะนั้นประเด็นของผมเปนอยางนี้ครับ ฯพณฯ ครับ ก็เรียนกับทานประธานผานไปยัง 
ฯพณฯ  รัฐมนตรีชวย  ประเด็นการนําเขาสินคา  เชน  วัตถุดิบกับชิ้นสวนสําเร็จ  
ผมยกตัวอยาง ไมใชยกตัวอยางนี่เปนของจริงครับ พูดถึงลําโพงที่เราไดยินเสียงอยูขณะนี้ 
วอยซคอยล (Voice coil) เปนงานที่ทําสําเร็จแลวนะครับ นําเขาจากตางประเทศ ภาษี  
๑  เปอร เซ็นต  ฯพณฯ  ครับถาเปนลวดทองแดงเพื่อจะนํามาทําเปนวอยซคอยล 
๑๐ เปอรเซ็นต ถาประเด็นเปนอยางนี้แลวในอัตราภาษีที่นําเขามาตางกันอยางนี้แลว 
แลวประเทศไทยเราจะสรางงานไดอยางไร ผมก็เรียนกับ ฯพณฯ ฉะนั้นอันนี้ก็เปนตัวอยาง
ให ฯพณฯ นั้นติดตามดูถึงหนวยงานตาง ๆ ในการจัดเก็บภาษีวัตถุดิบและสวนตาง ๆ  
ในการที่จะนํามาเพื่อใหเกิดการสรางงานในประเทศของเรานั้น ผมคิดวาประเด็นนี้สําคัญ
มากครับ ถาเผื่อคนในประเทศของเราไมสามารถที่จะทํางานไดเลย ประเทศของเรา 
จะเปนอยางไร ก็ขอฝากไวอยางนี้ ฉะนั้น ๑๐ เปอรเซ็นตตรงนี้ ผมถือวาเปนความสําคัญ 
ที่จะตองตัดเพื่อใหเปนการใชงบประมาณใหเกิดประโยชนสูงสุด ก็ขอกราบเรียน 
ไวเพียงเทานี้ ขอขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ  ที่จริงตอไปนี้ เปนทานนิพนธ  บุญญามณี ทีนี้กติกาเดิมสลับให
กรรมาธิการผูสงวนความเห็นหรือกรรมาธิการเสียงขางนอยบาง ก็พรรคเดียวกัน หรือทาน
จะใหทานนิพนธกอน ตอจากทานนิพนธก็มาเปนทานพีระพันธุ เชิญทานนิพนธครับ 
  นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพนธ บุญญามณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับในมาตรา ๗ ผมไดสงวนคําแปรเอาไวในกระทรวงการคลัง เพราะวา 
ในสวนที่ผมจะกราบเรียนทานประธานในสวนของงบประมาณเกี่ยวกับการแกปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานครับ ซึ่งคิดวาวันนี้เราตองยอมรับวาปญหาจังหวัด
ชายแดนภาคใต จากที่เราคิดวาเปนปญหาที่ไมสําคัญ ปญหากระจอก หรือปญหา 
อะไรก็แลวแต วันนี้นับตั้งแตป ๒๕๔๗ มาถึงปจจุบันนี้ที่เรากําลังพิจารณาอยู เราได 
ใชงบประมาณแผนดินไปรวมประมาณ ๑๐๘,๐๐๐ กวาลานบาท ทานประธานครับ 
ซึ่งในขณะนี้ ๑ แสนกวาลานบาทยังไมมีที่ทาวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตจะยุติลงเมื่อไร  



 ๙๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๔๓/๒ 
 
สิ่งที่สภาแหงนี้พยายามแกไขก็คือพยายามที่จะตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา แลวพวกเรา
ก็รวมกันไปศึกษาปญหา  บังเอิญผมไดมีโอกาสไปเปนประธานอนุกรรมาธิการ 
ดานเศรษฐกิจและการพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต ผมมีประเด็นที่จะกราบเรียนผาน 
ไปยังกรรมาธิการวา ทานไดเอางบประมาณทั้งหมดในการแกปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใตมาพิจารณายอนหลังกันบางหรือเปลาวา การจัดสรรงบประมาณไปแกปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใตในแตละป มันสอดคลองกับเปาหมายมันสอดคลองกับ
วัตถุประสงคในการแกปญหาหรือยัง คณะกรรมาธิการไดสอบถามไหมวาปญหา 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต ปญหาที่แทจริงคืออะไร แลวงบประมาณแผนดินที่เราจัดลงไป
แตละปมันสอดคลองกับปญหาที่เกิดขึ้นหรือไม ถาหากวาทานประธานไดมีโอกาส 
ไปศึกษา การใชจายงบประมาณเอาชวง ๔ - ๕ ปที่ผานมาที่ผมกราบเรียนทานประธานวา 
ประมาณ ๑๐๘,๐๐๐ กวาลานบาท ทานประธานครับ ทานประธานจะไดเห็นวาการจัด
งบประมาณในชวงที่ผานมามันไรประสิทธิภาพจริง  ๆ  ครับ  ผมตองกราบเรียน 
ทานประธานไปยังทานกรรมาธิการ มันมีการจัดตั้งงบประมาณแบบซ้ําซอน มันมี 
การจัดตั้งงบประมาณในเชิงนโยบาย แตวาในภาคการปฏิบัติไมเปนไปตามนโยบาย  
ทานไดเรียกสิ่งเหลานี้มาดูบางหรือไม เพราะไมอยางนั้น ตอไปนี้ปญหาภาคใตจะถูก 
หยิบยกขึ้นมาเพื่อขอตั้งงบประมาณในทุกกระทรวง ทบวง กรม สิ่งเหลานี้ผมคิดวาเวลา
คอนขางจะจํากัด แตวาในรายละเอียดผมจะขอไปพูดเมื่อถึงในเรื่องของกระทรวงนั้น ๆ 
แตวาในเบื้องตนผมกราบเรียนทานไดวา กรรมาธิการควรที่จะดูแลเร่ืองนี้อยางเปนระบบ
มากที่สุด ผมยกตัวอยางครับวา งบประมาณที่ไปเจอมันซ้ําซอนกันขนาดไหน เชน ทานจะ
ไปแกปญหาจังหวัดชายแดนเอาวาเรื่องที่ทานไปทําในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต -------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๔๔/๑ 
 
ในเรื่องดานการพัฒนาอาชีพของชาวบาน เร่ืองปะการังเทียมอยางนี้ ๒ – ๓ กระทรวง  
ไปทําเรื่องปะการังเทียม กรมประมงก็ทํา กระทรวงทรัพยากรฯ ก็ไปทํา เร่ืองขาวกรอง 
ทานครับ เราไปตั้งงบประมาณไว เชิญสันติบาลมาสอบถามใหขอมูลเร่ืองขาวกรองการใช
งบประมาณในภาคใต ขาวกรองหนวยสันติบาลบอกวาไมมีงบประมาณ ในขณะที่อีก
หนวยทํางานดานการขาวไมมีงบประมาณในเรื่องพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตไมมี
งบประมาณที่จะไปดูแลเรื่องการขาว แตวาอีกหนวยงานที่เราไปต้ังไวใหเราไปตั้งไวที่  
กอ.รมน. ทานผูอํานวยการคงทราบวา ปที่แลวป ๒๕๕๑ เราใหงบประมาณกับ กอ.รมน. 
ไป ๗,๕๐๐ ลานบาท  เดือนที่แลวผมเชิญมาสอบถามใหขอมูลในสภาแหงนี้ในฐานะ
ประธานอนุกรรมาธิการ งบประมาณยังเหลืออยูประมาณ ๑,๕๐๐ ลานบาท ยังไมรูวา 
จะจายอะไร นี่คือสิ่งที่ไดกราบเรียนทานประธานวาผมเปนหวงกังวลในเรื่องประสิทธิภาพ
การใชจายงบประมาณในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต นี่คือความที่เรียกวา
การจัดสรรงบประมาณไมมีประสิทธิภาพเทาที่ควร สิ่งที่ไดเรียนทานประธานไป ผมคิดวา
นี่ เปนตัวอยางนะครับ  ผมมีหลายหนวยงานที่จะไดขอมูล  แตวาเวลาคงจะนอย  
แตยกตัวอยางใหทานประธานไดเห็นวาการไมประสานงานกันในพื้นที่ การไปสงเสริม  
ผมยกตัวอยางเลยไปนิด ทานประธานครับ กระทรวงเกษตรฯ ไปสงเสริมใหจังหวัด
ชายแดนเปนพื้นที่ปลูกพืชน้ํามัน พูดกันตรง ๆ ก็คือปลูกปาลม หลายกรมเมื่อกระทรวง 
มีนโยบายอยางนี้หลายกรมทุกกรมก็พยายามที่จะเอาภารกิจในเรื่องปลูกปาลมมาทํากัน 
ลงไปเจาะลึก กระทรวงเกษตรฯ ก็สนับสนุนงบประมาณไปไรละ ๑๐,๐๐๐ กวาบาท  
ซื้อพันธุปาลมใหอะไรให ผมถามวาพันธุปาลม ผมเชิญตัวแทนกระทรวงมาใหขอมูล  
ถามวาทานไปสนับสนุน ผมเห็นตัวเลขมันผิดสังเกตเพราะของเอกชนเดี๋ยวนี้เขาทําน้ํามัน
ปาลมไดตอไรนะครับ ผลิตผล ๕ ตัน ถึง ๖ ตัน แลว เขาพูดกันที่ตัวเลขอยางนั้นตอตัน 
ตอไรตอป ปรากฏวากระทรวงเกษตรฯ ยังคิดตัวเลขอยูที่  ๒ – ๓ ตัน ผมก็เอะใจวา 
ทําไมตางกันมาก ถามวากระทรวงเกษตรฯ กลาที่จะรับรองสายพันธุปาลมไหมที่จะไป
สงเสริมใหชาวบานกระทรวงเกษตรฯ ไมกลารับรองครับ คนที่มาจากกระทรวงเกษตรฯ  
ไมกลารับรองเรื่องสายพันธุ ก็มีการพูดกันในเชิงเปนจิตวิทยาวา สายพันธุนี้เปนสายพันธุ
อะไรที่เอามาสนับสนุนชาวบานใหเกษตรกรปลูก ก็มีการพูดกันวาเปนสายพันธุดูใบ  



 ๙๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๔๔/๒ 
 
ผมนี่บางครั้งพลอยซื่อไปดวย ผมนึกวามีสายพันธุนี้เกิดขึ้นจริง ๆ แตวาผมเคยไดยินพันธุ
ปาปวเคยไดยินนะครับ พันธุตาง ๆ เคยไดยิน พันธุสุราษฎรเคยไดยิน ผมก็นึกวาพันธุดูใบ
นี่เปนพันธุใหม ผมถามไปปรากฏวามีเสียงหัวเราะเขาบอกวาไม สายพันธุดูใบคือไดดู 
แตใบมันไมมีผล ทานประธานครับ นี่คือสิ่งที่มันกําลังจะเกิดขึ้น แลวเราไปสงเสริม 
ใหชาวบานปลูกปาลมน้ํามัน และอีก ๔ ปขางหนา ปาลมมันใหผล กวาจะรูวาปาลมไมมี
ผลมีแตใบ ชาวบานมันจะเกิดอะไรขึ้นในพื้นที่ เพราะฉะนั้นนี่คือสิ่งที่ความไรประสิทธิภาพ
ในการจัดงบประมาณไปสนับสนุนการแกปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใต เพราะฉะนั้น
ผมมีรายละเอียดอีก ผมจะขออนุญาตทานประธานไปพูดในมาตรานั้นเมื่อไปถึงแลว 
นะครับ   พูดถึ งด านแหล งทุ นที่ จ ะ ไปสนับสนุน ในการแกปญหา  เ มื่ อสั กครู 
เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานอันวารไดพูดเรื่องซอฟทโลนไปแลว ตั้งแตเกิดปญหา
ภาคใตมา สิ่งที่ชวยไดตรงประเด็นมากที่สุดใหกับเร่ืองธุรกิจในภาคใตคือการชวยของ
ธนาคารแหงประเทศไทยคือซอฟทโลน คือการใหกูในอัตราดอกเบี้ยต่ํา แตวันนี้เมื่อมีการ
แกกฎหมาย เปลี่ยนบทบาทของธนาคารแหงประเทศไทย ธนาคารแหงประเทศไทย 
มีหนังสือแจงไปในพื้นที่บอกวาตอไปนี้จะไมมีอํานาจ การใหซอฟทโลนไมใชเปนหนาที่
ของธนาคารแหงประเทศไทยอีกตอไป นี่คือปญหา ทานประธานครับ เชิญกระทรวง  
การคลังมาผมเรียนทานประธานวารับปากกับในพื้นที่เวลาที่เราลงไปในฐานะประธาน 
อนุกรรมาธิการ และไปจัดสัมมนากัน  ปญหานี้คือปญหาใหญ  วันนี้ เมื่อธนาคาร 
แหงประเทศไทยบอกวาไมมีอํานาจ กระทรวงการคลังตองเปนเจาภาพเรื่องนี้ จะตองให
ยกเลิกโครงการดี ๆ อยางนี้ตองชวยพี่นองในพื้นที่จังหวัดชายแดน ไมวาจะเปนโรงแรมก็ดี 
ธุรกิจอะไรก็แลวแตนะครับ ที่ประสบปญหาอยูในจังหวัดชายแดน วันนี้อัตราดอกเบี้ย 
ผอนปรนหรืออัตราดอกเบี้ยต่ําจะชวยพี่นองเหลานั้นได ทานจะตองดูวาใครจะเปน
เจาภาพเรื่องนี้ ในวันนี้  ผมคิดวาเมื่อสักครูทานลาภศักดิ์ก็ดีหรือใครก็ดีไดพูดถึง 
กรมศุลกากร ซึ่งรัฐมนตรีชวยฯ ทานเปนคนดูแลอยู ผมเรียนวาจากการศึกษาของ 
อนุกรรมาธิการเมื่อพูดถึงดานชายแดน เราอับอายมาเลเซียมาก ------------------------------ 
 

- ๔๕/๑ 



 ๙๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๔๕/๑ 
 
มาเลเซียเขารุกเราเรามากในการที่จะไปแกปญหาเรื่องดานชายแดน ผมกราบเรียน    
ทานกรรมาธิการ แตวาผมไมเห็นดวยอยางยิ่งวาเราจะใหเฉพาะกรมศุลกากร วันนี้ถาเรา
จะคิดพัฒนาพื้นที่ที่เปนดานทั้งหมด เราตองวางผังเมืองทั้งหมดเลยครับ วันนี้ถาคิด      
ใหเฉพาะกรมศุลฯ แลว ตม. ไปอยูไหน ตรงไหนเปนพื้นที่ดานเศรษฐกิจที่จะไปทํา
ศูนยการคา ไปทําเปนโซนธุรกิจ เปนโซน (Zone) การคา ศูนยการคาตาง ๆ จะอยูที่ไหน 
โซนไหนเปนโซนยานการคา โซนไหนเปนโซนยานสวนราชการ มี ตม. มีดานศุลกากร  
มีดานตรวจพืช ผมคิดวาถาเราสรางทั้งหมดเราสรางเปนอาคารเดียว เปนแพคเกจ 
(Package) ทั้งหมดเลยทานประธานครับ อยาใหตางหนวยงานตางของบประมาณได 
คนละป ๆ  แลวไปสราง  เราตองคิดกันเหมือนเวลาเราจะสรางศาลจังหวัดที่ ไหน 
สักศาลหนึ่ง เราตองเชิญอัยการมาคุยวาอัยการจะไปสรางที่ไหน เราตองเชิญราชทัณฑมา               
วาราชทัณฑจะไปสรางที่ไหน คือคุยกันทั้งหมดเลยทุกหนวยงานที่ไปอยู ไมใชใหตางคน
ตางไปสราง ในที่สุดจะเปนสภาพไมแตกตางอะไร กับที่ดานสะเดา ดานสะเดาเปนดาน   
ที่ขายหนาที่สุดในประเทศ ผมคิดวาในขณะนี้ มาเลเซียเขาทําใหญโตเลยครับ แตพอขาม
ชายแดนมาฝงไทยเปนสลัมชัด ๆ เลยครับ ทําไมปญหานี้เกิดขึ้น เกิดขึ้นเพราะเราไมมีการ
วางแผน เราตางคนตางหนวยงานซึ่งเปนรัฐบาลเดียวกัน แตวาตางหนวยงานตาง 
ของบประมาณ ตางคนตางทํา มันไมมีแผนบูรณาการเขาดวยกัน นี่คือจุดออนของ 
การจัดงบประมาณในการไปพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต  เราตางคนตางทํา 
จริง ๆ ครับ เมื่อสักครูผมยกตัวอยางเรื่องปาลม วกไปนิดหนึ่งที่ตางคนตางทําก็คือวา  
ในกระทรวงเดียวกันแท ๆ แตคนละกรมเปาหมายคนละเรื่องกันแลว แลวการไปถามวา
การจัดงบประมาณตอบสนองการแกปญหาไหม เราก็ไมไดตอบสนองการแกปญหา 
เร่ืองความมั่นคงในจังหวัดชายแดนภาคใต นี่คือสิ่งที่จะกราบเรียนกรรมาธิการวา 
กรรมาธิการไดสอบถามสิ่งเหลานี้หรือไม โดยเฉพาะอยางยิ่ง เร่ืองที่นาเปนหวงอยางยิ่ง 
ที่กระทรวงการคลังจะตองมีคําตอบ ไมทราบทานกรรมาธิการไดสอบถามหรือไม นั่นก็คือ
ที่คณะรัฐมนตรีในรัฐบาลทาน พลเอก สุรยุทธ ไดมีมติใหจังหวัดชายแดนภาคใต 
เปนเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ ผมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่ดี เร่ืองนี้เปนเรื่องที่เปนแนวทาง 
ที่จะแกปญหา สอดคลองกับสิ่งที่พรรคประชาธิปตยไดเสนอกฎหมายการจัดตั้งสํานักงาน 



 ๑๐๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                               นภัสสร ๔๕/๒ 
 
ราชการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งไดเสนอไปในกฎหมายฉบับแรกตอสภาแหงนี้ 
เชิญกระทรวงการคลังมา ทานประธานครับ เจาหนาที่กระทรวงการคลังมาชี้แจง ผมเชิญ
รัฐมนตรีไป รัฐมนตรีคงไมไดมานะครับ เจาหนาที่มาชี้แจง เจาหนาที่ตอบคําถาม         
อนุกรรมาธิการวา ไมเห็นดวย ในเชิงไมเห็นดวยวาจะไปมีเมืองพิเศษตาง ๆ เกิดขึ้น แตวา
สนับสนุนในรูปแบบของการที่จะไปจัดในรูปแบบที่เรียกวา เขตสงเสริมพิเศษ คือเขต    
การสงเสริมการลงทุนพิเศษ เขต ๑ เขต ๒ เขต ๓ ไป นั่นคือสิ่งที่ผมคิดวาวันนี้เราตอง      
มีความชัดเจนในรูปแบบของเขตพัฒนาพิเศษในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต 
วันนี้ถาเราใชรูปแบบธรรมดา เราแกไขไมไดจริง ๆ ครับ วันนี้มีแตการตั้งเปนเขตพิเศษ
ขึ้นมาเทานั้น  เพื่อจะทําใหการประสานงานทั้งหมดมีประสิทธิภาพ  ทําใหการใช
งบประมาณของแผนดินมีประสิทธิภาพ  มีประสิทธิผล  เพราะฉะนั้นนี่คือสิ่งที่ผม 
กังวลวาในฐานะกระทรวงการคลังดูแล เปนเจาภาพเรื่องงบประมาณ ผมอยากให
กระทรวงการคลังหรือวากรรมาธิการไดสอบถามกระทรวงการคลังวากระทรวงการคลัง  
ไดดูภาพรวมทั้งหมดหรือไมวาการจัดงบประมาณไปใหกับการแกปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใตในแตละปทานมียุทธศาสตรอยางไรตอการแกปญหา แลวก็นี่คือสิ่งที่จะชี้ใหเห็น 
ไดวางบประมาณ ๑๐๘,๐๐๐ กวาลานบาทที่ใชจายในชวงป ๒๕๔๗ เปนตนมานี้           
มีประสิทธิภาพหรือเปลา ทําไมปญหามันจึงแกไมได แตงบประมาณยิ่งสูงขึ้นทุกป 
เพราะฉะนั้นนี่คือสิ่งที่กรรมาธิการจะตองมีคําตอบเพื่อที่จะนําไปสูการพิจารณา
งบประมาณของประเทศอยางมีประสิทธิภาพสูงสุดครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปทานพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ในฐานะกรรมาธิการผูสงวนคําแปรญัตติครับ เชิญครับ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน      
ที่เคารพ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ในฐานะ
กรรมาธิการเสียงขางนอยครับ ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
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